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Андрусів С. 

СТРАТЕГІЧНИЙ РОЗВИТОК БУДІВЕЛЬНОЇ ГАЛУЗІ КРАЇНИ: 

ХОЛІСТИЧНИЙ ПІДХІД 

 

Економіка на загальнодержавному рівні  є складною системою 

взаємопов’язаних елементів та процесів, кожен з яких наділений певною 

самостійністю і, водночас, перебуває у тісній взаємодії з іншими. Економічна 

система належить до класу керованих систем, а стохастичність, що виникає як 

наслідок впливу великої кількості чинників, створює передумови аналізу 

економіки, імплементуючи холістичний підхід. З огляду на це, використання 

холістичного підходу в аналізі економічних процесів є необхідною складовою 

для отримання подальших ефективних управлінських рішень.  

Холістичний аналіз передбачає всестороннє вивчення властивостей 

економічної системи та її підсистем на основі встановлення взаємозв’язків між 

елементами системи із врахуванням наперед встановленої мети. Метою 

побудови економічної системи є її бажаний кінцевий стан або розвиток у 

майбутньому, що визначається і прогнозується в процесі дослідження. 

При стратегічному прогнозуванні економіки застосування холістичного 

підходу дозволяє виконувати побудову моделі послідовно – акцент не робиться 

відразу на побудові моделі, а передбачається розробка методики, що містить 

засоби, які сприяють поступовому, поетапному формуванню моделі, 

обумовлюючи її адекватність досліджуваному процесу.  

Для реалізації холістичного підходу у процесі аналізу стратегічного 

розвитку будівельної галузі потрібно визначити економічну систему, в якій 

розглядається дана галузь, її елементи (підсистеми) і охарактеризувати 

взаємовідносини її з іншими елементами системи. Також необхідно визначити 

межі параметрів досліджуваної економічної системи та можливості її розвитку і 

взаємодії із середовищем. Важливою ланкою холістичного аналізу є визначення 

синергетичного ефекту внаслідок ефективного функціонування і взаємодії 

підсистем.   

Холістичний підхід також є необхідним при оцінці впливу потенціалу 

виробничої бази на розвиток та підвищення ефективності діяльності 

будівельного комплексу України. 

Застосовуючи холістичний аналіз, спершу необхідно виділити у системі 

головні підсистеми, а другорядні елементи об’єднати в одну чи декілька 

підсистем. Кількість підсистем повинна бути оптимальною, щоб відповідати 

нормальному функціонуванню системи для досягнення поставленої мети. При 

побудові підсистем рекомендується не перенавантажувати їх великою 

кількістю ієрархічних рівнів [1]. Такий підхід сприятиме більшій прозорості 

системи та покращить можливості її аналізу та дослідження. Правильність 

побудови системи визначається через множину рішень, отриманих на основі 

дослідження системи, та їх співставлення й перевірку з емпіричними даними. 

Метою застосування холістичного  аналізу в даному дослідженні є 

виявлення взаємозв’язків в економіці країни як в системі так і у будівельній 
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галузі  як елемента впливу на систему через будівельний комплекс загалом. 

Причому необхідним є не лише проведення аналізу наявних зв’язків, а й 

побудова прогнозів розвитку.  

Для виконання вказаної мети потрібно розробити певний алгоритм 

стратегічного розвитку будівельної галузі. У ньому, доцільно, виділити систему 

«Економіка країни», в якій розглянути три підсистеми: 

-  яка обслуговує будівельний комплекс; 

-  які використовують продукцію будівельної галузі; 

-  будівельний комплекс країни. 

Перші дві підсистеми є взаємопов’язані, оскільки галузі, які є 

постачальниками для будівельного комплексу, водночас, є споживачами 

будівельної продукції. Так, до галузей-постачальників будівельного комплексу 

належать: машинобудівна та металообробна промисловість, електроенергетика, 

паливна промисловість, чорна та кольорова металургія, хімічна та нафтохімічна 

промисловість, транспорт, зв’язок. Ці ж галузі паралельно є споживачами 

будівельної продукції, тому належать і до другої підсистеми. Проте, окрім них, 

до другої підсистеми належить галузі невиробничої сфери економіки.  

Отримана система є відкритою, оскільки характеризується взаємодією із 

зовнішнім середовищем. До факторів впливу зовнішнього середовища, які 

мають значний вплив на її функціонування віднесено[1, 2].: 

- політико-інституційні фактори; 

-  фактори міжнародного співробітництва; 

- науково-технічні фактори; 

- природно-екологічні фактори;  

- економічні фактори. 

Тому, саме стратегічний розвиток будівельної галузі є важливою 

складовою всього холістичного аналізу, який ми можемо  спрогнозувати  через 

побудову прогнозів. Вагомою умовою побудови ефективних прогнозів є 

комплексний підхід, що передбачає врахування сукупності факторів, що 

впливають на функціонування виділеної системи. Із зростанням невизначеності 

та нестабільності середовища, особливо в умовах кризової економіки, роль 

прогнозування економічних систем значно зростає. Якщо в звичайних умовах 

система перебуває в стані стійкої рівноваги, і методи її дослідження є сталими 

протягом довготривалого періоду, то в умовах нестабільності змінюється не 

лише інформаційна база, на основі якої побудована система, а й методологія її 

дослідження потребує значних змін. 

Література: 

1. Цепенюк Н. М. Застосування системного підходу при моделюванні 

промисловості будівельних матеріалів / Н.М. Цепенюк // Вісник  Національного 

університету водного господарства та природокористування: [зб. наук. праць.]. 

- Рівне: НУВГП, 2009. - Вип. 3 (47). – С. 199-205. - (Серія „Економіка”). 

2. Андрусів У. Я. Інноваційний розвиток підприємств як чинник 

забезпечення  технологічного розвитку регіонів / У. Я. Андрусів // Сталий 
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розвиток економіки: Всеукраїнський науково - виробничий журнал – 

3’2013[20]. – Хмельницький,- 184-189с. 

 

 

Апостолова О.  

ДЕМОГРАФІЧНА БЕЗПЕКА ЯК СТАН ЗАХИЩЕНОСТІ ДЕРЖАВИ 

ВІД ДЕМОГРАФІЧНИХ ЗАГРОЗ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 

На сучасному етапі Україна переживає складний період свого 

демографічного розвитку, вступивши в етап демографічної кризи. Ряд 

тенденцій і явищ все більшою мірою набувають рис демографічних загроз при 

сталому розвитку суспільства та більш того – національної безпеки. 

Демографічна безпека держави стає надзвичайно важливим напрямом 

національної безпеки а, отже, і найважливішим державним завданням. 

Багато як вітчизняних, так і зарубіжних вчених займаються дослідженням 

даної теми, найвідомішими серед них є: Н. Рингач, С. Пирoжкoв, Е. Лібaнова, 

В. Геєць, О. Хомин, Л. Анисов, В. Стешенко та ін. Проте сутність 

демографічної проблеми залишається не достатньо обґрунтованою, з огляду на 

це дослідження демографічної безпеки та розробка державних механізмів щодо 

усунення демографічних загроз є надзвичайно актуальним на сьогоднішній 

день [1]. 

Ще в недалекому минулому демографічні зміни не становили загроз 

національній безпеці, так як не мали широкого аспекту негативних соціальних, 

економічних та інших наслідків та не чинили істотного впливу на окремі 

напрямки національної безпеки. В даний час такий вплив проявляється досить 

явно і, що дуже істотно, наростає. 

Причини таких змін формувалися протягом багатьох років, характерними 

ознаками яких є: різке зменшення кількості шлюбів та  народжуваності, 

старіння населення, скорочення тривалості життя як серед чоловіків, так і 

жінок, погіршення стану здоров’я нації, посилення міграційних процесів. 

Нині в нашій державі спостерігається загострення негативних тенденцій 

демографічного розвитку у всіх регіонах. Це зумовлено соціально-економічною 

кризою. Потрібно усвідомлювати, що соціально-економічні умови впливають 

на народжуваність через структурні зміни потреб та норм. 

Соціально-економічні чинники по-різному впливають на підсистеми 

демографії. Вони впливають на вікову структуру природного і механічного 

руху населення та рівень урбанізації. Сприятливі умови життя населення 

залежать від рівня соціально-економічного розвитку регіону. Чим стабільнішим 

він буде, тим безпечнішими будуть умови життя. 

Для цього потрібно провести виконання завдань щодо забезпечення 

демографічної безпеки, а саме: покращити соціально-економічні умови 

життєдіяльності населення; оптимізувати зовнішні та внутрішні міграційні 

потоки населення; протидіяти нелегальній міграції; посприяти добровільному 

поверненню українців на етнічну батьківщину (по місцю народження); 
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стимулювати залучення і закріплення фахівців у сільській місцевості; 

сформувати високі духовно-моральні стандарти громадян у галузі сімейних 

стосунків, підвищити престиж родин в суспільстві [2]. 

Таким чином, кінцевий стан вирішення питання демографічної безпеки 

залежить від скоординованості всіх державних інституцій і забезпечення ними 

функціонування всіх сфер, пов’язаних  із цією безпекою, а також активної 

участі громадян. 

Література: 

1. Демографічна політика в Україні: чи варто платити більше? / Прес-

реліз Міжнародного центру перспективних досліджень. – 30 березня 2010 р. 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: htpp:// www.icps.com.ua. 

2. Хомин О. Й. Методика розрахунку демографічної безпеки /                

О. Й. Хомин // Вісник економіки транспорту та промисловості. – 2010. № 29. – 

191 с.  

 

 

Базилюк В. 

ІНСТИТУТИ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ РЕГІОНУ 

 

Аналізуючи особливості функціонування інституційного середовища та 

його вплив на регіональний розвиток, можна прийти до висновку про здатність 

системи інститутів регіонального розвитку інтегруватись в існуючий 

господарський механізм. За таких умов можливі як позитивні зміни –  прогрес, 

еволюція, тобто перехід на новий більш досконалий рівень так, і негативні – 

поступове погіршення, зниження або втрата позитивних тенденцій, регрес, 

деградація системи та відповідне зниження її ефективності. У зв'язку з цим 

інститути регіонального розвитку можна класифікувати за двома ознаками:  

– інститути регресу розвитку регіону –  зумовлюють погіршення 

основних соціально-економічних показників, зростання соціальної 

напруженості та технологічної відсталості. Деякі дослідники визначають дані 

інститути як  інституційні пастки, що призводять до негативного розвитку 

системи [1];  

– інститути випереджаючого розвитку – сприяють економічному 

зростанню регіону, виступають каталізаторами інноваційної активності, росту 

рівня добробуту громадян, підвищення економічної безпеки тощо та 

забезпечують позитивні зрушення у діяльності системи. 

Отже, основною метою створення та функціонування інститутів розвитку 

є забезпечення добробуту населення та загального економічного зростання. 

Виходячи з цього, інститути регресу та випереджаючого розвитку чинять 

різноспрямований вплив на регіональний розвиток.  

Проте, один і той же інститут може в різні періоди часу при настанні 

певних умов виступати і як інститут випереджаючого розвитку, так, і як 

інститут регресу. Так, наприклад, інститут сформований з метою позитивного 

http://www.icps.com.ua/


11 

 

впливу на розвиток регіону, внаслідок дії певної групи чинників може стати 

неефективним і, як наслідок, трансформуватися в інститут регресує розвитку, 

тобто спричинити негативні наслідки від свого функціонування та погіршити 

загальний рівень економічної безпеки регіону. 

За таких умов необхідно окреслити  чинники, які можуть впливати на 

ефективність функціонування того чи іншого інституту регіонального розвитку. 

Це чинники, які відповідають основним регіональним підсистемам [2]:  

– соціально-демографічній;  

– фінансово-економічній;  

– природно-екологічній;  

– адміністративно-правовій;  

– виробничо-технологічній;  

– політичній. 

Інститут випереджаючого розвитку ефективний за умови, якщо він, 

здатний чинити позитивний вплив на перераховані вище фактори, має 

можливість безперешкодно функціонувати і досягати поставлених перед ним 

цілей та завдань. Індикаторами, які найбільш точно характеризують зміни 

системи можуть бути загальноприйняті показники розвитку регіону. Зважаючи 

на економічний напрям дослідження, в якості основного індикатора застосуємо 

показник частки внеску регіону у ВВП України.  

Вибір даного індикатора дозволить визначити напрям зміни системи 

(розвиток чи деградація), і це, в свою чергу, дасть відповідь питання, які 

інститути розвитку виявилися ефективнішими в тій чи іншій ситуації.  

Інституційна структура регіональної системи розвитку характеризується 

наявністю чітко виражених ієрархічних зв'язків. Тобто, кожному регіону 

відповідає певний набір інститутів випереджаючого розвитку, серед яких слід 

виділити домінуючий інститут, який чинить найбільший вплив на  розвиток 

даної території, інститут другого рівня, які забезпечує менший вплив на 

соціально-економічну ситуацію, інститути третього рівня  і так далі. Таким 

чином, сформується ієрархія інститутів розвитку за ступенем їх впливу на 

досліджувану систему. 

Література: 

1. Полтерович В.М. Институциональные ловушки и экономические 

реформы / В.М. Полтерович // Экономика и математические методы. – 1999. – 

№ 2. – С. 3-20.  

2. Семенов В.Ф. Регіональна економіка : навч. посіб. / В.Ф. Семенов. – 

Київ, МП «Леся», 2008. – 595 с. 
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Баран  Х., Шинкар С. 

ПРОДОВОЛЬЧА БЕЗПЕКА В КОНТЕКСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ І 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ  

 

Зважаючи на ті проблеми, які виникли в Україні на даному етапі –

питання  захисту життєво важливих інтересів, за яких буде забезпечений 

сталий розвиток держави, а також своєчасне  виявлення, запобігання і  

нейтралізація реальних та потенційних загроз є надзвичайно актуальними. 

Саме ці поняття є елементами національної безпеки, яка увійшла у ряд 

загальносистемних категорій у кінці XX ст. та охопила  ряд проблемних 

питань, які є актуальними щодо захищеності інтересів держави. Національна 

безпека будь-якої держави базується на економічній безпеці, однією з 

найважливіших складових якої є продовольча безпека. Завдяки їй досягається 

сталий соціально-економічний розвиток суспільства та його демографічне 

відтворення.[1] 

Забезпечення продовольчої безпеки покликане нейтралізувати існуючі і 

виникаючі загрози, які можуть призвести до зменшення обсягів виробництва, 

погіршення доступу населення до важливих видів продовольства. У зв'язку з 

цим очевидно, що будь-яка держава, яка бажає уникнути ризиків 

продовольчого дефіциту, має забезпечити своїх громадян продовольством 

протягом періоду нестабільності ринків. 

Глобалізація світової економіки спричинила появу нових видів загроз 

системи національної безпеки, що виникають в результаті взаємодії декількох 

негативних факторів. Сучасна глобалізація впливає на економічну безпеку 

держави за допомогою таких факторів, як: глобалізація продуктивних сил, 

посилення інтернаціоналізації виробництва і обміну, збільшення масштабів 

міжнародної міграції робочої сили, розвиток глобальної інфраструктури, 

загострення інтернаціоналізації капіталу, зростання інтернаціоналізації впливу 

виробництва і споживання на навколишнє середовище та ін. 

Глобальні проблеми сучасності - це сукупність проблем, що постали 

перед людством у другій половині XX ст. і вимагають негайного вирішення. 

Частина з них пов'язана з взаємовідносинами всередині самого світового 

співтовариства, а частина є відображенням кризи у взаємовідносинах між 

суспільством і природою (демографічна, продовольча, ресурсна, енергетична, 

екологічна). Вирішення глобальних проблем сучасності (приведення до 

безпечного рівня) вимагає, з одного боку, співробітництва всіх держав та їхніх 

урядів, а з іншого - особистої участі кожної окремої людини.[2] 

Як зазначено вище  до числа глобальних проблем сучасності належить  

продовольча проблема. Вона проявляється в дефіциті продовольства та  

обумовлена тим, що географія світового виробництва продуктів харчування не 

збігається з географією їх споживання. Продовольча проблема носить 

ресурсний, соціально-економічний, політичний і природозабезпечуючий 

(посуха, неврожай і ін.) характер. Продовольча загроза є свого роду 

індикатором продовольчої безпеки. 
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Поняття забезпеченості продовольством історично трактувалося як 

сукупність пропозиції продовольства на регіональному, національному та 

навіть глобальному рівні або ж дефіциту продовольства в порівнянні з 

потребами. Однак з розширенням спостереження за достатністю харчового 

раціону певних груп населення (незважаючи на загальну адекватність 

пропозиції продовольства) цей термін останнім часом все ширше 

застосовується на рівні міст, населених пунктів, домогосподарств і окремих 

осіб. 

В результаті аналізу структури всесвітньої продовольчої безпеки можна 

зробити висновок про те, що всі підсистеми системи світової безпеки 

взаємопов'язані і взаємозумовлені, а ієрархічно безпека поділена на такі рівні: 

індивідуальна (особиста); локальна (домогосподарства); місцева (міста, 

райони); територіальна (області); регіональна (два і більше суб'єкти державного 

утворення); національна (держава). У свою чергу, національна продовольча 

безпека включена в якості підсистеми до складу міжнародної продовольчої 

безпеки суміжних держав певного економіко-географічного регіону і 

всесвітньої (глобальної) продовольчої безпеки. 

Разом з тим продовольчу безпеку слід розуміти як можливість держави і 

здатність вітчизняного АПК виробляти і постачати на внутрішній ринок і в 

державні резерви продовольчі товари і ресурси в необхідному асортименті, в 

достатніх обсягах і належної якості з урахуванням соціальної структури 

населення і фактичного рівня доходів, щоб забезпечити їх фізичну і економічну 

доступність та продовольчу незалежність країни. 

Забезпечення продовольчої безпеки сприяє сталому соціальному клімату 

в суспільстві. Відсутності необхідних запасів і резервів продовольства може 

призвести не тільки до соціальної нестабільність та кризових явищ в 

суспільстві, а й до воєнних дій. Отже, враховуючи вищевикладене є зміст 

вважати продовольчу безпеку найважливішим структурним елементом, що 

забезпечує національну безпеку країни, адже її забезпечення - є однією з умов 

стійкості системи економічних, соціальних і екологічних параметрів, що 

визначають якість життя населення і є по своїй суті показниками ефективності 

державного управління. 

Література: 

1. Тіщенко М. Г. Проблеми забезпечення продовольчої безпеки України / 

М. Г. Тіщенко [Електронний ресурс] – Режим доступу :  

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=2208 

2. Олійник Я. Б. Географія: навч. посіб. для старшокласників та 

абітурієнтів. Відповіді на всі питання нової програми / Я. Б. Олійник, П. Г. 

Шищенко, А. В. Степаненко, П. О. Масляк ; 5-те вид., перероб. і доп. — К.: Тво 

«Знання», КОО, 2006. 455 с. 

 

 

 

 

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=2208


14 

 

Безпалько І.  

ОСОБЛИВОСТІ РОЗПОДІЛУ ЕЛЕКТРОННИХ ВИДАНЬ 

ВІТЧИЗНЯНИМИ ВИДАВНИЦТВАМИ ТА КНИГОТОРГОВЕЛЬНИМИ 

ПІДПРИЄМСТВАМИ 

 

Динамічний розвиток інформаційних технологій, зростання популярності 

електронних книг і пристроїв для їх читання змушує книговидавців 

адаптовуватись до нових умов ринку. Розширюючи спектр своїх послуг, 

видавництва змінюють модель бізнесу, активно входячи в електронний бізнес. 

Рівень розвитку електронного книговидання в різних країнах 

неоднозначний. Електронні книги у США набули більшої популярності (за 

окремими оцінками електронні книги становлять 30% книжкового ринку 

США), ніж у Європі (даний показник тут в середньому не перевищує 15%). 

Низькі витрати і вищі прибутки електронних книг стали визначальними для 

видавців Нового світу. Більш консервативні європейці вбачають більше 

ризиків, ніж можливостей, та сумніваються в цифрових перспективах галузі.  

Проте час і ринок диктують свої правила, що підтверджує активне зростання 

обсягів реалізації електронних книг, зокрема, у Великобританії, Німеччині, 

Австрії, Франції, Італії, Польщі, Словенії, Іспанії та Швеції.  

В Україні ринок електронного книговидання досить молодий та 

розвивається значно повільніше. За даними Української асоціації книговидавців 

та книгорозповсюджувачів [1] загалом читають 33-35% українців, з них 10% 

віддають перевагу електронній книзі. Обсяги електронних видань оцінити 

важко. Це пов’язано перш за все із неготовністю українців платити за 

електронну книгу. Більшість споживають нелегальний контент, що «забирає» 

потенційні прибутки видавництв. За даними досліджень GFK Ukraine, 

«піратська» частка на ринку електронних видань становить близько 85%. За 

різними оцінками у вільному доступі на численних «піратських» сайтах є по 

35–40 тисяч назв видань українського виробництва і близько 250 тисяч назв 

видань Російської Федерації [2]. 

У світі відомими розповсюджувачами електронної книги є сайти Amazon, 

B&N, Kobo, Google Books, Gardners Books, Ingram Digital, OverDrive та Libreka. 

Кількість легальних учасників ринку електронного книговидання в 

Україні поки що невелика, проте існує значний потенціал розвитку даної галузі. 

На сучасному цифровому ринку України використовують різні моделі 

реалізації електронних видань. Найбільш поширеною є модель «інтернет-

книгарня», що передбачає реалізацію цифрового контенту як через прямий 

продаж, так і за допомогою посередників. Прямий продаж цифрового контенту 

використовують лише два українські видавництва, які мають широку читацьку 

аудиторію та значні економічні можливості — «Клуб сімейного дозвілля» 

(пропонує електронні видання у різноманітних незахищених форматах на сайті 

видавництва (www.bookclub.ua) паралельно з друкованою видавничою 

продукцією) і «Ранок» (продає електронні книги у спеціально створеній 

інтернет-крамниці E-RANOK (e-ranok.com.ua).  
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Модель «електронна бібліотека», за якої читач купує лише доступ до 

контенту на певний період (до окремих електронних видань або пакету книг),  

на українському ринку репрезентують  онлайн-бібліотека навчальної 

літератури CulOnline.com.ua  ТОВ «Центр учбової літератури» (застосовують 

прямий продаж), електронна бібліотека Store.kassiopeya.com проекту 

«Кассіопея: сузір'я книжок», а також електронна бібліотека «Магазин 

розумного контенту» (http://www.smart.kyivstar.ua/) від компанії «Київстар» [3]. 

Поява перших посередників у системі розподілу електронних видань 

пов'язана із компанією PocketBook Global, яка у 2008 р. за прикладом 

Amazon.com та Apple створила інтернет-магазин Bookland.net.ua, де можна було 

придбати ліцензійні книги та журнали українських та російських видавництв.   

Для ринку електронного книговидання характерними є певні особливості: 

¶ поступове зростання частки та обсягу електронних видань відповідно 

до обсягів зростання інформації. Офіційний приріст періодичних електронних 

видань в середньому становить 8% і в цілому відповідає загальній світовій 

тенденції;  

¶ інтерактивність електронних видань, що проявляється, перш за все, у 

практиці вільного редагування – спробі стерти межу між фахівцями та 

аматорами за рахунок можливості вільної взаємодії з вмістом сайтів; 

¶ мультимедійність електронних видань, що виражається в можливості 

зв'язати будь-який текст з зображенням, звуком, а також здатності створювати 

електронний текст методом оцифрування, розпізнавання тощо;  

¶ мобільність електронних видань, тобто поступове переміщення 

електронних  видань з комп'ютерів і ноутбуків у сферу мобільної телефонії;  

¶ поєднання первинних електронних видань з вторинними. Це 

проявляється в технологічному поєднанні видавничої справи та науково-

інформаційного обслуговування та обумовлено застосуванням новітніх засобів 

інформаційної техніки (наприклад, поява електронних версій друкованих 

видань).  

Отже, стрімке зростання ринку електронних читанок зумовило 

необхідність трансформації традиційної системи книгорозповсюдження та 

сприяло виникненню в її структурі нової для українських видавничих реалій 

системи розподілу продукції, яка забезпечує розповсюдження легального 

електронного контенту інтернет-каналами та є для видавництв не лише 

додатковим способом отримання прибутку, а й джерелом вивчення читацького 

попиту і засобом освоєння нових ринків збуту видавничої продукції. 

Література: 

1. Офіційний сайт Української асоціації видавців та книго 

розповсюджувачів [Електронний ресурс]. – Режим доступу: —  

http://uabooks.info/ua/ukrainian_association_publishers/ 

2. Гетьман Є. Чи є майбутнє у друкованої книги /  Є. Гетьман 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.epravda.com.ua/  
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Битківська А. 

БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК В СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВ У ПРОЦЕДУРАХ ВІДНОВЛЕННЯ 

ПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ ТА БАНКРУТСТВА 

 

В період, коли розгортання кризових процесів в країні відбувається як у 

політико-правовій, так і в соціально-економічній сферах, український 

підприємницький сектор існує в досить складних умовах та зустрічається із 

значною кількістю проблем, які гальмують його розвиток та посилюють загрозу 

підвищення рівня збитковості, неплатоспроможності та подальшого 

банкрутства. За таких обставин досить актуальним є дослідження проблеми 

фінансової неспроможності вітчизняних підприємств та пошук шляхів її 

вирішення, одним з яких є підвищення результативності застосування до 

боржника процедур відновлення платоспроможності та банкрутства. 

Зазначені процедури здійснюються відповідно з метою відновлення 

платоспроможності боржника, або ж, у разі невдачі, погашення грошових 

вимог кредиторів та ліквідації банкрута. Поряд з тим, під впливом різного роду 

негативних факторів досягти зазначеної мети вдається далеко не завжди, тому 

підприємствам досить складно вийти з кризи та продовжити свою діяльність. 

Однією з важливих умов успішного здійснення процедур відновлення 

платоспроможності та банкрутства є ефективне функціонування системи 

економічної безпеки (надалі – СЕБ). СЕБ – це система, яка включає в себе ряд 

заходів, спрямованих на захист підприємства від негативного впливу як 

ендогенних, так і екзогенних факторів, а також створення сприятливих умов 

для його перспективного розвитку. Ефективна організація СЕБ є, в першу 

чергу, запорукою забезпечення стабільного й стійкого стану підприємства, та 

гарантом його безперервного функціонування. 

Однак, здійснення заходів економічної безпеки має сенс й у випадках, 

коли все ж не вдалося запобігти кризі й підприємство опинилося в зоні 

фінансової неспроможності та загрози банкрутства, що супроводжується 

введенням відповідних процедур відновлення платоспроможності та 

банкрутства. 

Підтримання економічної безпеки є необхідним в процедурах 

розпорядження майном та санації, що зумовлено потребою в забезпеченні 

мінімізації порушення законодавства під час провадження у справі про 

банкрутство та захисту майна боржника. Так, наприклад, з метою збереження 

майна підприємства запроваджується мораторій на задоволення вимог 

кредиторів, що спричиняє призупинення виконання боржником грошових 

зобов’язань, зобов’язань щодо сплати податків та обов’язкових платежів, а 

також дій, спрямованих на забезпечення виконання цих зобов’язань. 

Забезпечення належного рівня економічної безпеки необхідне й у разі 

визнання боржника банкрутом та відкриття ліквідаційної процедури, оскільки 

мають бути попереджені зловживання під час виконання функцій ліквідатором, 

які пов’язані з інвентаризацією та оцінкою майна, визначення ліквідаційної 
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маси та її реалізації, розподілу вирученої суми коштів між кредиторами [1, с. 

264]. 

В період застосування до підприємства процедур відновлення 

платоспроможності та банкрутства особливі заходи слід вживати щодо кадрової 

та інформаційної безпеки підприємства, але найбільшу увагу необхідно 

приділяти реалізації заходів фінансової безпеки, серед яких: скорочення та 

оптимізація витрат; економія коштів та строго цільове їх використання; 

повернення дебіторської заборгованості; залучення фінансових ресурсів; 

здійснення заходів щодо підвищення ліквідності підприємства; створення умов 

для швидкої й ефективної віддачі від всіх видів діяльності [2, с. 197]. 

В свою чергу, гарантувати ефективне здійснення вище перерахованих 

заходів економічної безпеки в процедурах відновлення платоспроможності та 

банкрутства можливо лише за умови існування належного обліково-

аналітичного забезпечення СЕБ. 

Обліково-аналітичне забезпечення – це ключовий елемент 

функціонування СЕБ, що ґрунтується на бухгалтерській інформації, але для 

економічного аналізу використовує й інші види інформації (статистичну, 

технічну, соціальну тощо), з метою перетворення первинних даних на 

інформаційну базу, необхідну зацікавленим користувачам для прийняття 

раціональних управлінських рішень. 

Бухгалтерський облік є інформаційною основою обліково-аналітичного 

забезпечення СЕБ, оскільки здійснює виявлення, вимірювання, реєстрацію, 

накопичення, узагальнення, зберігання, а також передачу достовірної та 

неупередженої інформації про фінансовий стан підприємства та результати 

його діяльності зовнішнім та внутрішнім користувачам для прийняття рішень. 

Від інформації, на основі якої приймаються важливі управлінські 

рішення, залежить успішність функціонування будь-якого суб’єкта 

господарювання, особливо в кризовому стані, коли необхідно своєчасно 

оцінити ситуацію й визначити ступінь фінансових проблем та шляхів їх 

вирішення. Тому основним завданням бухгалтерського обліку, як стрижневого 

елемента обліково-аналітичного забезпечення СЕБ, є продукування якісної, 

змістовно насиченої інформаційної бази даних, що глибоко характеризує всі 

аспекти господарської діяльності підприємства як у звичайних умовах, так і в 

умовах неплатоспроможності та банкрутства. 

Отже, ефективна організація бухгалтерського обліку з метою формування 

цілісного інформаційного продукту на підприємстві в стані фінансової 

неспроможності є необхідним та досить важливим кроком, від якого в 

подальшому залежатиме дієвість СЕБ та результативність заходів, 

здійснюваних у відповідних процедурах відновлення неплатоспроможності та 

банкрутства. 
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Боженко О. 

ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ СУБ’ЄКТІВ 

ГОСПОДАРЮВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

Сучасна найбільш поширена концепція сталого розвитку суспільства, 

засади якого вже сформовані в економічно розвинутих країнах світу, 

передбачає узгодження економічної, соціальної та екологічної складових 

збалансованого розвитку. Обов’язковою умовою сталого економічного та 

соціального розвитку є охорона навколишнього природного середовища, 

раціональне використання природних ресурсів, забезпечення екологічної 

безпеки життєдіяльності людини.  

Вироблення стратегії – основних положень, практичних кроків та 

механізмів впровадження «Концепції переходу України до сталого розвитку» 

[1] – є особливо актуальним нині, що пов’язано з тотальним зниженням якості 

та тривалості життя населення, зниженням соціальних стандартів, наявністю 

цілої низки політичних, економічних, соціокультурних, народногосподарських 

проблем, які певним чином пов’язані з загрозливою екологічною ситуацією. 

Нинішня структура економіки України, як відзначається в Концепції, в 

цілому залишається неефективною та екологічно небезпечною. Енергомісткість 

валового внутрішнього продукту є високою. Високі енергетичні, матеріальні, 

трудові, фінансові витрати та високий рівень зношеності основних виробничих 

фондів (який в деяких галузях сягає 90 і більше відсотків) є причиною низької 

ефективності виробництва, його збитковості. 

Екологічна ситуація в Україні носить кризовий характер. Рівень 

техногенного навантаження на природне середовище перевищує аналогічний 

показник розвинутих держав у 4-5 разів [1]. 

Сьогодні особливо актуальним стало завдання раціонального  

природокористування, яке дозволить задовольняти життєві потреби людей в 

поєднанні з охороною і відтворенням природного середовища. «Забезпечення 

екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України, 

подолання наслідків Чорнобильської катастрофи – катастрофи планетарного 

масштабу, збереження генофонду Українського народу є обов’язком держави» - 

зазначено в Конституції України [2]. 

Економічна безпека є складовою економічної безпеки суб’єктів 

господарювання, складовою національної та транснаціональної безпеки 

України, що гарантує захищеність права громадян на безпечне для життя і 

здоров’я довкілля та забезпечує необхідні умови для відтворення природних 
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ресурсів шляхом моніторингу та регулювання техногенної діяльності [1]. Її 

гарантування і забезпечення поліпшення стану природного середовища та 

використання природних ресурсів можливі лише за умови державної підтримки 

й регулювання цих процесів, строгого дотримання усіма суб’єктами 

господарювання положень Закону України «Про охорону навколишнього 

природного середовища» [3], низки інших законодавчих актів з охорони 

природного середовища, використання адміністративних та економічних 

заходів і важелів впливу на забруднювачів навколишнього середовища з метою 

обмеження викидів шкідливих речовин в довкілля. 

Гарантування екологічної безпеки потребує управління цим процесом, 

розроблення стратегії вирішення екологічних проблем та екологізації 

виробництва, яка передбачає комплекс організаційних, правових, технічних 

заходів природоохоронного, ресурсоощадного і ресурсовідтворюючого 

характеру, введення дієвого економічного механізму природокористування. 

На підприємствах, які здійснюють виробничо-комерційну діяльність, 

формування стратегії та плану заходів має координуватися службою 

екологічної безпеки (складовою служби економічної безпеки підприємства), яка 

займається контролем екологічності та екологізації всіх аспектів діяльності 

підприємства. 

Екологізація виробництва повинна охоплювати не лише  раціональне 

використання, охорону природних ресурсів, а і їх відтворення, збільшення 

кількості з врахуванням майбутнього, більш інтенсивного використання, а 

також їх комплексне використання, зменшення кількості відходів, їх 

нейтралізацію та утилізацію. 

Раціональне використання природних ресурсів має забезпечуватися двома 

шляхами: 

1) зниженням їх витрат на одиницю продукції (зниженням 

ресурсомісткості продукції) на основі застосування більш прогресивних 

техніки, технологій, удосконалення організації виробництва;  

2) підвищенням ступеня раціонального витрачання матеріалів, 

зменшенням розміру їх відходів на основі розвитку маловідходних та 

безвідходних виробництва, впровадження матеріало- й енергоощадних 

технологій, регенерації відходів. 

Формуючи екологічну складову економічної безпеки підприємства, її слід 

розглядати як функцію витрат на заходи з дотримання екологічних норм, втрат 

від штрафних санкцій за порушення екологічних норм та втрат від обмеження 

(заборони) ввезення продукції підприємства в інші країни з жорсткішими 

нормами екологічної чистоти товарів. При цьому індикаторами екологічної 

безпеки є нормативи гранично допустимої концентрації шкідливих речовин, 

установлені національним законодавством, та ефективність заходів з її 

забезпечення. Важливе значення в її забезпеченні має введення механізму 

регулювання природокористування на засадах поєднання адміністративних та 

економічних важелів: стягнення платежів за забруднення навколишнього 

середовища та використання природних ресурсів, підвищення їх дієвості. 
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                                                                                                       Босак І. 

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

СУБ’ЄКТІВ ПІДПРИЄМНИЦТВА 

 

Діяльність вітчизняних підприємств здійснюється в умовах  

нестабільного зовнішнього середовища, що пов’язано із виникненням факторів 

ризику та суттєво знижує рівень їх життєздатності. В таких умовах 

невизначеності і значних економічних суперечностей, зумовлених особливістю 

ринкової трансформації, важливим є вміння визначити основні сфери ризиків і 

загроз економічної безпеки та у зв’язку з цим приймати оптимальні рішення 

для нормального функціонування. Важливим напрямом ефективного 

функціонування підприємництва є його безпека, що представляє сукупність 

відповідних методів щодо нейтралізації потенційних небезпек і створення 

таких умов для господарюючих  суб’єктів, щоб забезпечити економічний 

розвиток і ефективну діяльність згідно поставлених цілей та висунутих завдань. 

Економічна безпека підприємництва є особливістю стабільного розвитку 

вітчизняної економіки. Для  подолання дестабілізаційних чинників, які 

негативно впливають на функціонування  та результативність підприємств, 

комплексним механізмом протидії є організаційні, матеріально-технічні, 

фінансово-економічні, інноваційні та інші заходи. 

У сучасних умовах процес успішної діяльності та економічного розвитку 

українських підприємств багато в чому залежить від вдосконалення їх 

діяльності у сфері забезпечення економічної безпеки. Слід зазначити, що 

сьогодні не всі керівники підприємств готові повною мірою оцінити 

необхідність створення надійної системи економічної безпеки [1].  

Рівень економічної безпеки підприємства суттєво залежить від 

спроможності керівництва щодо формування її системи. Основними 

функціональними складовими економічної безпеки підприємства є: фінансово-

економічна, інтелектуально-кадрова, техніко-технологічна, інституційно-

правова, силова та інформаційна.  

Організація безпечної життєдіяльності суб’єктів господарювання 

залежить від самостійного формування своєї  економічної політики, 

стабільності вітчизняної  економіки, створення правових гарантій для  

підприємницької діяльності, здатності до вибору оптимальної моделі 
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саморозвитку, можливості здійснювати інноваційну та інвестиційну діяльності 

тощо. 

Дестабілізуючими  факторами, які  своєю дією здатні змінювати 

ситуацію, є загрози, тобто відповідні небезпечні дії, які формуються і 

проявляються при наявності необхідних та достатніх для цього умов. Слід 

зазначити, що вони є постійними, подолати їх повністю є завданням 

неможливим, а це вимагає враховувати їх наявність, а також вживати 

відповідних заходів щодо захисту від них. 

У сучасних умовах господарювання будь-яке підприємство для 

виживання та збереження конкурентних переваг повинно постійно коригувати 

свою діяльність з урахуванням вимог зовнішнього середовища, оскільки зміна 

зовнішніх факторів може призвести до виникнення дисбалансу між 

підприємством та середовищем [2]. 

Важливими умовами забезпечення економічної безпеки в умовах 

підприємства є: ефективність управлінських рішень; відповідний рівень 

фінансової стійкості; забезпечення захисту інформації і дотримання 

комерційної таємниці; використання прогресивних технологій; впровадження 

сучасних методів організації виробництва; високий рівень кваліфікації 

працівників та корпоративна культура; юридична підтримка інтересів 

підприємства; безпека персоналу, капіталу та майна та ін. 

Отже, головною умовою функціонування та розвитку суб’єктів 

господарювання в сучасних умовах є їх економічна безпека, коли 

забезпечується збалансованість та стійкість до негативних впливів різного роду 

загроз і  здатність забезпечувати на основі власних економічних інтересів 

ефективний розвиток. 
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Брецко О., Дюк О. 

СУТНІСТЬТА ОСОБЛИВОСТІ ВИРОБНИЧОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Виробнича безпека є досить широким поняттям, що містить у собі велику 

кількість елементів. Вона дозволяє запобігти нещасним випадкам, аварійним 

ситуаціям на об’єктах, які здійснюють виробничо-господарську діяльність. 

Виробнича безпека – це сукупність організаційних та технічних заходів, 

які застосовуються для того, щоб можна було передбачити і запобігти впливу 

тих факторів і процесів виробництва, які можуть нести загрозу для працівників 

та населення в цілому [2]. 



22 

 

Для забезпечення виробничої безпеки використовують ряд 

організаційних та технічних заходів. 

Організаційні заходи являють собою розробку та дотримання режиму 

праці, виробничих інструкцій, що містять в собі відповідні правила і вимоги з 

експлуатації обладнання, транспортування виробів, правила поведінки під час 

надзвичайних ситуацій тощо. Також необхідно, щоб виробництво тих чи інших 

виробів не здійснювало негативний вплив на здоров’я людей і не забруднювало 

навколишнє середовище. 

Технічні заходи дозволять підвищити рівень безпеки виробничого 

устаткування та технічних процесів. 

Досліджуючи виробничу безпеку, можна виділити декілька основних 

напрямків її розвитку: 

- електробезпека – базується на розробці та дотриманні правил 

поведінки працівників з обладнанням, для роботи якого необхідна 

електроенергія; 

- безпека під час використання технологічного обладнання та 

обладнання з високими (низькими) температурами, недотримання якої може 

завдати фізичної шкоди працівникам; 

- безпека вантажно-розвантажувальних робіт – це розробка та 

дотримання правил техніки безпеки під час завантаження та розвантаження 

виробів; 

- інші напрямки [1]. 

Виробнича безпека тісно пов’язана з рівнем організації роботи в цехах, 

виробничих ділянках і робочих місцях, технологією виготовлення продукції, 

складністю операцій, а також умовами, в яких знаходяться працівники. 

Основні завдання виробничої безпеки: 

- розробити та реалізувати комплексні заходи  щодо безпеки технічного і 

трудового процесів; 

- підготувати відповідні матеріали для проведення інструктажу з техніки 

безпеки; 

- вивчити введені технологічні процеси з метою спрощення тяжких та 

шкідливих робіт; 

- забезпечити перевірку технічних умов та стану обладнання з метою 

уникнення травм на виробництві; 

- вивчення процесу виробництва та його особливостей, що дозволить 

виявити небезпечні умови та дії, які можуть становити загрозу для здоров’я і 

навіть життя працівників тощо [2]. 

Одним із елементів виробничої безпеки є страхування працівників від 

нещасних випадків на виробництві. Це означає, що кожен працівник має право 

на отримання матеріальної допомоги в результаті травм, отриманих на 

виробництві. 

Як і будь-яка інша система, виробнича безпека має ряд особливостей, 

основними з яких є:  
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- розробка комплексу заходів, які дозволять запобігти нещасним 

випадкам на виробництві; 

- проведення відповідного інструктажу з працівниками та їх 

ознайомлення з відповідними вимогами; 

- провадження нових технологій, які дозволять підвищити рівень 

безпеки праці; 

- наявність спеціальних пристроїв та засобів, які дозволяють безпечно 

здійснювати виробничу діяльність [3]. 

Якщо не дотримуватися правил і вимог виробничої безпеки, то під час 

процесу виробництва можуть виникнути нещасні випадки, які 

супроводжуються втратою працездатності. 
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Бринзей Б. 

ДЕТЕРМІНАНТИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 

Економічна безпека держави — це такий стан економіки та інститутів 

влади, за якого забезпечується гарантований захист національних інтересів, 

гармонійний, соціально орієнтований розвиток країни в цілому, достатній 

економічний та оборонний потенціал навіть за найнесприятливіших варіантів 

розвитку внутрішніх та зовнішніх процесів. Загальний стан національної 

економічної безпеки України в умовах розбудови ринкової економіки і 

громадянського суспільства є: - інтегрованим макроекономічним показником 

соціально-економічного розвитку країни; - основою для розробки стратегічної 

державної політики і конкретних заходів її реалізації; - вирішальною умовою 

узгодження та реалізації всієї системи економічних інтересів країни. 

 Економічна безпека держави визначається як стан, в якому 

забезпечуються всі економічні умови, необхідні для виживання і забезпечення 

добробуту і сталого розвитку суспільства в межах конкретної держави, а також 

для виживання і нормального функціонування інститутів держави [1]. 

Економічний потенціал держави є одним з основних умов могутності держави і 

його престижу на міжнародній арені. Відсутність розвинених економічних 
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можливостей призводить до ослаблення і може призвести до її розпаду або 

підпорядкування зовнішнім суб'єктам. Аналізуючи зворотну ситуацію, можна 

сказати, що стан загрози економічній безпеці буде означати дестабілізацію 

нормального функціонування економіки держави та його громадян, пов'язану з 

неможливістю отримання прибутку і економії від інвестицій, які становлять 

основний імпульс для економічного розвитку держави. Слід, однак, пам'ятати, 

що безпека відноситься до всіх елементів держави – території, населення і 

влади. В економічному вимірі безпека щодо території означає збереження 

владою держави повного контролю над економікою, що діє в межах даної 

держави. Економічну безпеку громадян слід розділити на безпеку всього 

суспільства, а також безпеку конкретних груп чи окремих одиниць. Безпека 

підрозділів є поняттям суб'єктивним, в залежності в основному від особистого 

почуття впевненості та стабільності; суспільство, в свою чергу, відчуває себе в 

безпеці, коли економіка розвивається стабільно [2]. Економічна безпека означає 

відсутність схильності політики держави до економічного тиску інших держав, 

тобто незалежність прийнятих державою економічних рішень від політичних 

дій інших держав і міжнародних гравців. Таким чином, економічна безпека 

держави – це здатність системи економічного розвитку, з одного боку, для 

створення, з іншого боку, для використання взаємозалежності економічного 

характеру на внутрішньому і міжнародному рівнях з метою підвищення 

динаміки економічного розвитку та ефективності економіки, покращення якості 

життя громадян. Одночасно економічна безпека означає підтримку 

еквівалентного економічного співробітництва з іншими державами в цілях 

отримання вигоди. В цьому випадку надзвичайно актуальними стають: рівень і 

темпи розвитку продуктивних сил, ступінь використання досягнень науково-

технічного виробництва, наявність розвиненої сировинної бази, рівень 

кваліфікації кадрів, а також характер інтеграції в рамках світової системи 

міжнародних відносин в економічному вимірі. Розділивши економічну безпеку 

з урахуванням економіки, в якій вона функціонує, можна виділити: безпеку 

поставок сировини (що означає здатність економіки забезпечувати необхідні 

для успішного функціонування вітчизняні та імпортні джерела сировини, не 

загрожуючи економічному розвитку держави); продовольча безпека (що 

означає можливість використання внутрішніх факторів розвитку, а також 

обміну та міжнародного співробітництва в цілях забезпечення суспільству як 

фізичної та економічної доступності продуктів харчування); і фінансова безпека 

(зовнішні, що означає, перш за все, відсутність зовнішньої заборгованості та 

спроможність економіки протистояти фінансовим кризам, і внутрішні, тобто 

здатність системи державних фінансів слугувати джерелом фінансування 

національної економіки і здатність фінансових установ реалізувати національні 

інтереси).Таким чином, маючи на увазі складні визначення і характер безпеки 

можна в економічному вимірі виділити ряд детермінантів [3]. До таких понять 

відносять детермінанти економічної безпеки в зовнішньому вимірі. На першому 

місці треба поставити страх перед надмірним зовнішнім боргом держави. Ще 

одним фактором у визначенні безпеки в області економіки – це страх надмірної 
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залежності національної економіки від імпорту. У цьому випадку побоювання 

стосуються трьох основних категорій продукції, сировини, промислових 

товарів і виробів. Серед детермінантів економічної безпеки в сфері зовнішнього 

середовища є також побоювання про захоплення стратегічно важливих 

підприємств іноземним капіталом. В іншій категорії, детермінантів політики 

економічної безпеки слід поставити заклопотаність з приводу економічних 

патологій, таких як корупція, злочинність, або монополії. Розглядаючи питання 

економічної безпеки в пошуках детермінантів його забезпечення слід мати на 

увазі, що характерною особливістю цього питання - забезпечення економічного 

розвитку з метою задоволення соціальних і економічних потреб громадян при 

оптимальних витратах праці і природоохоронному використанні сировинних 

ресурсів та навколишнього середовища [4]. 
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Бурда І. 

КАДРОВА БЕЗПЕКА ЯК КЛЮЧОВА ФУНКЦІОНАЛЬНА 

СКЛАДОВА ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Теорія економічної безпеки підприємства отримала широке висвітлення в 

українській економічній науці порівняно недавно - на початку 90-х років 

минулого століття, а відтак активні наукові дослідження у цій важливій для 

розвитку підприємництва сфері проводяться лише упродовж останніх двадцяти 

років. А відтак існує нагальна потреба у приділенні більшої уваги проблемі 

забезпечення безпеки, розробленню відповідного науково-методичного 

забезпечення щодо економічної безпеки підприємства. 

Одним із найбільш поширених підходів до трактування поняття 

«економічна безпека підприємства» є так званий ресурсно-функціональний [1]. 

Критичний аналіз основних позицій цього підходу дозволяє 

стверджувати, що його перевагами є комплексне всестороннє дослідження, яке 

передбачає здійснення аналітичної оцінки усіх функціональних сфер, 

зовнішнього і внутрішнього середовища, розроблення механізмів забезпечення 

максимально високого рівня безпеки підприємства загалом. Водночас, до 
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недоліків можна віднести той факт, що поняття економічної безпеки майже 

ототожнюється із забезпеченням ефективності функціонування підприємства, а 

сам процес ідентифікації загроз є надто трудомістким. 

У відповідності із іншим, не менш поширеним, підходом пріоритетним 

для економічної безпеки підприємства є його захист від загроз (внутрішніх та 

зовнішніх) та негативного впливу зовнішнього середовища [2].  

До позитивних сторін зазначеного підходу можна віднести концентрацію 

уваги на захисті від загроз як таких що знижують рівень безпеки. Недолік 

такого підходу полягає у вузькому трактуванні економічної безпеки, коли поза 

увагою залишається необхідність захисту і реалізації інтересів, забезпечення 

сталого розвитку та виконання місії. 

Наступний - третій підхід - розглядає економічну безпеку підприємства в 

контексті захисту та реалізації ключових інтересів [3].  

Суть цього підходу полягає у гармонізації життєво важливих інтересів 

підприємства та інших суб’єктів зовнішнього середовища, їх захист від 

внутрішніх і зовнішніх джерел небезпеки. До переваг розглянутого підходу 

можна віднести спрямування економічної безпеку на адаптацію підприємства 

до умов функціонування, а недоліком - складність визначення та формування 

пріоритетних інтересів, їх кількісної оцінки. 

Виділений нами четвертий підхід передбачає пріоритетність у визначені 

суті економічної безпеки у спрямованості на забезпечення стійкості та розвитку 

підприємства [4].  

Позитивним можна вважати визначення основних умов існування 

підприємства, необхідність дотримання певних параметрів. До недоліків можна 

віднести лише часткове розкриття сутності економічної безпеки через її 

ототожнення із стійкістю. 

У відповідності із наступним підходом - «конкурентним» - економічна 

безпека підприємства розглядає з позиції наявності та необхідності 

забезпечення конкурентних переваг підприємства [5]. 

Позитивною стороною цього підходу є визначення економічної безпеки з 

позицій забезпечення наявності конкурентних переваг, але негативною - 

ототожнення конкурентоспроможності та безпеки. 

Останній із виділених підходів, поєднує одночасно кілька ключових 

позицій, а відтак він визначений нами як «комплексний» [6]. 

Перевагами цього підходу є, безперечно, намагання приділити увагу 

більшій кількості важливих аспектів економічної безпеки підприємства. 

Водночас, серед досліджуваних трактувань відсутнє те, що у повній мірі, 

всесторонньо та лаконічно характеризує суть досліджуваного поняття. 

Беручи за основу виділені пріоритети, економічна безпека підприємства - 

це стан для якого є характерним стійкість і рівновага, захищеність від 

негативного впливу внутрішнього і зовнішнього середовища, нейтралізація 

загроз щодо ефективності використання наявних ресурсів, усунення перешкод у 

реалізації життєво-важливих інтересів та забезпечення сталого розвитку. 
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Бучко Л., Шинкар С. 

ОСОБЛИВОСТІ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ ТА ЇЇ ВПЛИВ 

НА  ЕКОНОМІЧНУ БЕЗПЕКУ 

 

На даному етапі до однієї з найгостріших проблем в Україні - відноситься 

проблема тінізації економіки, тому питання пов’язані з розкриття сучасних 

тенденцій розвитку тіньового сектора економіки і правових аспектів боротьби з 

цим явищем є надто актуальними. Тіньова економіка багатьма країнами 

визнається як одна з основних загроз економічній безпеці, так як вона суттєво 

гальмує соціально-економічні перетворення та негативно впливає на імідж 

держави. Тому проблема детінізації економіки є актуальною не лише для 

України, а й для широкого кола країн.   

Термін тіньова економіка (англ. Black economy, Ghost economy, Shadow 

economy) — це господарська діяльність, яка розвивається поза державним 

обліком та контролем, а тому не відображається в офіційній статистиці. 

«Тіньові» підприємства не перерозподіляють власних доходів до бюджетів та 

державних цільових фондів, вони не сплачують податків, збільшуючи власні 

прибутки.[1] Тобто «тіньова економіка» відноситься до фінансово-

господарських операцій, спрямованих на отримання матеріальної вигоди. Саме 

визначення «тіньова», «прихована» іноді уточнюється за допомогою поняття 

«незаконна». 

Основними напрямками прояву тіньової економіки в Україні виступають 

тіньова політика, корупція, злочини в сфері економіки. 

http://www.safetyfactor.ru/
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Тіньова політика являє собою сукупність заходів з лобіювання 

корисливих інтересів нової кланово-олігархічної еліти тіньового бізнесу в сфері 

управління державою. 

Згідно Закону України «Про запобігання корупції» – корупція – це 

використання особою, наданих їй службових повноважень чи пов’язаних з 

ними можливостей з метою одержання неправомірної вигоди або прийняття 

такої вигоди чи прийняття обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи інших 

осіб або відповідно обіцянка/пропозиція чи надання неправомірної вигоди 

особі, або на її вимогу іншим фізичним чи юридичним особам з метою схилити 

цю особу до протиправного використання наданих їй службових повноважень 

чи пов’язаних з ними можливостей. [2] Масштаби і наслідки корупції в Україні 

є чинниками, які дестабілізує суспільне життя, що ставить під загрозу 

конституційнй лад. Для подолання кризових явищ в економіці країни та 

гарантування економічної безпеки в процесі ринкових реформ - цілком 

обгрунтованою є розробка комплексу соціально-економічних і правових 

заходів боротьби з тіньовою економікою.  

Зазвичай у структурі тіньової економіки найчастіше виділяють 4 

напрямки: легальний, що користується недосконалістю чинного законодавства, 

напівлегальний, в якому суб'єкти узаконеної діяльності ухиляються від сплати 

податків, неофіційний, в який входять незареєстровані форми підприємництва, 

підпільний, пов'язаний з прямими порушеннями чинного законодавства. 

При цьому, як вважають експерти, найпоширенішими видами тіньової 

діяльності є: махінація з податками, торгівля наркотиками, праця нелегальних 

мігрантів, незаконне виготовлення зброї, контрабанда, незаконне повернення 

податку на додану вартість, зарплата в конвертах, а також тіньова зайнятість, 

нелегальне виробництво товарів і послуг. 
Таблиця 

Динаміка ставок акцизного податку для алкогольної галузі 
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2011 4,7 - - 42,12 - - 28 - - 

2012 5,3 13% 13% 45,87 9% 9% 29,2 4% 4% 

2013 4,5 - 15% -4% 49,49 8% 17% 23 21% 18% 

2014 4,9 9% 4% 70,53 43% 67% 19,8 14% 29% 

2015 4,9 0% 4% 70,53 0% 67% 17,2 13% 39% 

 

Найбільшого розмаху тіньова прибутковість отримала у виробництві і 

реалізації лікеро-горілчаних і тютюнових виробів та нафтопродуктів. Згідно 

даних наведених в таблиці 1 за період з 2011 року по 2015 рік можна зробити 
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висновок, що при збільшенні ставки податку на 67% бюджетні надходження  

збільшилися тільки на 4%.[3] 

При цьому виробництво горілки за той самий період скоротилося майже 

на 40%. Отже, ймовірним є те, що загальні тенденції в економіці, а саме: обвал 

гривні, призвели до зниження купівельної спроможності та загального 

зниження активності на ринку, але стверджувати, що в Україні скоротилося 

споживання горілки за останні п’ять років на 40% було б некоректним. Тобто з 

великою долею вірогідності можна казати про тенденцію збільшення тіньового 

обігу за останній період. Тільки об'єднавши зусилля всіх державних органів, 

уповноважених банків і фінансових установ, можна припинити хвилю тінізації 

бізнесу та незаконного обороту і відмивання брудних грошей в Україні. 
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Войтович Т. 

ТЕНДЕНЦІЇ ТА НАПРЯМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ 

 
Зміст поняття продовольчої безпеки як для національного, так і для 

регіонального рівня повинен розкриватися в системі критеріїв і показників, 

що дають змогу всебічно охарактеризувати її поточний стан, динаміку і 

тенденції зміни. Необхідність вироблення такої системи визначається 

об'єктивними потребами управління продовольчою безпекою на 

регіональному рівні, при цьому особливо важливою є наявність 

формалізованих критеріїв і показників, що дозволяють як якісно, так і 

кількісно оцінити рівень продовольчої безпеки конкретного регіону. Такі 

показники можуть слугувати як базою для порівняння стану продовольчої 

безпеки в окремих регіонах і країні в цілому, так і основою для 

формулювання цілей державного регулювання АПК і продовольчого ринку 

та прийняття управлінських рішень (вироблення плану дій у стратегічній і 

короткостроковій перспективі). 

Метою даної роботи є переглянути й уточнити склад критеріїв, 

застосовних до оцінки регіональної продовольчої безпеки; визначити 

проблеми для формулювання пріоритетних напрямів державного 

регулювання, визначити напрями забезпечення продовольчої безпеки. 

З моєї точки зору, запорукою ефективності регіональної системи 

продовольчої безпеки (забезпечення якої, як було показано, є 
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багатоаспектною проблемою і передбачає врахування багатьох чинників) є 

наявність процедур комплексної діагностики її стану, яка дає змогу 

врахувати взаємозв'язок різних чинників.  

Адекватна система показників повинна характеризувати стан основних 

чинників продовольчої безпеки. Як найважливіші чинники пропоную 

розглянути такі [2, с. 69]: 

1) рівень і структура кінцевого споживання продуктів харчування; 

2) стан продовольчого потенціалу сфер АПК і природних ресурсів 

сільськогосподарського призначення; 

3) обсяги і структура експорту-імпорту продовольства в регіоні, які 

характеризують міжрегіональний аспект відтворення; 

4) якість і безпека продовольства. 

На сьогодні серед вітчизняних дослідників немає єдиної точки зору 

щодо системи критеріїв і показників, що дають змогу всебічно 

охарактеризувати стан регіонального агропромислового комплексу і ринку 

продовольства з погляду забезпеченості продовольчої безпеки. Для 

національного рівня існують загальновизнані критерії і показники 

продовольчої безпеки, проте в рамках справжньої роботи для рівня регіону 

нагальним є завдання розширення кола таких показників і уточнення 

критеріїв з урахуванням специфіки регіону, рівня забезпечення продовольчої 

безпеки (очевидно, що склад критеріїв для даного рівня відрізнятиметься від 

загальнонаціонального) [3]. 

Найважливішим показником рівня продовольчої безпеки слугує 

калорійність добового раціону харчування населення (і пов'язана з нею 

загальна кількість продуктів харчування на душу населення), тобто показник 

обсягу споживання (у стратегічному або натуральному еквіваленті) і 

відповідності його міжнародним нормам [1]. 

На мою думку, потребує перегляду й уточнення як склад критеріїв, 

застосовних до оцінки регіональної продовольчої безпеки, так і їх значення 

для даного рівня. При цьому повинні бути відображені два основні моменти: 

адекватна продовольча забезпеченість населення регіону і можливість її 

збереження або поліпшення в довгостроковій перспективі, незалежно від 

внутрішніх і зовнішніх загроз. Така постановка питання дає змогу 

урівноважити регіональні інтереси доступності продовольства в 

короткостроковій перспективі і стратегічної орієнтації на стале відтворення 

АПК регіону, розвиток його потенціалу і насичення регіонального 

продовольчого ринку власною продукцією. 

Найзагальнішими критеріями забезпеченості продовольчої безпеки 

регіону, на мою думку, можуть бути: 

1) відповідність рівня і структури кінцевого споживання продуктів 

харчування раціональним фізіологічним нормам здорового харчування. 

Даний критерій характеризує економічну і фізичну доступність 

продовольства населенню регіону; 
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2) наявність виробничого потенціалу сфер АПК, достатнього для 

виробництва основних (життєво важливих) продуктів харчування в обсязі й 

асортименті, який дає змогу виконати вимогу п. 1 при безпечному рівні 

регіонального експорту-імпорту продовольства. Цей критерій характеризує 

необмежену в часі здатність АПК регіону підтримувати продовольчу 

забезпеченість і гарантувати захист від зовнішніх загроз продовольчій 

безпеці.  

3) відповідність обсягів і структури експорту-імпорту продовольства 

безпечному для даного регіону рівню, що визначається можливостями 

економічно доцільного виробництва основних (життєво важливих) продуктів 

харчування в регіоні.  

4) відповідність якості і безпеки продовольства вимогам санітарно- 

гігієнічних екологічних і епідеміологічних стандартів здорового харчування.  

Для характеристики продовольчої незалежності регіону в реальних 

умовах можна використовувати модифікований перший метод, при цьому в 

розрахунках враховуються не всі вироблені і спожиті в регіоні продукти 

харчування, а тільки ті, що входять до складу основних (життєво важливих) 

продуктів. Під такими продуктами розуміються продукти харчування, що 

традиційно виробляються не території України і є за структурою і обсягами 

основою харчового ринку населення. 

Застосування загальновизнаного межового значення рівня 

продовольчої незалежності у 20 % для характеристики стану продовольчої 

безпеки регіону може бути виправдане тільки для розвинених в аграрному 

відношенні регіонів, що мають достатній біокліматичний потенціал для 

виробництва всієї решти продуктів харчування. В інших випадках повинні 

розраховуватися безпечні рівні для кожної групи продуктів харчування з 

урахуванням можливостей економічно доцільного виробництва продукції 

даної групи в регіоні і наявності сталих міжрегіональних зв'язків у межах 

України з ввезення даної групи. 

Найскладнішою видається кількісна оцінка якості продовольства, 

оскільки результати виявленої в ході перевірок і інспекцій невідповідності 

вмісту в продуктах харчування шкідливих для здоров'я речовин нормативним 

споживанням або невідповідності продукції встановленим стандартам 

можуть бути використані для оцінки якості всієї продовольчої продукції 

тільки з певним ступенем похибки. При цьому найбільш застосовним 

показником (хоча він і характеризує загальну якість продовольства тільки 

побічно) може бути визнане відношення кількості продукції, визнаної 

органами контролю відповідною вимогам за якістю, до загальної кількості 

проінспектованої продукції. 

Оскільки у світовій науковій практиці для оцінки забезпеченості 

продовольчої безпеки найбільшого поширення набули порогові значення 

основних складових її чинників, доцільним є доповнення показника низкою 

показників, для яких установлені такі порогові значення. Порогові значення 

чинників продовольчої безпеки визначаються залежно від національних 
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демографічних і природно - економічних особливостей кожного регіону, при 

цьому як чинники можна взяти диференціацію доходів і споживання, 

середній рівень споживання білка тваринного і рослинного походження, 

рівень бідності й убогості, деградація особи і сім'ї, зростання смертності, 

зокрема дитячої, рівень середньої тривалості життя. 

Остаточний висновок про стан регіональної продовольчої безпеки 

може бути зроблений тільки на основі комплексного аналізу всієї сукупності 

показників соціально-економічного стану домогосподарств, стану 

продовольчого ринку, всіх сфер агропромислового комплексу і природних 

ресурсів сільськогосподарського призначення регіону, а також 

міжрегіональної і зовнішньої торгівлі. 
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Гомольська В. 

МАРКЕТИНГОВІ АСПЕКТИ КОРУПЦІЇ 

 

Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується 

активною антикорупційною діяльністю, яка є вельми актуальною, зважаючи на 

масштаб поширеності корупції. Корупція виявляється у стратегічно важливих 

сферах і становить безпосередню загрозу безпеці України та завдає істотної 

шкоди іміджу країни. Її можна визначити як наслідок загальних політичних, 

соціальних і економічних проблем країни. 

Типологізація корупції є надзвичайно різноманітною. А. Хайденхаймер 

поділяє корупцію в залежності від ставлення суспільства на «білу», «сіру» і 

«чорну» [1]. За характером вступу в корупційну оборудку теоретики виділяють 

примусову і узгоджену корупцію. За рівнями функціонування корупцію, на 

думку Е. Алауханова, можна розділити на низову, верхівкову і вертикальну [2]. 

Низова корупція є найбільш поширеною на середньому і нижчому рівнях 
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органів влади та управління і пов'язана з постійною взаємодією чиновників і 

громадян (реєстрації, штрафи, ліцензування, дозволи тощо). 

Аналіз матеріалів, як теоретичного, так і практичного характеру, 

присвячених феномену корупції, показав, що дана сфера вивчена досить 

глибоко. Застосування маркетингових механізмів у протидії корупції дозволить 

не тільки відновити, але й поглибити комплекс використовуваних методів. 

Маркетинг як сукупність процесів створення та надання покупцям 

цінностей, способів вирішення їх проблем, є, на наш погляд, ефективним 

інструментом керування взаємовідносинами сторін, задіяних у корупційному 

процесі. 

На основі проведених досліджень механізму взаємодії державних органів 

і пересічного громадянина, ми зробили спробу визначити новий підхід до 

розуміння сутності корупційних відносин. Пропонується адаптувати 

маркетинговий підхід, розглядаючи корупційні можливості чиновників як 

ринкову пропозицію. Виходячи з даного підходу, можна зробити такі висновки: 

1. Попит на даний вид «послуг» створює пропозицію. Послуги 

корупційної «допомоги» будуть потрібними доти, доки є можливість швидко й 

ефективно вирішити конкретні проблеми споживачів (наприклад, усунення 

бюрократичних зволікань). Якщо система надання держпослуг буде спиратися 

на грамотний менеджмент і результативність, то попит на «корупцію» зникне.  

2. Створення конкурентного середовища у вигляді альтернативного 

вибору для споживачів дозволить ринковим механізмам звести корупцію до 

мінімуму. На сьогоднішній день механізмів, які дозволяють громадянам знайти 

таку альтернативу, просто не існує. Держава - монополіст, який тримає в своїх 

руках весь «ринок», сме владні повноваження чиновників і є ґрунтом для 

корупції. Розвиток системи платних альтернативних послуг, на наш погляд, 

знизить інтенсивність проблеми. 

3. Корупційні очікування посилюють наявність внутрішнього закритого 

інформаційного поля, певного «закритого середовища», де у чиновників є 

виняткова можливість здійснювати поетапний контроль за ходом «процесу», 

використовуючи службові повноваження. Формування зрозумілого і прозорого 

механізму роботи зі зверненнями громадян - важливий фактор «відкритості» 

системи. Таким прикладом є «електронний уряд» в деяких європейських 

країнах.  

4. Існування деякої розмитості стандартів взаємодії держорганів з 

населенням: найчастіше визначаються тільки терміни розгляду звернень 

громадян. Головним же визначальним фактором, безсумнівно, повинна бути 

якісна результативність роботи чиновників, яка повинна підлягати індикації. 

Причому, масове тиражування позитивного досвіду конкретних осіб має 

спиратися на застосування інтегрованих масових комунікацій. 

5. Говорячи про маркетингове забарвлення взаємин щодо низової 

корупції, варто враховувати, що однією зі сторін даного процесу «купівлі-

продажу» є особа (чиновник, посадова особа, держслужбовець), який 

знаходиться на державній службі, має деякі владні повноваження, а інший - 
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громадянин, споживач послуг. Низова корупція росте в масових «точках 

контакту» чиновника з населенням.  

Незважаючи на постійну роботу по боротьбі з корупцією на рівні 

центральної влади, регіонів, місцевого самоврядування ефективність 

проведених заходів є недостатньо високою. За даними соціологічної компанії 

"Рейтинг", переважна більшість українців (понад 90%) вважають, що в нашому 

суспільстві факти корупції та хабарництва зустрічаються дуже часто (63%) і 

досить часто (28%) [3] . Виходячи з вищевикладеного, важливо відзначити, що 

розгляд заходів з протидії корупції з точки зору маркетингових складових 

демонструє можливість застосування нових форм роботи, а також адаптацію 

старих. Сфокусована вузькоспрямована профілактична робота (особливо на 

рівні низової корупції) є важливою складовою сучасних антикорупційних 

програм. Саме домінування методів боротьби з корупцією на рівні «точок 

контакту», відстежування ефективності роботи конкретного чиновника, на наш 

погляд, призведуть до високої результативності антикорупційної політики.  
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Жемонський В. 

ТЕХНОЛОГІЧНІ ЗАСОБИ ТА МЕТОДИ БІЗНЕС-АНАЛІТИКИ 

ДЛЯ УПРАВЛІННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЮ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Питання підтримки інформаційної безпеки сучасних підприємств в 

основному базується на оперативності виявлення потенційних загроз і 

попередження ризиків витоку інформації.  

Багато керівників підрозділів Інформаційної безпеки підприємств 

сьогодні стикаються з тим, що їх діяльність сприймається як допоміжний 

процес, який не приносить прибутку,  і в той же час вимагає витрат людських 

ресурсів для контролю величезної кількості різнорідних систем безпеки [1].  

Таким чином, особливої актуальності на сьогоднішній день набуває 

питання щодо використання програмних засобів бізнес-аналітики (Business 

Intelligence) для автоматизації процесу обробки зберігання, аналізу та 

представлення даних систем безпеки, тим самим суттєво збільшуючи швидкість 

та ефективність прийняття управлінських рішень, а отже забезпечує утримання 

конкурентоспроможних позицій компанії на ринку [2]. 

http://www.iri.org/resource/iri%E2%80%99s-center-insights-poll-ukrainians-struggle-against-corruption-while-seeing-modest
http://www.iri.org/resource/iri%E2%80%99s-center-insights-poll-ukrainians-struggle-against-corruption-while-seeing-modest
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За останнє десятиліття існування технологій BI і Сховищ даних було 

реалізовано безліч успішних, високо-прибуткових проектів з розвитку 

інформаційних технологій. Досвід, накопичений компаніями, зайнятими в 

найрізноманітніших галузях економіки, дозволяє виявити принципи, 

дотримання яких є запорукою успішного застосування BI.  

Оскільки в Україні розробки засобів бізнес-аналітики практично не 

ведуться, ринок інформаційних технологій в області BI-систем належить в 

основному компаніям-розробникам ПЗ зарубіжного походження. Крім того, 

автоматизовані системи бізнес-аналітики користуються незначним попитом в 

українського споживача, оскільки вважається, що поточний рівень розвитку 

систем автоматизації в країні є не достатньо розвинутим. 

Незважаючи на активний розвиток функціональності систем бізнес-

аналітики і поширенню проектів з їх впровадження у світі, багато Українських 

компаній все ще не готові до їх використання. 

Серед проблем, які гальмують процеси впровадження BI в Україні, є : 

-  погана якість внутрішніх даних і відсутність чіткої методики 

розрахунку ключових показників, невпевненість у відповідності продукту 

поставленій задачі та погане розуміння переваг BI в цілому; 

- низька частка використання готових (коробочних) рішень пов'язана з 

величезною кількістю типів звітності, яка необхідна контролюючим органами в 

Україні.  

У зв'язку з цим, вітчизняні розробники йдуть шляхом ведення двох Баз 

даних, одна з яких містить всю необхідну інформацію для побудови звітності, 

як правило, це  OLTP БД,  друга містить «чисті дані», що дозволяють адекватно 

оцінювати якість функціонування організації, як правило, це OLAP БД.  

З метою забезпечення ефективного управління інформаційною безпекою 

підприємства  пропонується модель реалізації комплексної системи отримання, 

обробки та представлення інформації, яка включає чотири програмних модулі: 

модуль отримання аналітичної звітності, модуль обробки помилок систем, 

панель індикаторів для відображення в режимі реального часу ключових 

показників систем та модуль побудови аналітики. 

Для розробки автоматизованого модуля звітності пропонується 

використання Reporting Services в SQL Server (SSRS) - служби звітності, що 

використовуються для підготовки інтерактивних та друкованих звітів. Reporting 

Services побудований на базі технологій, якими банк вже володіє, що робить 

його найекономічнішим з доступних рішень. 

Для реалізації функціонального модуля аналітики даних обрано BI-

інструментарій MS SQL Server 2008, як зручний та гнучкий інструмент для 

побудови рішень такого типу, оскільки наявність багатьох утиліт та 

інструментів розробника дозволяє в повній мірі покрити процес побудови 

аналітичного рішення.   

Основною ціллю функціонування автоматизованого модулю звітності є 

забезпечення  підготовки інтерактивних звітів та представлення їх кінцевому 

користувачу для оперативного виявлення потенційних загроз і попередження 
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ризиків витоку інформації на підприємствах. Для виконання завдання 

необхідно провести автоматизацію поточних звітів перевівши їх в  

інтерактивні, табличні, графічні звіти з реляційної бази даних банку. Звіти 

повинні включати візуалізацію складних даних, у тому числі діаграми, карти і 

гістограми. Кінцевому користувачу потрібно буде отримати доступ до 

опублікованих звітів, планувати їх обробку або здійснити підписку на розсилку 

звітів. 

Першим етапом здійснення автоматизації є інтеграція на сервері джерел 

даних служб Reporting Services, в нашому випадку це сервер відповідних 

систем компанії. 

Другим етапом проводиться підключення до джерела даних на сервері та 

побудова запитів до бази даних на мові SQL та конструювання макету звіту за 

допомогою Microsoft Visual Studio. Для зручності користувача проведено 

налаштування різноманітних параметрів звітності, таких як дата вибірки даних. 

Останнім етапом проводиться розгортання звіту на локальному сервері з 

використанням Web-інтерфейсу для забезпечення зручного доступу до 

аналітики з різних пристроїв [3]. 

Реалізація проекту автоматизації дозволяє отримати наступні економічні 

та технічні ефекти: скорочення часових витрат людських ресурсів на 

формування звітності; розвантаження персоналу; забезпечення достовірності 

автоматизованих звітів (оскільки при ручному формуванні звітів нерідко під 

впливом людського фактору можуть бути допущеними помилки), обробка 

помилок систем інформаційної безпеки; забезпечення перспектив розвитку 

підприємства на конкурентному ринку. 
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Жовтанецька Я. 

АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ БАНКІВ УКРАЇНИ 

 

Процеси євроінтеграції та фінансової конвергенції в умовах глобалізації 

фінансових ринків посилюють ймовірність виникнення кризових явищ і загроз 

у фінансово-кредитній системі загалом й окремих банківських установах 

зокрема. Такі умови актуалізують необхідність формування дієвих 

управлінських рішень з питань забезпечення фінансової безпеки та заходів 

https://docs.google.com/file/d/0BzpiIBsGLoCOekVEQ3otc0tNWUU/edit?usp=sharing
http://idcdocserv.com/241689e_sas
http://idcdocserv.com/241689e_sas
http://www.sas.com/offices/europe/russia/news/2013/idc-and-sas.html
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антикризового управління банківським сектором економіки на макро- й 

мікрорівнях з врахуванням зовнішніх й внутрішніх небезпек й загроз. 

В умовах сьогодення антикризове управління банківською діяльністю 

розглядається як спеціальний вид управління, який трактується ученими у 

вузькому (нейтралізація кризових явищ) і широкому розумінні з необхідністю 

застосування специфічних видів та методів управління і здійснюється з метою 

забезпечення фінансової безпеки й діагностики, попередження, нейтралізації та 

подолання кризових явищ на різних рівнях функціонування економіки.  

Оскільки менеджмент в банку за сферами та напрямами діяльності 

охоплює фінансову та організаційну складові, які повинні бути 

взаємоузгодженими в рамках загальної концепції управління установою, то 

система антикризового управління банківською діяльністю може розглядатися 

в рамках діагностики фінансових та організаційних кризових явищ і загроз. На 

нашу думку, фінансові фактори у виникненні кризових явищ і загроз в 

діяльності банків є визначальними на всіх рівнях управління, що зумовлює 

необхідність виокремлення дефініції "антикризове управління фінансовою 

діяльністю банку", яке ґрунтується  на специфічних методах і охоплює процес 

управління рухом грошових коштів, їх формуванням та розміщенням 

відповідно до цілей конкретного банку із необхідністю врахування управління 

капіталом, активами і пасивами, прибутковістю, ліквідністю, банківськими 

ризиками, процесом планування і бюджетування, фінансовою санацією та 

реструктуризацією, діяльністю банків в режимі запровадження тимчасових 

адміністрацій.  

Характерними ознаками антикризового управління фінансовою 

діяльністю банків вважаємо: використання поряд з традиційними специфічних 

методів, важелів та інструментів управління; часові обмеження; мінімізацію 

фінансових витрат; загострення протиріч у корпоративному управлінні; 

зростання ризиків діяльності та управлінських рішень; інноваційність рішень в 

процесі антикризового управління; відновлення фінансової стабільності; 

розробку санаційних заходів й програм фінансового оздоровлення; визначення 

форм реорганізації банків; запобігання визнання банків нежиттєздатними та 

неплатоспроможними. 

Методологія антикризового управління є його основою, яка включає ціль, 

завдання, функції та принципи управління фінансовою діяльністю банків. 

Ціль антикризового управління фінансовою діяльністю банків – 

ідентифікація, попередження, раннє реагування, діагностика та нейтралізація 

кризових явищ і загроз у фінансовій діяльності банків на основі ризик-

орієнтованого підходу й оцінки їх санаційної спроможності. 

Антикризове управління фінансовою діяльністю банків базується на 

здійсненні певних функцій, підходи до виокремлення яких є неоднозначними і 

базуються як на загальних функціях фінансового менеджменту, таких як аналіз, 

планування, регулювання, мотивація, організація і контроль, так і на 

специфічних особливостях прояву функцій в процесі застосування методів 

антикризового менеджменту банківської діяльності. 
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З позицій В. В. Коваленко, В. І. Фучеджи загальними функціями 

антикризового фінансового управління є такі: формування ефективних 

інформаційних систем, що забезпечуються обґрунтування альтернативних 

варіантів управлінських рішень; здійснення аналізу фінансового стану і 

результатів фінансової діяльності; здійснення планування фінансового 

оздоровлення; розробка дієвої системи стимулювання реалізації ухвалених 

управлінських рішень щодо фінансового оздоровлення; здійснення ефективного 

контролю за реалізацією управлінських рішень щодо фінансового оздоровлення 

[1, c. 38]. Специфічними функціями автори вважають наступні: діагностику 

кризових симптомів розвитку, розробку загальної стратегії фінансового 

оздоровлення, усунення неплатопроможності, забезпечення фінансової 

рівноваги в процесі розвитку, відновлення фінансової стійкості [1, c. 35]. 

Загалом підтримуючи такий підхід авторів вважаємо за доцільне 

наголосити, що окремі специфічні функції, виокремлені авторами, на нашу 

думку, є завданнями антикризового фінансового управління.  

Враховуючи специфіку завдань й ознак антикризового управління 

фінансовою діяльністю банків доцільно виокремити загальні функції, 

характерні для даного типу менеджменту, які різноплановано проявляються на 

різних рівнях банківської системи. Такими функціями загального спрямування, 

на нашу думку, є: стабілізаційна; трансформаційна; регулююча; 

перерозподільча; контрольна; інформаційна, які мають різноаспектний прояв 

залежно від рівня фінансового менеджменту. 

З позицій формування дієвого механізму антикризового управління 

фінансовою діяльністю банків такими принципами можуть бути такі: 

централізації, транспарентності, превентивності, оптимальності, комплексності, 

відновлення стабільності, ієрархічності, ефективності, соціальної 

відповідальності тощо. 

Отже, антикризове управління є дієвим інструментом формування й 

забезпечення фінансової безпеки банківського сектора економіки на макро-, 

мезо- та мікрорівнях. 
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Караїм М.,  Шмагало В.  

РЕАЛІЗАЦІЯ АНТИКРИЗОВОГО МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ 

ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ  ПІДПРИЄМСТВА 

 

Вітчизняні підприємства працюють у динамічному середовищі, в умовах 

нестабільної економічної ситуації, зростаючої конкуренції, низького рівня 

рентабельності тощо. На сьогодні першочерговим завданням для багатьох з них 

є проблема виживання, для вирішення якої виникає необхідність в 
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удосконаленні управління економічною безпекою. Одним із шляхів вирішення 

цієї проблеми, з урахуванням умов функціонування підприємств в Україні, є 

застосування антикризових технологій. 

Антикризові технології в управлінні економічною безпекою підприємства 

передбачають застосування принципів, моделей, програм, алгоритмів, 

механізмів, змін в організаційній структурі та взаємозв’язків між структурними 

підрозділами тощо, які уможливлюють уникнення, протидії та гальмування 

розвитку кризових процесів, а відтак дозволяють забезпечувати необхідних для 

існування та розвитку рівень безпеки. 

На нашу думку, застосування антикризових технологій передбачає 

виділення передкризового, кризового та посткризового управління 

економічною безпекою підприємства, які об’єднані нами у певний 

антикризовий механізм управління (див. рис.).  

У відповідності до стадії розвитку кризи, тобто наявності ознак кризового 

явища, кризової ситуації чи кризового стану пропонується застосовувати певні 

антикризові інструменти.  

Перший етап - передкризове управління, або можна його назвати ще – 

пасивним управлінням, що полягає у встановленні загальних параметрів 

системи економічної безпеки, які відповідають місії, цілям та завданням його 

функціонування і містяться у розробленій стратегії розвитку.  

У разі наявності загроз та ризиків, які спричиняють виникнення та 

розвиток кризових процесів, доцільним є застосування антикризового 

технологій в управлінні під час кризи. 

Суть кризового управління полягає в оцінці ситуації, яка склалася на 

підприємстві для виявлення джерел виникнення та темпів поширення кризових 

процесів, встановлення зв’язку та прогнозування можливих наслідків, 

розроблення сценаріїв розвитку подій. На основі отриманої інформації, на 

другому етапі здійснюється розроблення програми антикризових дій, яка 

передбачає, відповідно до наявного у профільних спеціалістів досвіду та за 

результатами консультації із фахівцями, формування сукупності заходів, які б 

унеможливили подальший розвиток кризових процесів, зменшили втрати та 

забезпечили подальше існування підприємства. 

Гальмування розвитку кризових процесів дозволяє перейти до 

післякризового  управління, яке перш за все спрямоване на відновлення діяльності 

підприємства, але супроводжується, насамперед, оцінкою рівня безпеки та 

коригуванням самої системи моніторингу для унеможливлення виникнення 

кризових явищ у майбутньому через встановлення відповідних індикаторів. Окрім 

цього, післякризове управління передбачає, на основі здобутого досвіду, 

розроблення та реалізацію превентивних заходів, які б сприяли удосконаленню 

антикризових технологій в управління економічною безпекою підприємства.  

Незалежно від різновиду реалізації управління економічною безпекою 

підприємства, його суть можна визначити як  ─ невід’ємна складова успішного 

функціонування будь-якої господарської діяльності підприємства, яка виступає  
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Рис. Антикризовий механізм управління економічною безпекою підприємства 
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не тільки постійно діючим загальногосподарським механізмом підприємства, а 

й самостійним видом професійної діяльності.  

Впровадження антикризових технологій в управління економічною 

безпекою машинобудівного підприємства дає можливість запобігати та 

зменшувати негативний вплив зовнішнього середовища на діяльність 

підприємства при раціональному використанні його наявних ресурсів та 

сформованого потенціалу, мінімізації часових, матеріальних і фінансових 

витрат із застосуванням обґрунтованих заходів і методів роботи.  

 

 

Кіпчарська Я. 

ГАРМОНІЗАЦІЯ ІНТЕРЕСІВ ЯК ПЕРЕДУМОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

КОРПОРАТИВНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Перехід вітчизняних підприємств до ринкових відносин, утворення 

корпоративних структур викликає необхідність реалізації принципово нового 

підходу до вирішення завдань у системі управління корпоративною безпекою. 

Цей підхід полягає в необхідності управління корпоративною безпекою за 

рахунок тісного взаємного узгодження інтересів, адже у процесі здійснення 

господарської діяльності інтереси одного суб’єкта господарювання 

перетинаються з інтересами інших осіб, у ситуації ж, якщо ці інтереси будуть 

діаметрально протилежними, що на практиці часто і відбувається, то це 

призводить до виникнення значних загроз для діяльності підприємства. Відтак, 

можна говорити про ключову роль узгодженості інтересів в забезпеченні 

корпоративної безпеки суб’єкта господарювання.   

В основу нашого дослідження щодо забезпечення корпоративної безпеки 

підприємства ми пропонуємо покласти гармонізаційний підхід, проте в певній 

мірі адаптувавши його під умови діяльності корпоративних структур. Адже, 

враховуючи особливості сучасного економічного середовища функціонування 

підприємств, і особливо таких підприємств як акціонерні товариства, корпорації 

та ін., то варто зазначити, що гармонізація інтересів в такому випадку є 

практично неможливою. Така ситуація викликає необхідність вибору ключових 

(пріоритетних) інтересів, за якими в першу чергу має відбутися гармонізація як 

у внутрішньому середовищі, так і зовнішньому.  

Слід відзначити, що суть гармонізаційного підходу для забезпечення 

корпоративної безпеки повинна полягати у розробці конкретних варіантів 

рішень, аналіз їх переваг і недоліків або зон переважного застосування, а потім 

вибору конкретного рішення залежно від особливої конкретної ситуації. Цілі, 

методи то способи гармонізації інтересів багато в чому будуть залежати від 

суб’єкта взаємодії. Адже у взаємовідносинах навколо інтересів завжди 

активними є як мінімум кілька сторін і кожна сторона має власні інтереси, які 

треба співставляти та узгоджувати [2]. 

Необхідно відзначити, що немає єдиного способу гармонізації інтересів, 

який міг би ефективно застосовуватися у кожній конкретній ситуації. Справа в 
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тому, що складнощі полягають у комплексності господарських дій, коли під 

зону охоплення підпадають декілька інтересів підприємства. При цьому, на 

одну групу інтересів господарська дія, яка позначена як спосіб гармонізації 

інтересів має позитивний вплив, реалізуючи їх, на іншу, навпаки, - негативний 

вплив [1]. Саме тому, нами було запропоновано проводити вибір ключових 

інтересів підприємства та їх узгодження за певним порядком, тобто у 

визначеній послідовності (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Порядок гармонізації інтересів з метою забезпечення корпоративної безпеки 

підприємства 

 

Запропонована нами послідовність вибору ключових інтересів в 

діяльності товариства дає можливість, в першу чергу, виділити лише 

пріоритетні інтереси, а саме інтереси, за якими і буде відбутися гармонізація як 

у внутрішньому середовищі, так і зовнішньому.  

Ми підтримуємо думку Сироти В. [1], яка підкреслює, що способи 

гармонізації інтересів можуть бути здійснені як всередині підприємства за 

рахунок організаційно-адміністративних дій, так і ззовні за рахунок 

трансакційних дій. Зокрема, не повинно існувати конфлікту інтересів між 

внутрішніми складовими діяльності підприємства. Автор також зазначає, що 

якщо до гармонізації звертатися епізодично, то це означає виявляти проблеми і 

реактивно реагувати на них щодо усунення виявлених дисгармоній з метою 

приведення системи в нормальний стан. Якщо ж проблему буде виявлено із 

запізненням, то це може призвести до розвитку вже кризових явищ і ставити під 

загрозу існування підприємства. 

Слід наголосити на тому, що узгодження інтересів не може бути попутним 

завданням, оскільки це комплексна характеристика, вона завжди буде відставати 

від розвитку подій. Якщо розглядати забезпечення гармонізації як одну з цілей 

достатньо високого рівня, під яким відбувається цільова підсистема управління, 

то тоді можна контролювати і реально впливати на цей параметр.  

Визначення цілей та інтересів підприємства в площині взаємодії з 

суб’єктами зовнішнього та внутрішнього середовища 

З’ясування інтересів учасників товариства, визначення їхньої 

пріоритетності 

Групування інтересів учасників товариства з різним рівнем 

пріоритетності 

Розробка управлінських рішень щодо гармонізації груп інтересів за 

рівнями пріоритетності з власними інтересами підприємства 

Перевірка узгодженості інтересів і коригування рішень 
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Таким чином, в сучасних умовах функціонування саме гармонізація 

інтересів підприємства з усіма зацікавленими сторонами (власниками, 

акціонерами, персоналом, органами влади та ін.), дозволить йому забезпечити 

необхідний рівень корпоративної безпеки, тобто дозволить мінімізувати загрози 

господарської діяльності.  
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економічної безпеки підприємств: дис. канд. ек. наук: 21.04.02. / В. С. Сирота. 

К., 2016. – 217с.  

2. Франчук В. І. Корпоративна безпека: теоретичні засади : монографія / 

В. І. Франчук. – Л.: Львів. держ. ун-т внутр. справ, 2009. - 176 с.  

 

 

Кобрин Л. 

ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ЯК ВАЖЛИВОЇ 

УМОВИ РОСТУ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Інноваційний потенціал підприємства є важливою складовою  його 

динамічного розвитку. Причому в сучасних умовах інноваційні чинники 

значною мірою забезпечують ріст економічної безпеки підприємства, оскільки 

вони є прямими чи опосередкованими факторами підвищення ефективності всіх 

її складових. Також в «Методичних рекомендаціях щодо оцінки рівня 

економічної безпеки України», затверджених РНБО України у 2003 році 

виділяються такі складові економічної безпеки як: фінансова, енергетична, 

зовнішньоторговельна, демографічна, соціальна, інвестиційна та 

інноваційна[1]. Тому формування та розвиток інноваційного потенціалу країни, 

регіону чи окремого підприємства забезпечує ріст економічної безпеки.   

Теоретичні та методичні аспекти росту економічної безпеки підприємства 

розглянуті у працях В.О. Баранніка, С.В. Васильчак, Н.Ю. Гічової, С.Б. Довбні, 

І.О. Доценко, О.М. Ляшенко, В.І. Мейти, І.Л. Плетнікової, Р.В. Покотиленка, 

В.П. Пономарьова, О.Л. Резнікова, Т. Сухорукової, А.М. Ткаченко, І.А. 

Федоренко, Н.П. Фокіної, Ю.В. Шутяк, Т.Б.Кузенко, З.С.Варналія, 

А.В.Кірієнко, О.А.Груніна, В.Л.Ортинського, Г.В.Козаченко, А.М. Штангрета, 

та ін. Дослідженням проблем суті, значення інноваційного розвитку присвячені 

праці таких науковців як: С.М. Ілляшенко, М.П. Денисенко, А.В. Баришева, О.І. 

Волков, О.О. Лапко, В.Н. Краснокутська, С.Ф. Покропивний, Р.А. 

Фатхутдинов, С.Д. Ільєнкова, І.Г. Ткачук, І.І. Цигилик, Ю.В. Яковець, Р.А. 

Фатхутдинов, О.М. Хотяшева, Н.І. Чухрай, А.А. Тріфілова та інші. А.Е. 

Воронкової, Т.О. Загорної, О.О. Гетьман, В.М. Шаповал, І.В. Криво¡вязюк, Г.О. 

При цьому мало дослідженим залишається визначення інноваційних факторів 

росту економічної безпеки. 

В економічній літературі не існує єдиного трактування суті та структури 

інноваційного потенціалу. На основі узагальнення різних підходів, визначаємо 
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інноваційний потенціал як сукупність ресурсів і можливостей їх використання 

для реалізації інновацій. Таким чином, важливим є не тільки ресурсне 

забезпечення, але і здатність ефективно його використовувати. При цьому 

поділяємо думку С.М. Ілляшенка [2], Н.І. Чухрай [3], що інноваційний 

потенціал формують наступні ресурси: науково-дослідні, техніко-технологічні, 

кадрові, інтелектуальні, інформаційні, організаційно-управлінські, 

маркетингові та фінансові.   

Ефективне використання зазначених ресурсів сприяє інноваційному 

розвитку та росту відповідних складових економічної безпеки підприємства. 

Тому ріст інноваційного потенціалу підприємства в сучасних умовах 

відбувається за рахунок реалізації наступних чинників: 

− організація роботи науково-дослідних підрозділів, 

− впровадження сучасних технологій та новітнього устаткування, 

− створення та використання нематеріальних активів, 

− підвищення професійно - кваліфікаційного складу персоналу, 

− ріст інноваційної культури та свідомості персоналу, 

− застосування сучасних інформаційних технологій, 

− створення дієвої системи мотивації персоналу,  

− оптимізація організаційно - управлінської структури підприємства, 

− проведення регулярних маркетингових досліджень, 

− вивід на ринок та просування нових видів продукції, 

− створення нових брендів та розробка бренд – стратегій, 

− застосування лізингу та франчайзингу для фінансування інновацій 

тощо. 

Проте інноваційні рішення можуть як посилювати так і послаблювати 

економічну безпеку підприємства з огляду на високий рівень їх невизначеності. 

Інноваційні ризики зростають також в умовах нестабільного зовнішнього 

середовища: зміна законодавства, фіскальної політики, несприятливий 

інвестиційний клімат, інфляційні процеси та ін. Тому постійно виникає 

необхідність у розробці способів попередження та зниження інноваційних 

ризиків підприємства. Під інноваційними ризиками розуміємо загрозу втрати 

ресурсів чи доходів в результаті інноваційної діяльності.  

 Отже, ріст економічної безпеки підприємства буде забезпечено при 

умові управління інноваційними ризиками. Система управління інноваційними 

ризиками включає проведення аналізу ризику та застосування різних методів 

зниження ризику. Аналіз ризику проводять на основі якісної та кількісної їх 

оцінки. Якісний аналіз має за мету визначення факторів ризику, встановлення 

зон ризику та ідентифікацію ризиків [4]. Кількісний аналіз передбачає чисельне 

визначення розмірів ризиків, ймовірностей виникнення втрат та їх величин [4].  

Методами зниження інноваційного ризику є: перерозподіл ризику, 

диверсифікація, зниження невизначеності, лімітування, страхування, 

хеджування [5]. 

Таким чином, факторами росту економічної безпеки підприємства є: 

формування та ефективне використання інноваційного потенціалу та створення 
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системи управління інноваційними ризиками. Метою перспективних 

досліджень є розробка стратегії інноваційного розвитку на основі росту 

інноваційного потенціалу при мінімізації негативного впливу зовнішніх та 

внутрішніх факторів. 
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Ковальчук В., Мостовенко Н. 

ФОРМУВАННЯ ДОВІРИ ДО БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ  

ЯК ЗАПОРУКА ДОСЯГНЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ  

 

Поява на ринку нових банківських продуктів, послуг і нових конкурентів 

призводить до зрілості ринку банківських послуг, проте накопичення проблем в 

економічній системі вимагає нині від окремих банків сучасного підходу до 

відновлення довіри споживачів до банківської системи. 

Необхідність та актуальність проблеми довіри споживачів до 

банківської системи висвітлено у наукових дослідженнях таких авторів: 

О.Барановського, О. Дзюблюка, В. Марцина, Ю. Котелевської, І. Філонової, 

М. Широкової, Л. Якимової та ін.  

Довіра  споживачів є основою здійснення стійкої взаємодії з банківською 

установою та запорукою забезпечення стійкості та безперервності грошового 

обороту, як складової відтворювального процесу. Крім того, без банківської 

системи неможливі структурні зрушення в економічній системі, на важливості 

яких постійно наголошують як науковці-дослідники так і практики. 

У загальному значенні довіра – це впевненість у надійності економічного 

об’єкта. Вона ґрунтується на знанні про нього та пов’язана зі здатністю 

суб’єкта економічних відносин передбачати чи впливати на дії цього об’єкта. 

Проявом довіри в економіці є впевненість, що у процесі експлуатації активи 
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принесуть очікуваний рівень доходу, що контрагент виконає договірні 

зобов’язання тощо. 

Будь-яка фінансова система тримається на довірі людей, а банки можуть 

існувати лише за умови довіри вкладників. Україна належить до країн з 

найнижчим рівнем довіри до банків. І, як зазначалося вище, низька довіра до 

банків в результаті спричиняє низькі темпи розвитку економіки. 

На думку Якимової Л. П., довіра до фінансових інститутів залежить від 

тривалості періоду стабільності фінансової системи. Як правило, чим 

триваліший цей період, тим вища довіра. Криза ж руйнує накопичений рівень. 

Після закінчення кризи рівень довіри поступово відновлюється. Ступінь 

падіння та період відновлення залежить від характеру й глибини кризи [1]. 

У сучасній економічній системі все, що виробляється, випускається для 

продажу, і обсяг виробництва залежить від купівельної спроможності, яка 

базується на довірчих відносинах між виробниками та покупцями. Теж саме 

стосується й банківського сектору економіки, де банківська послуга 

розглядається як об’єкт споживання (товар).  

За відсутності довіри до банків суб’єкти господарювання змушені 

зберігати заощадження в готівковій формі або спрямовувати у тіньову сферу. 

Це, в свою чергу, призводить до зменшення інвестиційних ресурсів банків та в 

загалі стримує економіку держави [2, с. 359]. 

Загалом, зниження довіри до банків зумовлене багатьма чинниками, як 

мікроекономічного, так і макроекономічного порядку, зокрема: 

1) висока інфляція та курсова нестабільність; 

2) неочікуване банкрутство окремих банків як наслідок бездіяльності у 

сфері банківського нагляду і контролю; 

3) політична нестабільність, непередбачуваність соціальних гарантій; 

4) недостовірна, а іноді й викривлена інформація.  

На нашу думку, певний вплив на формування довіри до банків і 

банківської системи має група чинників, що формуються в середовищі 

споживачів банківських послуг, а саме:   

1) погіршення матеріального становища більшої частини населення;   

2)  зневіра в поліпшенні загальноекономічної ситуації в країні;   

3) негативна оцінка поточних умов для депозитних вкладів;   

4) низький рівень фінансової грамотності переважної частини населення.  

Ю. Котелевська вважає, що відновлення довіри до банку – це процес 

знаходження найкращого варіанта для клієнтів, надання банківському продукту 

найвигідніших характеристик та співвідношень через комплексну пропозицію 

банківських послуг [2, с. 361]. Для відновлення довіри громадян до банківської 

системи Філонова І. Б., зокрема, пропонує такі заходи [3]: 

1) створити достовірний об’єктивний централізований інформаційний 

ресурс в якому буде постійно оновлена інформація про стан справ в економіці; 

2) наростити ресурси Фонду гарантування вкладів, вони мають покривати 

суму вкладів хоча б у двох-трьох системоутворюючих банках країни; 
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3) внести зміни у Цивільний кодекс України, які б унеможливлювали 

дострокове розірвання депозитних договорів за винятком чітко визначених 

форс-мажорних випадків. 

Ми вважаємо, що формування довіри до банків та інших фінансових 

посередників повинно мати комплексний характер і скеровуватись на 

подолання усіх проявів недовіри – як у макроекономічній площині, так і у 

середовищі самих фінансово-кредитних установ і споживачів їх послуг.  

Таким чином, формування та зміцнення довіри споживачів до банківської 

системи стає основою не лише для її економічного зростання, а й забезпечення 

стійких структурних зрушень в національній економічній системі. 
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Копилюк О. 

РОЛЬ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 

ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

Формування і реалізація державної регіональної політики з врахуванням 

секторальної, територіальної та управлінської складових неможлива без 

ефективно функціонуючої банківської системи на загальнодержавному й 

регіональному рівнях, яка б забезпечувала інвестиційні, кредитні й споживчі 

потреби регіонів з врахуванням природніх, демографічних, інноваційних та 

інших особливостей й необхідності формування систем забезпечення 

фінансової безпеки. 

Під економічною безпекою територіального утворення розуміється 

сукупність умов і чинників, що характеризують поточний стан економіки, 

стабільність, стійкість і поступальність її розвитку, ступінь її самостійності у 

процесах інтеграції економікою країни, що виражається:  

1) у можливості проводити власну економічну політику в межах країни;  

2) здатності реагувати на різкі геополітичні зміни і здійснювати (або 

принаймні почати здійснення) значні економічні заходи (не очікуючи допомоги 

від країни) за невідкладними ситуаціями на території, пов’язаними з 



48 

 

локальними економічними лихами чи економічними прорахунками 

(помилками) на державному рівні;  

3) можливості на договірній основі допомагати суміжним областям і 

регіонам, незбалансована економічна ситуація в яких може негативно 

позначитися на економічних інтересах території; стабільно підтримувати 

відповідність чинних на території економічних нормативів загальноприйнятим 

у світовій практиці (чи директивно затвердженим для території на конкретний 

період часу), що дозволило б зберегти (чи відновити) належний рівень життя 

населення [1, с. 29]. 

Найчастіше фінансова безпека регіону трактується як: 1) фінансова 

самостійність (автономія), яка насамперед проявляється у здійсненні контролю 

над ресурсами регіону; 2) стабільність регіональної економіки, яка передбачає 

надійність усіх елементів системи, захист усіх форм власності, створення 

гарантій для ефективної підприємницької діяльності, стримування впливу 

дестабілізаційних чинників; 3) здатність до розвитку і прогресу, тобто 

самостійної реалізації і захисту регіональних економічних інтересів, здійснення 

модернізації виробництва, ефективної інвестиційної та інноваційної політики. 

Розуміють під фінансовою безпекою регіону також стан його 

економічного розвитку, що характеризується необхідними фінансовими 

ресурсами для задоволення потреб населення регіону, виконання своїх 

функціональних зобов’язань усіма ланками фінансової системи стосовно 

захисту його фінансових інтересів, запобігання фінансовим загрозам та 

небезпекам, подолання фінансової кризи та забезпечення ефективного 

функціонування економіки регіону загалом. 

На нашу думку, фінансова безпека регіону як структурна компонента 

економічної та національної безпеки держави повинна бути спрямована на 

забезпечення необхідного обсягу фінансових ресурсів для стійкого розвитку 

усіх територіальних адміністративних одиниць й стабільності регіональної 

економіки, створення адекватних систем захисту від існуючих загроз, небезпек 

та дестабілізуючих чинників з урахуванням грошово-кредитної, податкової, 

митної, валютної та інвестиційної складових. 

Регіональна банківська система, яка забезпечує необхідними фінансовими 

ресурсами економічну, соціотрудову, інноваційну, інвестиційну, 

адміністративно-управлінську, науково-технічну регіональні суспільні системи 

є найважливішою ланкою фінансової системи регіону і характеризується 

такими ознаками як ієрархічність, однорідність функцій, територіальна 

розташованість, наявність адміністративних меж та є основним фінансовим 

посередником у кругообороті грошових потоків і визначальним чинником 

гарантування фінансової безпеки регіону.  

Постає питання, яким чином розвивати регіональні банківські системи, не 

порушуючи при цьому цілісності банківської системи країни як складової 

фінансово-кредитної системи і як важливого імператива національної 

(фінансової) безпеки. Вирішення такого питання можна здійснити шляхом 

обґрунтування міри регіоналізації розвитку банківської системи країни, яка 
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буде проявлятись при: 1) реалізації політики розвитку банківської системи 

країни; 2) функціонуванні банківських установ, інших суб’єктів ринку 

банківських послуг зі співвіднесенням участі в економіці регіону 

транснаціонального, національного і регіонального банківських капіталів.  

Другий напрям, що відображає міру регіоналізації розвитку банківської 

системи країни, проявляється через діяльність банківських установ залежно від 

приналежності їх капіталу у різних просторових вимірностях. У випадку 

достатніх конкурентних позицій на регіональному ринку банківських послуг 

так званих регіональних банків і розвиненого конкурентного середовища з 

пропозицією якісних банківських послуг, задоволенням споживчих та інших 

потреб населення, можна говорити про ефективність регіональної політики 

розвитку банківської системи країни. Тобто, другий прояв міри регіоналізації 

випливає з першого – підходів регуляторних впливів з розподілом 

функціональних повноважень профільних державних структур на різних 

інституційних рівнях.  

Отже, констатація міри регіоналізації банківської системи як критерія 

фінансової безпеки на регіональному рівні дозволить чітко регламентувати 

повноваження центральних та місцевих органів державної влади у реалізації 

регіональної економічної політики й функціонуванні регіональної банківської 

системи як основного посередника у русі грошових потоків між усіма ланками 

регіональної суспільної системи. 
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Копитко М., Лазорик Р. 

РОЗВИТОК НАУКИ ПРО УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ ТА  

КАДРОВУ ПОЛІТИКУ 

     

  Перші згадки про управління персоналом сягають давніх часів. У 1478 р. 

в Російській імперії був виданий наказ, що відав особовим складом армії 

(комплектування, грошові і місцеві оклади). 

Історія розвитку кадрових служб пов`язана з розвитком служб 

організованого працевлаштування населення. У Франції перша державна біржа 

праці була створена у 1897 р., у Англії – у 1909 р., в Україні – у 1917 р. [1].  

Біржі праці реєстрували всіх громадян, які шукали роботу, і всі вільні 

робочі місця; займалися соціальним страхуванням та виплатами грошової 

допомоги по безробіттю; надавали посередницькі послуги щодо наймання. 

У період між Першою і Другою світовою війною у роботі виділяли два 

основних підходи у роботі із персоналом: доктрина наукової організації праці 

та доктрина людських відносин. 
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Багато років людському чинникові в бізнесі надавалася другорядна роль, 

підпорядкована фінансовим і виробничим завданням компанії. Вкінці 70-х 

років минулого століття через швидкі зміни в технології таке ставлення почало 

змінюватись.  

У наш час управління персоналом – це діяльність організації, спрямована 

на ефективне використання людей(персоналу), для досягнення цілей як 

організації, так і індивідуальних(особистих) [2]. 

Кадрова політика як складова управління персоналом має два 

тлумачення. В широкому – це система правил і норм, що приводять людські 

ресурси у відповідність до стратегії фірми. У вузькому значенні – це набір 

конкурентних правил, побажань та обмежень у взаємовідносинах людей та 

організації [3].    

Англійський спеціаліст у сфері кадрового менеджменту Д. Грест вважає, 

що кадрова політика підприємства повинна забезпечити: 

• організаційну інтеграцію – вище керівництво і лінійні керівники 

приймають розроблену та добре скоординовану стратегію управління 

людськими ресурсами як "свою власну" і реалізують її у своїй оперативній 

роботі, тісно взаємодіючи з функціональними службами; 

• високий рівень відповідальності усіх працівників, під яким розуміють як 

ідентифікацію з базовими цінностями підприємства, так і наполегливу 

реалізацію визначених цілей у практичній роботі; 

• функціональність – варіантність функціональних завдань, що 

передбачає відмову від традиційного, жорсткого розмежування різних видів 

робіт, а також використання різноманітних форм трудових контрактів (повна, 

часткова і погодинна зайнятість); 

• структурність – адаптація до безперервного навчання, організаційних 

змін, гнучкість організаційно-кадрового потенціалу, висока якість роботи і її 

результатів, умов праці (робоче середовище, зміст роботи, задоволеність 

працівників) [4] 

Отже, можна зробити висновок, що кадрова політика визначає 

генеральний напрямок і основи роботи з кадрами, загальні і специфічні вимоги 

до них і розробляється власниками підприємства, вищим керівництвом, 

кадровою службою. Основною метою кадрової політики є своєчасне 

забезпечення оптимального балансу процесів комплектування, збереження 

персоналу, його розвитку відповідно до потреб підприємства, вимог діючого 

законодавства та стану ринку праці. 
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Кристиняк М.  

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ СУБ’ЄКТІВ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 

Забезпечення економічної безпеки суб’єктів малого підприємництва є 

досить важливим, адже мале підприємництво в Україні займає важливе місце і 

наповнює значну частину державного бюджету, а також забезпечує велику 

частку робочих місць в державі.  

Свій вагомий внесок в дослідження проблеми забезпечення економічної 

безпеки внесли такі науковці як З. Варналій, В. Геєць, О. Грунін,                             

М. Єрмошенко, Г. Задорожний, , А. Ілларіонов , Г. Козаченко, А. Колосов,                  

Є. Олейніков, В. Ортинський, В. Мунтіян, В. Сенчагов,  В. Тамбовцев, та інші.              

В свою чергу економічну безпеку підприємства можна трактувати, як: 

- стан підприємства, при якому вірогідність небажаної зміни яких-

небудь якостей, параметрів майна, що належить йому, і зовнішнього 

середовища, що зачіпає його певної межі; 

- стан захищеності життєво важливих інтересів підприємства від 

реальних і потенційних джерел небезпеки, або економічних погроз;  

- економічну безпеку як «кількісну і якісну характеристику 

властивостей фірми, що відображає здатність «самовиживання» і розвитку в 

умовах виникнення зовнішньої і внутрішньої економічної загрози» [2]  

Основними  сучасними проблемами малого підприємництва на шляху 

розвитку в Україні є  перешкоди, до яких належать: 

-  велика сума стартового капіталу для започаткування своєї справи; 

- недосконалість системи ліцензування; 

- бюрократичні дії органів державної виконавчої влади; 

- занадто велика кількість контролюючих органів з дублюючими 

функціями; 

- слабка підготовленість населення до підприємницької діяльності.  

Також в процесі діяльності підприємства виникають певні загрози, для 

чого й необхідний процес гарантування економічної безпеки,                                 

найбільш поширені є за сферою виникнення. За цією ознакою розрізняють 

внутрішні і зовнішні загрози. Зовнішні загрози виникають за межами 

підприємства, і не пов'язані з його виробничою діяльністю. Як правило, це 
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така зміна навколишнього середовища, яка може завдати підприємству 

збитків.  До них належать: несприятливі зміни політичної ситуації; 

макроекономічні потрясіння (кризи, порушення виробничих зв'язків, інфляція, 

втрата ринків сировини, матеріалів, енергоносіїв, товарів); зміна 

законодавства, що впливає на умови господарської діяльності; протиправні дії 

кримінальних структур; використання недобросовісної конкуренції; 

промислово-економічне шпигунство; несанкціонований доступ конкурентів до 

конфіденційної інформації  та ін. До внутрішніх загроз належать: дії або 

бездіяльність (умисні й ненавмисні порушення) працівників підприємства, 

витік або втрата інформаційних ресурсів, підрив її ділового іміджу в бізнес-

колах, конфліктних ситуації. [1] 

У зв'язку з тим на макрорівні дієвими інструментами зміцнення 

економічної безпеки малого підприємництва є механізми державного 

регулювання через запровадження ефективного нормативно методичного 

забезпечення економічної безпеки, підвищення рівня мотивації органів 

місцевого самоврядування щодо вжиття заходів зі зміцнення економічної 

безпеки, забезпечення фінансування спеціальних програм розвитку для малих 

підприємств і їх належне фінансування з державного бютжету.  

На мезорівні зміцнення економічної безпеки малого підприємництва 

передбачає посилення ролі регіональних та місцевих органів у формуванні 

безпечного підприємницького середовища. Їх задача полягають у 

популяризації принципів економічної безпеки підприємництва в суспільстві та 

підприємницькому середовищі, збір та висвітлення статистичної інформації 

щодо злочинів стосовно суб’єктів підприємницької діяльності,  посилення 

громадського контролю за діяльністю державних контрольних органів, 

підвищення рівня керованості розвитку підприємництва, ведення 

інформаційних реєстрів підприємств та розвиток інфраструктури бізнесу, 

стимулювання розвитку систем управління якістю підприємств, забезпечення 

розвитку промислових територіально-галузевих виробничих систем 

(кластерів) та забезпечення  їх конкурентоспроможності.  

На мікрорівні, тобто рівні самого підприємства, політика стосовно 

гарантування економічної безпеки  полягає  в  самозабезпеченні економічної 

безпеки  свого господарювання, що включає комплекс заходів, здійснюваних 

безпосередньо самими суб’єктами  спрямованих на забезпечення  стійкого 

функціонування  шляхом ліквідації або мінімізації ризиків і загроз  діяльності. 

В основному забезпечення економічної безпеки на підприємствах 

виконують різні структурні підрозділи: правовий захист здійснює юридичний 

відділ, фінансову безпеку забезпечує бухгалтерія, безпеку кадрів – директор з 

питань персоналу тощо. Створити внутрішню службу безпеки мають 

можливість не всі підприємства, зокрема, малі підприємства, як правило, 

користуються послугами зовнішніх спеціалізованих державних або приватних 

організацій. Якщо є можливість, то на малому підприємстві одна особа 

(здебільшого заступник директора) поєднує основну роботу з роботою щодо 

охорони підприємства. Також досягнення малим підприємництвом стійких 
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конкурентних переваг безпосередньо залежить від його компетенцій, зокрема 

здібностей до створення, розвитку та унікального сполучення відповідних 

ресурсів. Захист ключових компетенцій забезпечить належний рівень 

конкурентоспроможності на майбутнє, тобто певну унікальність підприємства і 

відмінність від інших учасників ринку ці засоби є ні чим іншим, як ключовою 

компетенцією підприємства. 

На нашу думку, забезпечення економічної безпеки підприємства  

повинно починатися ще на стадії планування його фінансово-господарської 

діяльності, орієнтуючись не лише на ефективність, але й планову динамічну 

конкурентоспроможність суб’єкта господарювання.  Відтак, перелік критеріїв 

раціональності планових показників діяльності підприємства необхідно 

доповнити забезпеченням доступу до ресурсів та ринків, захищеністю 

підприємства від внутрішніх та зовнішніх загроз, зокрема, на мікрорівні, за 

фінансовим, інтелектуально-кадровим, техніко-технологічним, 

інформаційним, інституційно-правовим, маркетинговим, логістичним 

показниками, що безпосередньо залежить від підприємства, а мезорівень і 

макрорівень має а свою чергу забезпечити держава, щоб створити належні 

передумови для сталого розвитку і забезпечення економічної безпеки 

підприємства в цілому . 
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Лазановський П. 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 

КНИЖКОВИХ ВИДАНЬ НА ВИДАВНИЧОМУ ЕТАПІ ЗАХОДАМИ 

ОПЕРАЦІЙНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

Виготовлення книжкової продукції — складний, трудомісткий і 

економічно затратний процес. Видавцям постійно доводиться знаходити 

управлінські, організаційні, техніко-економічні рішення щодо їх зниження. 

Саме використання для розв’язання такої задачі комплексу рішень потребує 

застосування операційного менеджменту як цілісної системи управління 

виробництвом. 

У цій роботі розглядається ефективність таких рішень на видавничому 

етапі виготовлення книжкової продукції. Як приклад, за вихідні дані взяті 

http://archive.nbuv.gov.ua/portal/chem_biol/nvnltu/21_18/21_18_zm.pdf
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техніко-технологічні парамтери, реального книжкового видання: його формат 

та формат сторінки складання, варіант оформлення, частки шрифтів та 

ілюстрацій за видами у загальному обсязі видання та інші. Стосовно цього 

видання розглядаються декілька підходів у організації виготовлення його 

оригінал-макету, залежно від витрат на які змінюється ефективність: 

І варіант — усі роботи з виготовлення оригінал-макету здійснюються 

видавництвом; 

ІІ варіант — електронну версію (повну) готує автор та подає до 

видавництва на електронних носіях; 

ІІІ варіант — автор подає електронну версію лише текстової частини 

видання; 

ІV варіант — видавництво готує електронну версію видання з подальшим 

друкуванням на машині цифрового друку; 

V варіант — автор готує електронну версію, яка обробляється 

видавництвом для подальшого друкування на машині цифрового друку. 

Найбільшого застосування на сьогодні набув перший організаційний 

варіант підготовки оригінал-макету видань. 

Ефективність кожного із організаційних варіантів виготовлення 

книжкового видання визначається на основі розрахунку ряду показників (табл. 

3). Норми, нормативи, які були використані при їх розрахунку, отримані за 

даними одного із видавництв. Розрахунок включав декілька етапів: 

— підготовчий, на якому визначалися кількісні показники книжкового 

видання, виходячи з його параметрів та відповідно до існуючої у видавничій 

діяльності методики (табл. 1); 
Таблиця 1 

Кількість показників видання 

Показники Умовні позначення Одиниці виміру Значення 

1.Обсяг авторського тексту:    

проза Оа.т.м. 1 авт. арк. 2,43 

ілюстративний матеріал Оа.іл 1 авт. арк. 4,13 

2.Обсяг неавторського матеріалу Он.а.м. 1 обл.-вид.арк. 0,44 

3.Обсяг видання    

-    авторський Оа.т.м. +Оа.іл. 1 авт. арк. 6,56 

-    обліково-видавничий Оо.в. 1 обл.-вид.арк. 7,0 

-    друкований фізичний Оф 1 фіз. друк. арк. 8,5 

-    друкований умовний Оу 1 умов, друк. арк. 7,93 

5. Аркушат    

-    обліково-видавничий Ао.в. тис.обл.-вид.арк. 35,3 

-    друкований фізичний Аф. тис.фіз. друк.арк. 42,5 

-    друкований умовний Аум. тис.умов. друк.арк 39,65 

6.Кількість фарбовідбитків 
Кф.в.ф. тис.фіз. фарбовідб. 42,5 

Кф.в.ум тис.умов. фарб.-відб. 36,65 

7.Кількість аркушепрогонів Кар.пр. тис.фіз. арк.-прог 42,5 

8.Коефіцієнт місткості друкованого 

аркуша 
Км.  0,883 

9.Місткість друкованого аркуша Е тис.друк. знаків 35,32 
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— розрахунковий, на якому розрахована повна видавнича собівартість 

видання для кожного з варіантів (табл. 2); 
Таблиця 2 

Калькуляція собівартості видання (за варіантами) 

Калькуляційні статті витрат 
Варіанти 

І ІІ ІІІ ІV  V  

1. Авторський гонорар за літературний 

матеріал 
2663,0 — — 2663,0 — 

2. Авторський гонорар за художньо-

графічні роботи 
10740,0 — 10740,0 10740,0 — 

3. Відрахування до фондів творчих спілок 481,2 — 214,8 481,2 — 

4. Редакційні витрати (на редагування і 

оформлення видавничого оригіналу) 
2604,2 2604,2 2604,8 2604,2 2604,2 

5. Витрати на виготовлення комп’ютерного 

оригіналу 
3134,0 3134,0 3134,0 — — 

6. Витрати на папір 37200,1 37200,1 37200,1 37200,1 37200,1 

7. Витрати на поліграфічні роботи 9744,6 9744,6 9744,6 9744,6 9744,6 

8. Загально виробничі витрати 6344,0 6344,0 6344,0 6344,0 6344,0 

Видавнича собівартість видання 72911,5 59026,9 69981,7 69777,1 55892,9 

9. Поза видавничі витрати 7291,2 5902,7 6998,2 6977,7 5589,3 

Повна собівартість видання 80202,7 64929,6 76979,9 76754,8 61482,2 

 

— заключний, де визначалися основні показники економічної 

ефективності варіантів виготовлення видання (табл. 3). 
Таблиця 3 

Показники економічної ефективності варіантів виготовлення видання 

Показники 
Варіанти 

І  ІІ  ІІІ  ІV  V  

1. Обсяг видання в обліково-видавничих 

аркушах 
7,0 7,0 7,0 7,0 7,0 

2. Повна собівартість видання, грн. 80202,7 64929,6 76979,9 76754,8 61482,2 

3. Витрати на 1 обліково-видавничий 

аркуш, грн. 
11457,5 9275,7 10997,1 10965,0 8783,2 

4. Рентабельність продукції (фактична за 

даними підприємства), % 
18,83 18,83 18,83 18,83 18,83 

5. Вартість тиражу, грн. 95304,5 77155,8 91475,2 91207,7 73059,3 

6. Прибуток, грн. 15101,8 12226,2 14495,3 14452,9 11577,1 

 

Аналізуючи значення показників економічної ефективності виготовлення 

книжкового видання робимо висновок про економічну доцільність для видавця 

використання першого варіанту, який і є найбільш поширеним на сьогодні. 

Однак, якщо виходити із мінімуму витрат, який забезпечує п’ятий варіант, то 

при збереженні цінової політики першого варіанту і витрат останнього, 

ефективним виявляється саме п’ятий варіант. 
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Малярчук І., Стеців Л. 

АНАЛІТИЧНІ ОСНОВИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ 

БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Сучасні умови господарювання, які характеризуються трансформацією 

економіки, посиленням конкуренції і розвитком методів конкурентної 

боротьби, формуванням правил ведення ефективного бізнесу, зростанням рівня 

невизначеності у процесі прийняття рішень, підвищили увагу до проблеми 

забезпечення системи економічної безпеки підприємства, основним елементом 

якої виступає фінансова безпека. 

Трактування фінансової безпеки та її забезпеченості знайшли відображення 

у роботах багатьох вітчизняних та зарубіжних акторів. Найчастіше фінансова 

безпека підприємства розглядається як певний стан, що забезпечує захищеність 

фінансових інтересів від реальних і потенційних загроз зовнішнього і 

внутрішнього характерів на всіх рівнях фінансових відносин. Бланк І.А. трактує 

фінансову безпеку підприємства як «кількісно та якісно детермінований рівень 

його фінансового стану, який забезпечує стабільний захист його пріоритетних 

збалансованих фінансових інтересів від ідентифікованих реальних та потенційних 

загроз зовнішнього і внутрішнього характеру …» [1]. 

Фінансовий стан підприємства, його стійкість і стабільність залежать від 

результатів його виробничої, комерційної і фінансової діяльності. Отримання 

щорічного чистого прибутку за результатами усіх видів діяльності та 

відсутність непокритих збитків попередніх періодів є передумовою уникнення 

загроз фінансовій безпеці підприємства. 

Фінансовий стан - це синтетичний показник, який визначається 

сукупністю параметрів, пов’язаних з конкретними активними чи пасивними 

статтями балансу або співвідношенням між ними. 

В економічній літературі для оцінювання загроз фінансовій безпеці 

підприємства пропонується застосовувати різні групи показників (майнового 

стану, ліквідності й платоспроможності, фінансової незалежності, ділової 

активності, рентабельності), розрахунок яких передбачений завданнями 

діагностики фінансового стану підприємства. За кожною групою показників 

доцільним є обчислення інтегральних фінансових показників і встановлення 

коефіцієнтів їх вагомості за допомогою експертного оцінювання або 

статистичного моделювання. Розрахувавши інтегральний показник фінансової 

безпеки за методом сум і порівнявши його фактичне значення з нормативним 

(рекомендованим наказом Міністерства фінансів України та Фонду державного 

майна України №49/121 від 26.01.2001 р.), можна виявити сильні і слабкі 

сторони у фінансово-господарській діяльності підприємства, прийняти 
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відповідні управлінські рішення щодо покращення фінансового стану 

підприємства та забезпечення його фінансової безпеки [2]. 

Основним інформаційним джерелом, на підставі даних якого у 

вітчизняній та міжнародній практиці можна дослідити фінансовий стан 

підприємства і зробити висновки про приблизний рівень його фінансової 

безпеки, є бухгалтерський баланс (звіт про фінансовий стан). Бухгалтерський 

баланс дає змогу визначити низку індикаторів, з допомогою яких можна 

охарактеризувати фінансовий стан підприємства з різних аспектів його 

фінансових відносин. Найбільш поширеними індикаторами, які застосовуються 

у вітчизняній та міжнародній практиці для оцінки рівня фінансової безпеки 

підприємства, вважаються: 

1) валюта балансу, зростання якої в цілому вказує на збільшення обсягів 

діяльності та розміру підприємства; 

2) співвідношення оборотних активів та поточних зобов’язань (коефіцієнт 

покриття) – характеризує потенційну платоспроможність через очікувані 

грошові потоки; умовою забезпечення фінансової безпеки підприємства є 

перевищення оборотних активів над поточними зобов’язаннями для 

забезпечення життєдіяльності підприємства у короткостроковій перспективі; 

3) співвідношення власного капіталу і необоротних активів – вказує на 

наявність власних оборотних коштів, що є першочерговим завдання для 

забезпечення розвитку господарської діяльності підприємства та його 

фінансової безпеки; фінансування частки оборотних активів за рахунок 

власного капіталу відповідає нормальному типу фінансової стійкості; 

4) співвідношення власного капіталу і валюти балансу (коефіцієнт 

автономії, фінансової незалежності, концентрації власного капіталу) – 

забезпечує фінансову стійкість, платоспроможність і фінансову безпеку; 

збільшення ступеня ризику діяльності, викликане зростанням частки 

позикового капіталу, підвищує ризик неплатоспроможності підприємства; 

5) наявність у структурі власного капіталу балансових статей резервного 

капіталу і нерозподіленого прибутку - підтверджує реалізацію концепції 

збереження фінансового капіталу; отримання чистого прибутку та його 

спрямування до резервного капіталу вказує на накопичення прибутку 

підприємства, що є ознакою забезпечення фінансової безпеки підприємства [3]. 

У процесі дослідження рівня фінансової безпеки підприємства доцільним 

є дослідження вхідного, вихідного та чистого грошового потоку, позитивне 

значення останнього вказує на спроможність підприємства реально фінансувати 

свою діяльність. 
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Мандзіновська Х.  

СУЧАСНІ ПРИНЦИПИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОЇ 

СИСТЕМИ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Майже чверть трильйона гривень у «мінусі» − такий загальний 

фінансовий результат українського бізнесу за 2015 рік. Згідно з даними 

Держкомстату, великі та середні підприємства отримали минулого року 230,6 

млрд гривень збитків [40]. Такий показник свідчить про те, що сектор 

вітчизняних підприємств знаходиться в скрутному становищі і є слабо 

захищеним від впливу зовнішніх та внутрішніх загроз, тому питання розробки 

ефективних принципів системи фінансової безпеки є пріоритетним на даний 

час, оскільки вони дозволить отримати кількісну оцінку рівня захищеності 

окремих фінансових інтересів від загроз як в статистиці, так і в динаміці. 

Система фінансової безпеки підприємства як і будь-яка інша система 

повинна ґрунтуватись на певних методологічних положеннях [20, 26]: 

унікальна на кожному підприємстві; відокремлена; комплексна; динамічна; 

дієва та ефективна. 

Унікальність системи фінансової безпеки залежить від особливостей 

кожного підприємства (фінансових, рівня розвитку, структури, величини, 

виробничого потенціалу та ефективності його використання). 

Система безпеки підприємства повинна бут самостійною, відокремленою 

від аналогічних систем інших виробничих одиниць. Але її відокремленість 

відносна. Багато завдань, які постають перед системою безпеки підприємства, 

не можуть бути виконані самостійно, без необхідних рішень, що приймаються 

на більш високому рівні, передусім державному.  

Лише комплексність системи фінансової безпеки може забезпечити 

відповідну надійність безпеки підприємства.  

Динамічність системи полягає у забезпеченні можливостей швидкої зміни 

послідовності дії та стратегії забезпечення фінансової безпеки при зміні 

факторів та умов фінансового середовища підприємства. 

На думку автора одним із провідних методологічних положень системи 

фінансової безпеки є дієвість та ефективність, оскільки унікальність, 

самостійність та комплексність не дає жодної гарантії, що ця система буде 

діяти ефективно. 

У вітчизняній науці та практиці визначено безліч принципів забезпечення 

система фінансової безпеки підприємства, але на нашу думку вони вимагають 

адаптації до сучасних умов господарювання.  
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На основі аналізу наукових праць [26;41] складено наступний перелік 

сучасних принципів на яких базуватиметься  запропонована нами система 

фінансової безпеки підприємства (табл. 1) 
Таблиця 1 

Принципи системи фінансової безпеки підприємства 

ʙʝʟʧʝʨʝʨʚʥʦʩʪʽ який полягає в постійному, неперервному функціонуванні 

системи фінансової безпеки підприємств; 

ʟʘʢʦʥʥʦʩʪʽ який передбачає, що вся робота із забезпечення безпеки 

підприємства повинна здійснюватись на основі чинного 

законодавства та не суперечити йому; 

ʦʙʘʯʥʦʩʪʽ припускає визначений ступінь обережності в процесі 

формування суджень, необхідних при розрахунках, здійснених в 

умовах невизначеності, що дозволяє уникнути завищення чи 

заниження оцінки фінансового стану; 

ʧʣʘʥʦʚʦʩʪʽ який дозволяє кожному учаснику процесу діяти логічно, 

послідовно, чітко виконуючи покладені на нього обов’язки та 

вирішуючи поставлені перед ним завдання; 

ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʦʩʪʽ який полягає в тому, щоб витрати на забезпечення системи 

безпеки повинні бути оптимальними та не перевищувати той рівень, 

при якому втрачається економічна доцільність їх застосування; 

ʘʜʘʧʪʠʚʥʦʩʪʽ виражається у здібностях системи управління 

прилаштовуватися до змін зовнішнього та внутрішнього оточення 

підприємства з метою уникнення загроз; 

ʢʦʥʬʽʜʝʥʮʽʡʥʦʩʪʽ результати діагностики повинні бути комерційною 

таємницею підприємства, оскільки розголошення даних може 

викликати негативну реакцію партнерів, контрагентів, інвесторів і 

т.д; 

ʻʜʥʦʩʪʽ передбачає те, що всі дії підрозділів служби економічної 

безпеки підприємства повинні бути узгодженими та 

скоординованими. 

 

Дотримання цих принципів сприятиме підвищенню ефективності роботи 

системи управління фінансовою безпекою (рис. 1). 

Рис. 1. Сучасні принципи системи управління фінансовою безпекою підприємства 
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Як підсумок, за результатами проведеного дослідження, слід наголосити 

на тому, що нестабільна фінансово-політична ситуація в країні внаслідок 

терористичних подій на сході, вимагає від вітчизняних підприємств швидкого 

реагування на зовнішній. Для попередження загроз фінансовій безпеці 

нагальним завданням є формування дієвої системи фінансової безпеки 

підприємств, яка стане запорукою ефективної і стабільної фінансової діяльності 

підприємства, позволить попереджувати загрози фінансовій безпеці та обрати 

оптимальний шлях подальшого розвитку економічного об’єкта. 

Література: 

1. Кириченко О. А. Вдосконалення управління фінансовою безпекою 

підприємств в умовах фінансової кризи // Финансовые рынки и ценные бумаги, 

2009. – № 16. – 2009. – С. 22-28. 

2. Матвійчук Л. О. Структура системи фінансоваї безпеки в управлінні 

підприємством / Л. О. Матвійчук // Вісник Хмельницького національного 

університету. — 2010. — №6 — С. 194 - 197. 

3. Фінансові результати підприємств до оподаткування за видами 

економічної діяльності // Веб-сторінка Державного комітету статистики 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ukrstat.gov.ua. 

4. Чопко Н. Система управління фінансовою безпекою підприємства /  Н. 

Чопко , О. Жук // Вісник Львівського університету. – 2008. – № 40 – С. 320-322. 

 

 

Маслій Б. 

МАРКЕТИНГОВІ РЕСУРСИ  ЯК СКЛАДОВІ МАРКЕТИНГОВОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

В сучасних умовах формування в Україні ринкових відносин 

маркетинговий потенціал є інструментом, за допомогою якого підприємство  

зможе визначити свій існуючий стан, виявити невикористані резерви і 

розробити ефективні стратегії розвитку.[1] 

Критичний аналіз існуючих підходів щодо визначення сутності 

маркетингового потенціалу дозволили сформувати власне бачення сутності 

маркетингового потенціалу. 

Маркетинговий потенціал підприємства – це сукупний потенціал ресурсів 

і наявних можливостей та сукупний потенціал маркетингових зусиль 

підприємства, максимальне використання якого, засобами маркетингового 

інструментарію з врахуванням усіх передових напрацювань в області 

маркетингу, забезпечить досягнення поставлених цілей функціонування 

відповідного підприємства. 

Таким чином основними структурними елементами маркетингового 

потенціалу підприємства є маркетингові ресурси і маркетингові зусилля.  

Отже, на нашу думку, сучасні умови обумовлюють наступний склад 

маркетингових ресурсів підприємства: трудові, фінансові, матеріальні, 

інноваційні, інформаційні і часові ресурси. [2] 

http://ukrstat.gov.ua/
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Важливе місце серед маркетингових ресурсів підприємства належить 

трудовим ресурсам. Ми визначаємо трудові ресурси як запаси творчої енергії 

особистості. Із всіх маркетингових ресурсів саме “трудові ресурси” або 

“трудовий потенціал” є ресурсом, який відкриває найбільші резерви для 

підвищення ефективності функціонування сучасного підприємства.  

До матеріальних ресурсів, як до елементу маркетингового потенціалу, ми 

відносимо: будинки, приміщення, устаткування, організаційну техніку, 

транспорт, комунікації, товарні запаси. Потужна матеріально-технічна база, 

сформована на інноваційній основі, зумовлює зменшення витрат і часу на 

залучення засобів праці із зовні та зосередження зусиль безпосередньо на 

формуванні ефективного маркетингу. [3] 

Фінансові ресурси маркетингу - це грошові кошти, які є у розпорядженні 

управляючого з маркетингу для забезпечення ефективної маркетингової 

діяльності. Обсяг фінансових ресурсів, на наш погляд, значною мірою визначає 

маркетингову стратегію, частоту проведення маркетингових досліджень для 

вивчення ситуації на ринку та домінуючий сектор; дозволяє детально вивчити 

смаки, інтереси і потреби споживачів; проводити ціленаправлені промоакції; 

фінансувати рекламні заходи.  

На сьогоднішній день, в умовах динамічного зовнішнього оточення і 

жорсткого конкурентного тиску, для підприємства великого значення 

набувають ресурси часу. Час – це обмежене джерело, як сировина, матеріали, 

фінанси. При прийнятті управлінських рішень, фактор часу може сприяти або 

успіху, або невдачі підприємства. 

Інформаційне забезпечення маркетингу набуває все більшого значення 

при формуванні маркетингового потенціалу в умовах зростання інформатизації 

та ролі інформаційних технологій і знань у суспільних та господарських 

відносинах. Відсутність інформації і знань про нові та ефективні маркетингові 

технології, а також неповна, недостовірна або невчасна інформація про 

ситуацію на ринку може призвести до прийняття нераціональних управлінських 

рішень, пов’язаних із формуванням маркетингового потенціалу аграрного 

товаровиробника. [4] 

Інноваційні ресурси являють собою можливості підприємства в розробці і 

впровадженню до своєї діяльності нововведень. Інноваційно - інвестиційні 

ресурси маркетингового потенціалу виявляється в постійному впровадженні 

інновацій для покращення роботи маркетингової служби та зміцнення 

маркетингового потенціалу, зокрема завдяки інвестиціям. Інновації в 

маркетингу визначають спроможність підприємства підвищувати 

конкурентоспроможність продукції, здійснювати моніторинг ринку за 

допомогою використання нових методик, методів, інструментарію. Раціональне 

впровадження маркетингових механізмів та інструментів на інноваційній 

основі уможливлює посилення ефективності взаємодії виробників і споживачів 

(покупців).  

Другою частиною маркетингового потенціалу підприємства, варто 

виокремити , маркетингові зусилля. Аналіз наукової літератури засвідчив, що 
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не існує єдиної думки до складу і визначення маркетингових зусиль 

підприємства. Ми вважаємо, що маркетингові зусилля являють собою 

спроможність підприємства збільшити свою ринкову частку завдяки 

використанню маркетингу. До їх складу відносяться: 1)маркетингова 

інформаційна система; 2)маркетингові дослідження; 3)програмування 

маркетингу; 4)маркетинговий інструментарій; 5)управління комплексом 

маркетинг – мікс; 6)контроль маркетингу.[6] 

Як підсумок можна стверджувати наступне. Маркетингові фактори 

повинні бути узгодженими, доповнювати один одного і бути спрямованими  на  

досягнення  однієї мети –  зростання маркетингового  потенціалу, що дасть  

можливість  підвищити  ефективність  використання  ресурсів  підприємства  

для досягнення  корпоративних  цілей  та  зміцнення  ринкових  позицій 

шляхом  збільшення потужностей його виробництв. 

Література: 

1.Бутенко Н.В. Організаційно – економічні та методичні засади 

формування маркетингового потенціалу промислового підприємства [Текст] / 

Бутенко Н.В. // Економічний форум 1/2012 – С.25-30. 

2. Рзаєв Г. І.  Економічний потенціал підприємства та теоретичне 

обґрунтування напрямів його оцінки [Текст] / Рзаєв Г. І. //  Вісник 

Хмельницького національного університету. Економічні науки. - 2014. - № 

3(3). - С. 145-149  

3. Мажинський Р. В. Управління маркетинговим потенціалом 

підприємства в умовах ринку [Текст] : автореф. дис. . канд. екон. наук : 

08.06.01 / Р. В. Мажинський// -  Донецьк, 2004.-  19 с. 

4. Фарафонова Н.В. Особливості формування маркетингового потенціалу 

аграрних підприємств / Н. В. Фарафонова // Економiчний часопис-XXI. - 2013. 

- № 11-12(1). - С. 78-81 

5. Мажинський Р.В. Конкурентоспроможність маркетингового 

потенціалу підприємств // Продуктивність. Науково-практичний журнал. № 4. 

– Краматорськ: ЦП, 2003. – С. 5-10 

 

 

Музичка О. 

СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВО-

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

В умовах сьогодення функціонування суб'єктів господарської діяльності 

супроводжується ризиками й загрозами як зовнішнього, так і внутрішнього 

характеру, що актуалізує необхідність формування комплексної системи їх 

безпеки на основі впровадження сучасних форм, методів, важелів та 

інструментів й врахування взаємозв’язків її елементів, яка б максимально 

сприяла нейтралізації існуючих та потенційних ризиків і загроз. 

На необхідності застосування системного підходу до формування 

фінансово-економічної безпеки підприємств акцентують увагу у своїх 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669410:%D0%A1%D0%B5%D1%80.2
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9669410:%D0%A1%D0%B5%D1%80.2
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9D$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9615623
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дослідженнях такі науковці як Т. Г. Васильців, В. І. Волошин, О. Р. Бойкевич, 

В. В. Каркавчук, які стверджують, що системний підхід до аналізу фінансово-

економічної безпеки передбачає розгляд економіко-виробничої діяльності 

підприємства як багаторівневої структурної системи. На їх погляд, фінансова 

безпека підприємства, з одного боку, є системою, елементами якої є такі 

складники, як ліквідність, рентабельність, фінансова стійкість тощо, а, з іншого 

боку, вона є підсистемою економіко-виробничої системи підприємства (за 

горизонтальною структурою) або складовим елементом фінансової безпеки 

держави (за вертикальною структурою) [1, с. 44]. 

На нашу думку, фінансово-економічну безпеку суб'єктів господарювання 

необхідно розглядати в контексті існуючих небезпек мега-, макро-, мезо- та 

мікрорівнів. При цьому необхідно приймати до уваги такі важливі ключові 

аспекти: 1) кожне підприємство є системою, що включає різні, пов'язані між 

собою, складові елементи, причому якісні риси якої не властиві її частинам й 

компонентам; 2) система фінансово-економічної безпеки не може бути 

однаковою для різних підприємств, установ чи організацій; 3) система 

фінансово-економічної безпеки окремого підприємства є відносно самостійною 

й відособленою по відношенню до аналогічних систем безпеки інших суб'єктів 

підприємницької діяльності; 4) система фінансово-економічної безпеки суб'єкта 

господарювання може бути тільки комплексною. Її забезпечення тісно 

пов'язане з рівнем науково-технічної, кадрової, екологічної, інформаційної, 

фізичної безпеки; 5) ефективне забезпечення фінансово-економічної безпеки 

підприємства можливе за умов, коли вибір та застосування сил, засобів та 

охоронних заходів здійснюється на основі детально продуманої концепції. 

Отже, система фінансово-економічної безпеки підприємницьких структур 

передбачає комплекс взаємопов’язаних управлінських заходів організаційно-

правового та фінансово-економічного характеру, які реалізуються 

уповноваженими органами, службами, підрозділами суб’єкта господарювання 

та спрямовані на захист його інтересів від протиправних дій з боку реальних 

або потенційних носіїв загроз, що можуть призвести до істотних економічних 

втрат та дестабілізувати тактичні та стратегічні цілі щодо нарощення 

конкурентних переваг й забезпечення економічного зростання в майбутньому.  

В основі фінансово-економічної безпеки підприємницьких структур 

лежить тісна взаємодія основних її підсистем, які забезпечують її ефективне 

використання. 

Управлінська підсистема забезпечує раціоналізацію комплексу дій щодо 

діагностики небезпек та загроз і впровадження заходів щодо їх нейтралізації. В 

рамках даної підсистеми забезпечується збір та опрацювання аналітичної 

інформації щодо заходів забезпечення безпеки підприємницьких структур, 

моніторинг та прогнозування умов, загроз, небезпек та індикаторів фінансово-

економічної безпеки, розробка та впровадження необхідних заходів щодо її 

підтримки на належному рівні. 

Підсистема планування спрямована на планування корпоративних 

ресурсів та комплексу заходів із забезпечення фінансово-економічної безпеки та 
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розробку бюджетів щодо практичної реалізації пропонованого комплексу 

заходів. 

Підсистема аналізу включає аналіз можливих загроз економічної безпеки 

та попередження збитків фінансової безпеки підприємства, фінансової 

стійкості, ліквідності та платоспроможності, ефективності використання 

наявних фінансових ресурсів. Методи: SWOT-аналіз, PEST- аналіз, SNW -

аналіз, аналіз розробки сценаріїв подій [2]. 

Підсистема контролінгу передбачає два основні напрями контролінгу – 

тактичний та стратегічний – оскільки діагностика рівня фінансово-економічної 

безпеки проводиться постійно з метою визначення небезпек у короткий строк 

(використання тактичного контролінгу) та на довготривалу перспективу 

(стратегічний контролінг). 

Важливим елементом забезпечення фінансової безпеки підприємства є 

підсистема інформаційно-аналітичного забезпечення, яка повинна містити: 

якісні і кількісні значення індикаторів фінансової безпеки, наявність або 

потенційність ризиків і загроз, формалізовані фінансові інтереси і стан їх 

реалізації, стратегічний план (стратегію) забезпечення фінансової безпеки 

підприємства, якісні і кількісні параметри використання фінансових ресурсів, 

обсяг останніх, а також джерела їх надходження, фінансовий план (бюджет). 

Раціональне поєднання усіх елементів системи управління фінансово-

економічною безпекою суб'єктів господарювання дозволить мінімізувати 

зовнішні й внутрішні загрози і небезпеки та пов’язані з ними ризики. 
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Обертан Д. 

РЕСТРУКТУРИЗАЦІЯ ПІДПРИЄМСТВ ВИДАВНИЧО-

ПОЛІГРАФІЧНОЇ ГАЛУЗІ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА ЕКОНОМІЧНУ БЕЗПЕКУ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Світова економічна криза, непродумана державна політика загострили 

проблематику діяльності в ринковому середовищі розвитку корпоративного 

управління підприємств видавничо-поліграфічної галузі (ВПГ).  

Реструктуризація підприємницьких структур ВПГ, яка належить до 

високотехнологічних і капіталомістких, містить нагальну потребу у проведенні 

організаційно-економічних, правових, виробничо-технічних та структурних 

заходів, спрямованих на зміну форм власності, збільшення випуску 
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конкурентоспроможної продукції, підвищення ефективності виробництва, 

зростання прибутковості і розвитку корпоративного управління, що в свою 

чергу впливає на підвищення рівня економічної безпеки. 

У роботах відомих іноземних економістів, таких як І. Ансофф, Ф. Котлер, 

М. Портер, А. Чандлер та вітчизняних - М. Долішній, А. Мендул, М. Чумаченко 

загалом окреслено теоретичні аспекти та досвід стратегічного підходу у 

реструктуризації, підкреслюється, що реструктуризацію в Україні зумовлено 

кризовим станом діяльності підприємств, їхньою слабкою адаптацією до умов 

ринкового середовища, перетворення відносин власності й організаційно-

правових форм підприємства. Як основу діяльності підприємства розглядають 

приватну власність на засоби виробництва. У ситуації реструктуризації  

приватизованих підприємств проблеми приватної власності зводяться 

переважно до пошуку ефективного власника, стратегічного інвестора. 

При реструктуризації  державних підприємств одним з важливих заходів 

прийнято вважати їх приватизацію; реструктуризацію розглядають як механізм, 

що здатний вивести підприємство з кризи. Наслідком успішного проведення 

реструктуризації підприємства є підвищення рівня його економічної безпеки. 

Економічна безпека підприємницьких структур — це такий стан системи 

підприємницьких ресурсів (трудових ресурсів, капіталу, інформації) і 

підприємницьких здібностей, за яких досягається найефективніше їх 

використання для забезпечення безперебійної діяльності, динамічного науково-

технічного й економічного розвитку за умов запобігання внутрішнім і 

зовнішнім негативним впливам, у результаті чого одержується максимально 

позитивний ефект від роботи таких структур. [1] 

Система управління економічною безпекою підприємницьких структур 

має бути більш широкою порівняно з безпекою самих підприємств, оскільки 

вона не лише корелює зі стратегічним, тактичним та оперативним контурами 

управління, але й більшою мірою співвідносна із зовнішнім середовищем і 

загрозами, що містяться в їх більш близькій взаємодії. Її складовими повинні 

бути: забезпеченість необхідними підприємницькими ресурсами; стратегічне 

планування і прогнозування за функціональними складовими; стратегічне 

планування фінансової діяльності підприємницьких структур; короткострокове 

тактичне планування діяльності підприємницьких структур (у т. ч. 

загальнотактичне планування); оперативний менеджмент фінансово-

господарською діяльністю підприємницьких структур, функціональний аналіз 

рівня економічної безпеки; оцінка стану економічної безпеки підприємницької 

структури. 

Реструктуризацію підприємства можна розглядати в трьох основних 

напрямках: 1) змін організаційної структури підприємства, що торкається 

широкого спектру економічного розвитку; 2) перепроектування організації, її 

діяльності на підставі корпоративної культури; 3) реструктуризація як елемент 

перепроектування організації на основі реформування всіх підсистем 

підприємства. Узагальнюючи це, можна помітити вплив різноманітних 
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факторів на економічну безпеку, серед яких центральне місце займає саме 

реструктуризація (див. рис.).  

Світовий досвід свідчить, що одним із перспективних напрямів 

вирішення проблем реструктуризації підприємств ВПГ, підвищення 

конкурентоспроможності галузі в регіоні, рівня економічної безпеки, 

активізації інноваційного та інтелектуального потенціалу, є розвиток 

корпоративного управління. Цей підхід базується на отриманні додаткових 

переваг від інтеграції внаслідок синергетичного ефекту та зниження рівня 

трансакційних витрат, що дає змогу отримати додаткові переваги на різних 

етапах забезпечення конкурентоспроможності та поліпшувати ефективність 

функціонування підприємств галузі та регіону загалом. 

Організаційно-економічний механізм формування корпоративного 

сектору економіки України передбачає вплив зовнішнього середовища 

первинних та вторинних механізмів управління підприємствами ВПГ, а 

управління корпоративною власністю набуває ключової ваги і стає вищим 

пріоритетом у менеджменті підприємств. [2] 

Процес управління корпоративною власністю повинен бути ефективним, 

тобто він має здійснюватися таким чином, щоб витрати на її зміст і управління 

не перевищували доходи, отриманні від процесу управління. Для цього в 

процесі управління необхідно застосувати певний набір відповідних методів і 

прийомів, які в сукупності становлять єдину схему управління підприємств 

ВПГ. 

ɽʢʦʥʦʤ̔ʯʥʘ ʙʝʟʧʝʢʘ 
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Рис. Реструктуризація та розвиток корпоративного управління підприємств ВПГ 
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До основних факторів, що справляють суттєвий вплив на ефективність 

діяльності підприємства належать механізми прийняття організаційно-

управлінських рішень і здійснення відповідних заходів щодо їх виконання. 

Інакше кажучи, механізми корпоративного управління відіграють усе більш 

значущу роль на економічну безпеку підприємств на сучасному етапі їх 

розвитку. [3] 

На сьогодні уже завершився початковий етап широкомасштабного 

розподілу власності, внаслідок якого стало значне розпорошення прав 

власності. Сформувалася змішана, з відчутними аутсайдерськими рисами 

система корпоративного управління, пов’язана із наявністю величезної 

кількості дрібних власників корпоративних цінних паперів. За високої 

розпорошеності власності ефективність системи внутрішнього контролю 

суттєво обмежена, що зменшує рівень економічної безпеки таких підприємств. 
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                                                                                                                   Оліфер Л. 

ТІНЬОВА ЕКОНОМІКА ЯК РЕАЛЬНА ЗАГРОЗА ЕКОНОМІЧНІЙ 

БЕЗПЕЦІ УКРАЇНИ 

 

ɽʢʦʥʦʤʽʯʥʘ ʙʝʟʧʝʢʘ ʻ ʚʘʞʣʠʚʠʤ ʝʣʝʤʝʥʪʦʤ ʙʫʜʴ-ʷʢʦʾ ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʦʾ ʩʠʩʪʝʤʠ, 

ʚʦʥʘ ʧʽʜʪʨʠʤʫʻ ʷʢ ʾʾ ʩʪʘʙʽʣʴʥʽʩʪʴ, ʪʘʢ ʽ ʾʾ ʟʜʘʪʥʽʩʪʴ ʜʦ ʧʨʦʛʨʝʩʠʚʥʦʛʦ ʨʦʟʚʠʪʢʫ. 

ʆʜʥʘʢ ʜʦʪʝʧʝʨ ʚʧʣʠʚ ʪʽʥʴʦʚʦʾ ʝʢʦʥʦʤʽʢʠ ʥʘ ʟʘʛʨʦʟʠ ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʽʡ ʙʝʟʧʝʮʽ ʜʦ 

ʢʽʥʮʷ ʱʝ ʥʝ ʚʠʚʯʝʥʦ ʫ ʚʽʪʯʠʟʥʷʥʽʡ ʣʽʪʝʨʘʪʫʨʽ. ɼʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ ʝʪʘʧʽʚ ʪʘ ʧʨʠʯʠʥ 

ʚʠʥʠʢʥʝʥʥʷ ʪʽʥʴʦʚʦʾ ʝʢʦʥʦʤʽʢʠ, ʾʾ ʚʧʣʠʚ ʥʘ ʨʦʟʚʠʪʦʢ ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʦʾ ʙʝʟʧʝʢʠ 

ʋʢʨʘʾʥʠ, ʘ ʪʘʢʦʞ ʟʥʘʭʦʜʞʝʥʥʷ ʰʣʷʭʽʚ ʝʬʝʢʪʠʚʥʦʾ ʣʽʢʚʽʜʘʮʽʾ ʪʽʥʴʦʚʦʾ ʝʢʦʥʦʤʽʢʠ, 

ʙʝʟ ʥʝʛʘʪʠʚʥʠʭ ʥʘʩʣʽʜʢʽʚ ʜʣʷ ʝʢʦʥʦʤʽʢʠ ï ʚʠʩʪʫʧʘʻ ʥʘʡʘʢʪʫʘʣʴʥʽʰʠʤ ʧʠʪʘʥʥʷ 

ʜʣʷ ʝʢʦʥʦʤʽʩʪʽʚ ʪʘ ʥʘʫʢʦʚʮʽʚ ʚʩʴʦʛʦ ʩʚʽʪʫ, ʟʦʢʨʝʤʘ ʽ ʋʢʨʘʾʥʠ.  

ʊʽʥʴʦʚʘ ʝʢʦʥʦʤʽʢʘ ï ʮʝ ʬʘʢʪʠʯʥʦ ʥʝ ʢʦʥʪʨʦʣʴʦʚʘʥʝ ʩʫʩʧʽʣʴʩʪʚʦʤ 

ʚʠʨʦʙʥʠʮʪʚʦ, ʨʦʟʧʦʜʽʣ, ʦʙʤʽʥ ʽ ʩʧʦʞʠʚʘʥʥʷ ʪʦʚʘʨʥʦ-ʤʘʪʝʨʽʘʣʴʥʠʭ ʮʽʥʥʦʩʪʝʡ, 

ʪʦʙʪʦ ʪʘʢʽ ʩʦʮʽʘʣʴʥʦ-ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʽ ʚʟʘʻʤʠʥʠ ʤʽʞ ʦʢʨʝʤʠʤʠ ʛʨʦʤʘʜʷʥʘʤʠ, 

ʩʦʮʽʘʣʴʥʠʤʠ ʛʨʫʧʘʤʠ ʱʦʜʦ ʚʠʢʦʨʠʩʪʘʥʥʷ ʜʽʶʯʠʭ ʬʦʨʤ ʚʣʘʩʥʦʩʪʽ ʚ ʢʦʨʠʩʣʠʚʠʭ 

ʦʩʦʙʠʩʪʠʭ ʽ ʛʨʫʧʦʚʠʭ ʽʥʪʝʨʝʩʘʭ, ʷʢʽ ʧʨʠʭʦʚʫʶʪʴʩʷ ʚʽʜ ʦʨʛʘʥʽʚ ʜʝʨʞʘʚʥʦʛʦ 

http://economics.opu.ua/files/archive/2013/n2.html
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ʫʧʨʘʚʣʽʥʥʷ ʽ ʩʘʤʦʚʨʷʜʫʚʘʥʥʷ, ʛʨʦʤʘʜʩʴʢʦʩʪʽ. ɺʦʥʘ ʤʽʩʪʠʪʴ ʫ ʩʦʙʽ ʚʩʽ 

ʥʝʚʨʘʭʦʚʘʥʽ, ʥʝʨʝʛʣʘʤʝʥʪʦʚʘʥʽ, ʚʽʜʤʽʥʥʽ ʚʽʜ ʚʠʢʣʘʜʝʥʠʭ ʫ ʥʦʨʤʘʪʠʚʥʠʭ 

ʜʦʢʫʤʝʥʪʘʭ ʽ ʧʨʘʚʠʣʘʭ ʛʦʩʧʦʜʘʨʶʚʘʥʥʷ ʚʠʜʠ ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʦʾ ʜʽʷʣʴʥʦʩʪʽ. ɿ 

ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʦ-ʧʨʘʚʦʚʦʛʦ ʧʦʛʣʷʜʫ ʮʝ ʦʟʥʘʯʘʻ, ʱʦ ʪʽʥʴʦʚʘ ʝʢʦʥʦʤʽʢʘ ʦʭʦʧʣʶʻ ʥʝ 

ʪʽʣʴʢʠ ʢʦʨʠʩʣʠʚʽ ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʽ ʟʣʦʯʠʥʠ, ʘ ʡ ʥʝʟʣʦʯʠʥʥʽ ʢʦʨʠʩʣʠʚʽ ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʽ 

ʧʨʘʚʦʧʦʨʫʰʝʥʥʷ ʽ ʧʨʘʚʦʤʽʨʥʫ, ʘʣʝ ʥʝʚʨʘʭʦʚʘʥʫ ʘʙʦ ʥʝʧʽʜʢʦʥʪʨʦʣʴʥʫ ʜʝʨʞʘʚʽ 

ʝʢʦʥʦʤʽʯʥʫ ʜʽʷʣʴʥʽʩʪʴ [1, ʩ.92-93]. 

        Наша країна на даний момент є економічно слабкою, саме по такій причині 

її економічній безпеці можуть загрожувати багато факторів та чинників. Одним 

з таких факторів і виступає сектор «тіньової економіки».  

Можна виділити основні чинники, які вплинули на підвищення рівня 

тінізації економіки:  

¶ висока витратність та низька рентабельність ведення бізнесу у зв’язку 

зі значною обтяжливістю податкової системи.  

¶ вузькість внутрішнього ринку. 

¶ посилення дисбалансів у системі банківського валютного 

кредитування.  

¶ нестабільна законодавча база та політичне середовище. За таких умов 

кримінальний сектор знаходить для себе сприятливу сферу для тінізації коштів 

та вивозу капіталу за кордон, де відбувається його відмивання.  

¶ високий рівень корупції. За високого рівня корупції відбувається 

зрощення влади та бізнесу. Таким шляхом створюються цілі системи, що мають 

у своїх ешелонах багатьох чиновників, які отримують від цього певний 

прибуток, в той час як країна невпинно втрачає свої ресурси [5, с. 76–80].  

Подальший розвиток тіньової економіки може мати страшні наслідки, як 

для держави, так і для самого населення. Вони будуть виражатись насамперед в 

криміналізації суспільства, тобто це призведе до розвитку організованої 

злочинності, також зросте кількість здійснених економічних злочинів, що 

призведе до того, що держава зовсім втратить свої вповноважені функції, в 

країні буде панувати економічна нестабільність [2]. 

Детінізація української економіки пов’язана з комплексним її 

реформуванням, спрямованим на усунення чинників, які негативно впливають 

на економіку: 

● порушення інтересів між суб’єктами економічних відносин, що 

скорочує базу розширеного відтворення одних суб’єктів на користь іншим; 

● скорочення офіційних джерел ресурсно-фінансового забезпечення 

підприємств; 

● зростання витратності, зокрема й тієї, що виникла внаслідок штучного 

завищення витрат на ресурси, вузли та напівфабрикати (у деяких товарних 

групах українські ціни перевищили світові); 

● прояви монопольної поведінки. 

Ключовим чинником детінізації має стати формування мотиваційного 

нормативно-правового середовища, яке забезпечує високоефективну і 

прибуткову роботу легальної економіки. При цьому сталість економічного 
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розвитку має забезпечуватися виключно засобами ринкового регулювання. Це 

сприятиме досягненню політичної і соціально-економічної стабільності в країні 

за умови підвищення престижу України серед інших країн та міжнародних 

організацій [3]. 

Виходячи з усього, що було зазначено вище, можна дійти висновку, що 

тіньова економіка – безпосередньо є частиною економіки, легалізувати її 

повністю неможливо, але обмежити її частково - можна. Для цього потрібно 

досягти насамперед стабільності в країні, громадської злагоди, тобто, 

суспільство має довіряти владі, не старатись обминати її, а навпаки сприяти 

економічному процвітанню власної країни.  
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Павлишин М. 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ В УКРАЇНІ 

 

Від стану продовольчої безпеки залежить працездатність та здоров’я 

населення, середня тривалість життя. На даний час стан продовольчої безпеки в 

Україні не відповідає належному рівню і викликає занепокоєність науковців та 

громадськості. Вагомими причинами такого стану стало зниження доходів 

населення за одночасного зростання цін в результаті інфляційних процесів, а 

також відсутність жорсткого контролю якості продовольства. 

В Україні, відповідно до проекту Закону України «Про продовольчу 

безпеку», продовольча безпека – це соціально-економічний та екологічний стан 

в державі при якому всі її громадяни стабільно та гарантовано забезпечені 

продовольством в необхідній кількості, асортименті та відповідної якості. 

Продовольча безпека включає в себе : 

– економічну доступність, достатність, безпеку продуктів харчування і 

їхню якість відповідно до науково обґрунтованих норм; 

– підтримку стабільності продовольчого забезпечення населення; 

– задоволення значної частини потреб населення продуктами власного 

виробництва [3, с. 42]. 

Продовольча безпека є суспільним благом, тому саме на державу 

покладається відповідальність за її формування. Жодні причини, чи то 

недоцільності обмеження ринкових механізмів, чи то глобалізаційні 

спрямування з теоріями порівняльних переваг не повинні обмежувати право і 

обов’язок держави забезпечити продовольчу безпеку громадян. Проблема 
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полягає у виборі моделі взаємодії уряду та бізнесу та створення інституційного 

середовища [4, с. 173]. 

Забезпечення продовольчої безпеки визначено у якості одного з основних 

напрямів державної політики з питань національної безпеки в економічній 

сфері [2]. Стратегією національної безпеки України передбачено необхідність 

забезпечення послідовності у здійсненні земельної реформи, забезпеченні на 

практиці пріоритетного розвитку агропромислового комплексу як основи 

продовольчої безпеки держави [5]. Проте зазначені законодавчі акти мають 

суто декларативний характер і не визначають чітких механізмів управління 

системою продовольчої безпеки. 

Продовольча безпека є важливою складовою формування економічної 

безпеки, оскільки впливає як на економічну незалежність, так і на здатність 

забезпечити економічний розвиток та захист економічних інтересів держави, 

підприємства та домогосподарства [1]. Основними напрямами забезпечення 

продовольчої, а отже і економічної безпеки України мають стати такі заходи: 

1) забезпечення економічної доступності продуктів харчування через 

регулювання окремих ринків продовольчих товарів, вдосконалення механізму 

ціноутворення та захист їх від несприятливої кон’юнктури на міжнародних 

ринках; 

2) соціальний захист найбільш незабезпечених верств населення та 

забезпечення зайнятості непрацюючих для збільшення їх купівельної 

спроможності; 

3) формування культури здорового харчування в громадян, спрямованої 

на споживання продуктів відповідно до рекомендованих раціональних норм 

споживання. 

4) економічна підтримка вітчизняних сільськогосподарських виробників і 

виробників якісних продуктів харчування. 

Вирішення питання із поліпшення стану продовольчої безпеки потребує 

комплексного підходу та розробки на загальнодержавному рівні відповідної 

стратегії, що включатиме заходи організаційно-економічного, нормативно-

правового, матеріально-технічного, соціального та інформаційного характеру. 

Основний акцент необхідно спрямувати на формування юридичного 

обґрунтування індикаторів продовольчої безпеки, диверсифікації 

сільськогосподарського виробництва, розробку систем стандартизації та 

сертифікації продовольства, а також його доступності широкому колу 

споживачів. 
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Палига Є.М. 

ПРОБЛЕМИ КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛІННЯ 

ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВ ВИДАВНИЧО-

ПОЛІГРАФІЧНОЇ ГАЛУЗІ УКРАЇНИ 

 

Проблема формування засад економічної безпеки особливо актуальна для 

України, що обумовлено наявністю цілого ряду об’єктивних чинників. Форму-

вання та розвиток ринкових відносин в Україні сприяли суттєвим змінам як у 

функціонуванні держави в цілому, так і умов господарювання. По-перше, де 

пов’язано із зміною форм і методів державного регулювання (перехід від 

командно-адміністративної системи управління до державного регулювання 

економіки). По-друге, становлення корпоративного сектора як найпотужнішого 

серед нових організаційно-правових форм господарювання (значна кількість 

акціонерів, а це понад 17 мільйонів громадян, зростання частки акціонерної 

власності у промисловості, формування нових відносин власності, 

корпоратизація більшості підприємств, залучення корпорацій у суспільні та 

політичні процеси, інноваційність усіх сфер діяльності). По-третє, відбулися 

зміни в суспільному устрої (зміна відносин власності, формування нових 

«ринкових» пріоритетів розвитку, загострення соціальних суперечностей). По-

четверте, посилився вплив зовнішнього середовища, головною ознакою чого є 

невизначеність та рухливість (що вимагає від суб’єктів економіки формування 

нових підходів до господарювання та методів адаптації до нових суспільно-

політичних умов). По-п’яте, зріс рівень відповідальності управлінців і 

власників підприємств за самостійно прийняті економічні рішення, тобто за 

кінцеві результати господарської діяльності підприємства [1]. 

Серед зарубіжних учених проблему економічної безпеки підприємства 

досліджують: П. Друкер, П. Берне, Е. Олейников, Р. Качалов, Т. Клейнер, В. 

Тамбоваев. В. Сенчагов, А. Шаваєв, В. Ярочкін, В. Шликов та ін. 

Вагомий внесок у дослідження проблеми економічної безпеки держави і 

підприємництва зробили вітчизняні вчені: О. Ареф’єва, І. Бінько, В. Геєць, В. 

Духов, М. Єрмошенко, Я. Жаліло, С. Злупко, Т. Кузенко, О. Кузьмін, І. 

Михасюк, С. Мо- черний, В. Мунтіян, Г. Пастернак-Таранушенко, С. 

Покропивний, А. Ревенко, О. Терещенко, Н. Реверчук, В. Шлемко, М. Фоміна 

та ін. 

У працях вітчизняних науковців досліджено необхідність, причини та 

функції економічної безпеки підприємства в умовах ринкових трансформацій, 

подальшого розвитку набули теорія економічних ризиків та теорія 
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антикризового управління підприємством, розроблено загальні підходи до 

аналізу та оцінки функціональних складових економічної безпеки підприємства 

вони здійснили класифікацію видів безпеки, яка представлена на рис. 1. 

Попри важливість проблеми економічної безпеки на національному та 

регіональному рівні, не менш ключовим є питання безпеки кожного суб’єкта 

підприємницької діяльності як первинної одиниці економіки країни та окремого 

регіону. 

Огляд літературних джерел дозволив виокремити ряд основних підходів 

до розкриття змісту категорії «економічна безпека підприємства», які 

узагальнено і можна стверджувати, що економічна безпека підприємства - це: 

— система захисту підприємства від негативного впливу зовнішнього та 

внутрішнього середовища; 

— стан максимально ефективного використання наявних корпоративних 

ресурсів; стабілізатор розвитку у відповідності до обраної місії. 

Економічна безпека всіх рівнів взаємопов’язана і взаємозалежна. Так, з 

одного боку, економічна безпека фірми неможлива без створення, регулювання 

і підтримки державою сприятливих для цього умов, з іншого - економічна без-

пека держави неможлива без стабільних ефективно функціонуючих 

підприємств. Зростання числа підприємств із високим рівнем економічної 

безпеки сприятиме зміцненню економічної безпеки України. 

Рис. 1. Види безпеки 

 

Про нагальну необхідність створення ефективної системи економічної 

безпеки на більшості підприємств видавничо-поліграфічної галузі вказують 

результати аналізу рівня збитковості їх фінансово-господарської діяльності, 

всебічне дослідження особливостей господарської діяльності підприємницьких 
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структур видавничо-поліграфічної галузі, а також обґрунтування передумов та 

засад створення системи корпоративного управління економічною безпекою 

поліграфічних підприємств. 

Потребує створення системи економічної безпеки в умовах ринкової 

економіки, розроблення ефективної методики оцінки рівня безпеки, створення 

цілісної концепції управління економічною безпекою підприємства і всебічний 

захист прав та законних інтересів акціонерів. 

Отже, своєчасно розроблена система заходів в управлінні системою 

економічної безпеки, дасть змогу вчасно виявити загрози та дасть можливість 

підвищити ефективність функціонування виробництва, забезпечить високий І 

рівень підприємства на ринку, також дасть змогу оцінити рівень економічної 1 

безпеки підприємства не лише на поточну дату, а й економічну вигоду 

підприємства в майбутньому, що дозволить досягти запланованих цілей в 

умовах невизначеності та загроз. 
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Паршина К. 

ТІНЬОВА ЕКОНОМІКА ЯК РЕАЛЬНА ЗАГРОЗА 

ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ УКРАЇНИ 

 

Явище тіньової економіки нерозривно пов'язане з існуванням державної 

форми організації суспільного життя. Економіку часів Ксенофонта, Платона та 

Арістотеля поділяли на добросовісну та недобросовісну, враховуючи 

соціально-етичні норми поведінки, релігійні уявлення того часу. Розвиток 

доіндустріального суспільства і його перехід в індустріальне сприяв тіньовій 

діловій активності у різноманітних її проявах. Епоха нового часу завершується 

узаконенням одних форм тіньового бізнесу (наприклад, банківської діяльності - 

колишнє лихварство) і посиленням боротьби з найбільш кримінальними його 

формами (комп'ютерним піратством, корупцією тощо). На сьогодні не існує 
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єдиної концепції визначення тіньової економіки, її структурних елементів, не 

розроблено ефективних методів вимірювання її обсягів. 

Значний внесок у розроблення сучасних наукових підходів до з'ясування 

механізмів тіньової економічної діяльності зробив О. Турчинов, який 

сформулював таке визначення тіньової економіки: «Тіньова економіка - це 

економічна діяльність, яка не враховується і не контролюється офіційними 

державними органами, а також діяльність, спрямована на отримання доходу 

шляхом порушення чинного законодавства». Проте, це визначення може 

стосуватись всіх загальнокримінальних злочинів (крадіжка, розбій, вимагання), 

а це може призвести до неприпустимого розширення сфери тіньової економіки 

[1]. 

Тіньова економіка – фактично не контрольоване суспільством 

виробництво, розподіл, обмін і споживання товарно-матеріальних цінностей, 

тобто такі соціально-економічні взаємини між окремими громадянами, 

соціальними групами щодо використання діючих форм власності в корисливих 

особистих і групових інтересах, які приховуються від органів державного 

управління і самоврядування, громадськості. Вона містить у собі всі 

невраховані, нерегламентовані, відмінні від викладених у нормативних 

документах і правилах господарювання види економічної діяльності. З 

економіко-правової точки зору це означає, що тіньова економіка охоплює не 

тільки корисливі економічні злочини, але й незлочинні корисливі економічні 

правопорушення і правомірну, але невраховану або непідконтрольну державі 

економічну діяльність [2]. 

Тіньова економіка в Україні набула такого розвитку і поширення, що у 

поєднанні із загальною криміналізацією суспільства почала загрожувати не 

лише економічній, а й національній безпеці держави. Тому ці проблеми посіли 

одне з провідних місць у діяльності органів держаної влади України [3]. 

Сьогодні в Україні та в інших країнах з трансформаційною економікою 

чітко усвідомлюється необхідність забезпечення економічної безпеки держави. 

Проте ефективність функціонування інститутів економічної безпеки ще вкрай 

низька. Поява загрози – це потенційна можливість економічних втрат суб’єкта 

господарювання. Отже, економічна природа загрози має потенційний характер. 

Тому усвідомлення суб’єктом господарювання ймовірності економічної загрози 

дає йому можливість її уникати. На відміну від економічної загрози економічна 

небезпека – це конкретна і безпосередня, реальна форма виявлення загрози, що 

має імовірну математичну інтерпретацію. Тобто реальна економічна небезпека 

з потенційної загрози перетворюється на реальний чинник, що має граничні 

показники від нуля до одиниці. Саме до економічної небезпеки можна віднести 

тіньову економіку. Отже, тінізація економіки в контексті економічної небезпеки 

України залишається вкрай актуальною проблемою. Тому вона стає об’єктом 

нашого наукового дослідження, метою якого є 

дослідженнятанауковийаналізпроцесудетінізації в контексті економічної 

безпеки України [4]. 
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Основними причинами, які сприяють розвитку тіньової економіки в 

Україні, є: 

– недосконалість чинної законодавчої бази, наявність у діючих 

законодавчих актах необґрунтованих правових норм і обмежень економічної 

діяльності в усіх сферах економіки, надмірна зарегульованість підприємницької 

діяльності;  

– низький рівень заробітної плати в державному секторі економіки;  

– правова незахищеність суб’єктів господарювання від зловживань з боку 

посадових осіб державних органів та органів місцевого самоврядування;  

– відсутність інвестиційних альтернатив для тіньових капіталів і 

зацікавленості їх вкладення в офіційний сектор економіки;  

– нестабільність податкового законодавства, високий податковий тиск і 

нерівномірність податкового навантаження на суб’єкти підприємницької 

діяльності, низький рівень податкової дисципліни.  

Сьогодні тіньова економіка (економічні процеси, які приховуються її 

учасниками, не контролюються державою і суспільством, не фіксуються в 

повному обсязі державною статистикою) в Україні створює реальну загрозу 

національній безпеці та демократичному розвитку країни, негативно впливає на 

всі сфери суспільного життя: економіку, політику, соціальну та правову сфери, 

громадську свідомість, міжнародні відносини. І сьогодні масштаби тіньової 

економіки, а також обсяги продукції і фінансових ресурсів, які обертаються в 

цьому секторі, не можуть не враховуватися при прийнятті управлінських 

рішень на всіх рівнях владних структур [5]. 
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Перегіняк Н., Дюк О. 

СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ДЕМОГРАФІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Для ефективного та безперебійного функціонування такої форми 

організації як держава одним із головних факторів являється демографічний, а 

труднощі що пов'язані з ним слід розглядати як першочергові. Оскільки поряд з 

ресурсами, природними умовами та способом виробництва матеріальних благ 

він є базисним для матеріально забезпеченого життя населення, тому якщо 

держава не забезпечить нормальних умов життя і громадянин не відчуватиме 

повної безпеки, Україні не бути процвітаючою державою.  

Характеристика демографічного чинника формує собою трудовий 

потенціал, що є результатом величини сукупності національного доходу. 

Беручи до уваги сучасну демографічну ситуацію спостерігаємо непросту зміну 

в аспекті економіки та соціології [4]. 

Справжню небезпеку для національного інтересу та безпеки України 

становить збільшення несприятливих явищ в області охорони здоров'я, ринку 

праці. У рейтингу Індексу Глобальної Конкурентоспроможності Україна займає 

73 місце, що є наслідком того, що вона перебуває на перехідній стадії розвитку 

економіки. Стан в якому ми перебуваємо є найгіршим у Європі, основною 

причиною якого вважається смертність що в рази перевищує народжуваність, 

зростання чисельності осіб старшого віку. 

Демографічна безпека – це частина національної безпеки, стан рівня 

захищеності найвищої форми організації суспільства від демографічної 

небезпеки [1]. 

Як уже зазначалося, в Україні у сфері народжуваності невтішні 

показники, то можна виділити такі їхні причини які мають прямий та 

опосередкований вплив. Насамперед, ватро зазначити шлюбний фактор, частка 

розлучень складає 60%, офіційно зареєстровано 1 млн. абортів щорічно . 

На сьогодні можна виділити такі основні характеристики демографічної 

загрози: 

- перевищення рівня смертності над рівнем народжуваності; 

- старіння мешканців; 

- некерований міграційний перебіг; 

- деградація поняття «сім'я». 

На даний час в Україні запровадили велику чисельність законопроектів, 

програм, стратегій щодо покращення демографічної ситуації. Міністерство у 

справах сім'ї, молоді та спорту України спільно з Інститутом демографії та 

соціальних досліджень НАН України розробили проект стратегії 

демографічного розвитку на 2006 – 2015 pp. Метою демографічного плану 

розвитку є збільшити показники народжуваності та досягти стабільності у його 

процесі. 

Передовими завданнями утвердження демографічної безпеки є: 

- створення сприятливих умов для добровільного переселення етнічних 

українців на свою територію; 
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- покращення соціально-економічного життя громадян; 

- опір підпільній міграції; 

- збільшення рівня престижу сім'ї у соціумі; 

- поступове збільшення виплат у сферах оплати праці, пенсійного 

забезпечення, освіти, охорони здоров'я, культури, житлово-комунального 

обслуговування, соціальної підтримки та соціального обслуговування; 

- проведення процесу корегування зовнішніх і внутрішніх процесів зміни 

проживання населення; 

- розширення спектру робочих місць у сільській місцевості для 

залучення кваліфікованих робітників у цій місцевості; 

- створення умов для формування репродуктивної необхідності 

населення та поширення репродуктивних прав [2]. 

Відповідно ті негативні явища, які відбуваються зараз вимагають 

негайної реакції збоку державної влади, тому наслідком цього є Закон України 

«Про державну допомогу сім'ям з дітьми», що набрав чинності в 2002 році. 

Сьогодні така допомога надається по вагітності та пологах, при народженні 

дитини, по догляду за дитиною до досягнення нею 3-х річного віку, по догляду 

за дитиною-інвалідом до досягнення нею 16-ти річного віку, на дітей 

військовослужбовців строкової служби тощо.  

Отже, демографічна безпека – це такий стан  процесу демографії при 

якому відтворення населення відбувається без впливу зовнішніх і внутрішніх 

факторів та є задоволені геополітичні потреби держави [3]. 

Важливу увагу треба приділити питанню не кількісному, а якісному 

збільшенню населення країни. Для цього необхідно провести реформи у 

сферах: 

- доступності безкоштовного медичного обслуговування; 

- економічне забезпечення інституту родини; 

- соціальний захист сім'ї; 

- покращення екологічної ситуації; 

- покращення умов праці; 

- введення в моду здорового способу життя. 
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Підлісна О. 

СКЛАДОВІ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ: ПОГЛЯД ТЕХНОЛОГА 

 

При розгляді складових економічної безпеки науковці [1]  виділяють 

фінансову, інтелектуальну і кадрову, техніко-технологічну та інші складові. 

Працівника відносять до кадрової, а його розробки до технологічної складової. 

Але у роботах не зазначається, що технолог, зокрема,  є носієм технологічної 

безпеки.  

За результатами методу системного аналізу, застосованого до 

функціональних обов’язків,  було з’ясовано, що технолог підприємства  

одночасно виконує функції аналітика, проектувальника,  експерта, стратега і 

повинен мати компетенції технолога, інженера, конструктора, плановика, 

маркетолога, менеджера, економіста. І якщо технологічній підготовці під час 

кадрового відбору приділяється достатньо уваги, інші компетенції 

керівництвом підприємства не усвідомлюються, не фіксуються у посадових 

інструкціях і, я к наслідок, не тарифікуються при оплаті праці. Таким чином, ще 

на рівні формування організаційної структури підприємства закладається ризик 

виникнення збоїв у системі економічної безпеки підприємства. 

Дослідження показали, що в умовах ринкової економіки власники 

частіше застосовують відрядно-преміальну систему оплати праці. Розвиток 

методів стимулювання і мотивації працівників в умовах перманентних криз 

зводиться до суто економічних методів. Вихід промисловості на нові ринки 

збуту (наприклад, зміна сходу на захід, півдня на північ) вимагає від технологів 

підприємств перекваліфікації до нових технологічних вимог, причому єдиним 

стимулом перенавчання є бажання зберегти власне робоче місце.   

Оскільки Україна ще не є країною корпоративного підприємництва, і вже 

втрачені засади піклування про майбутнє працівників, ключовою складовою 

формування економічної безпеки стає утримання витоку інформації при 

міграції носіїв цієї інформації. Коли суб’єкт  внутрішнього середовища 

підприємства стає суб’єктом його зовнішнього середовища з декларуванням 

протилежних інтересів.  

Застосовувані ресурсно-функціональний, програмно-цільовий підходи [2]  

до оцінки безпеки не враховують свідомий вибір працівника на недотримання 

моральних обмежень, причому самостійно накладених на себе. 
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Романяк Г. 

МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСУ КАДРОВОЇ РЕСТРУКТОРИЗАЦІЇ В 

УМОВАХ МАШИНОБУДІВНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

Машинобудування - це потужний міжгалузевий комплекс галузей 

обробної промисловості з виробництва машин, обладнання, устаткування, 

приладів і пов’язаної з ними продукції для господарських потреб і потреб 

людини. Машинобудівний комплекс налічує близько 60 простих галузей і 

виробництв. На його підприємствах виготовляють понад 2 млн найменувань 

продукції - від комп’ютерів до гігантських турбін, прокатних станів, морських 

суден тощо. 

Основним завданням реструктуризації машинобудівного підприємства є 

досягнення такого рівня розвитку, який би забезпечував фінансову стійкість та 

високу конкурентоспроможність протягом тривалого періоду часу, зростання 

вартості підприємства, і відповідав основній потребі власника – одержання 

прибутку. В процесі реструктуризації відбуваються процедури, які призводять 

до зміни структури управління підприємством, виробничої структури, 

дозволяють зробити акцент на здатності виготовляти кращу ніж у конкурентів 

продукцію і утримувати свою ринкову позицію. Кожне машинобудівне 

підприємство виступає як складна економічна система, управління якою 

здійснюють власники. Саме вони виступають ініціаторами багатьох видів 

реструктуризації підприємства. Важливою проблемою для машинобудівних 

підприємств, які є надзвичайно чутливими до інноваційних технологій, стає 

вибір правильного варіанту процесу реструктуризації Проте для вибору 

оптимального варіанту реструктуризації машинобудівного підприємства із 

врахуванням його технічних, економічних і фінансових можливостей необхідно 

врахувати цілий ряд факторів, що можливо здійснити лише на основі 

моделювання. Під моделюванням в широкому розумінні розуміють заміну 

реального об’єкта умовним з метою отримання інформації про об’єкт-оригінал 

шляхом проведення досліджень об’єкта-моделі, яких не можна провести з 

об’єктом-оригіналом [ 2, с.19].  

Планування процесу реструктуризації підприємства: 

- визначення мети і завдань реструктуризації, формування концепції 

реструктуризації  

- визначення напрямів реструктуризації  

- складання плану реструктуризації  

http://www.economy.nayka.com.ua/?op=1&z=455
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- вибір оптимальних заходів реструктуризації відповідно до моделі стану 

підприємства  

- складання програми реструктуризації 

Програма реструктуризації – це комплекс заходів за напрямами, 

термінами реструктуризації і відповідальними особами, спрямований на 

підвищення прибутковості, фінансової стійкості і конкурентоспроможності 

підприємства. 

Програма реструктуризації дозволяє в комплексі визначити ряд складних 

задач, основними із яких є: - створення умов для розробки, обґрунтування і 

впровадження виробничо-управлінських інновацій, що зумовлені 

перспективними напрямами розвитку діяльності підприємства; реалізація 

організаційних заходів щодо забезпечення внутрішньої і зовнішньої інтеграції 

підприємства, виходу на зовнішній ринок для пошуку вигідних контрактів з 

постачальниками і покупцями; - запровадження технологічних процесів, які 

забезпечують екологічність виробництва і продукції; - запровадження заходів, 

спрямованих на стимулювання діяльності працівників за результати роботи, 

підвищення їх кваліфікації, забезпечення перекваліфікації у випадку 

реорганізації структурних підрозділів, збереження робочих місць працівників у 

випадку реструктуризації шляхом запровадження нових посад; - створення 

умов для запровадження нових систем і технологій, підвищення кваліфікації 

працівників, формування інформаційного потенціалу підприємства; - 

підвищення прибутковості та ринкової вартості підприємства 

Модель реструктуризації машинобудівного підприємства передбачає 

обов’язкове врахування всіх факторів, які визначають специфіку підприємства, 

і чіткий контроль послідовності реструктуризації на всіх етапах її проведення.  
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                                   Савіцька Л., Гос Ю. 

ТІНЬОВА ЕКОНОМІКА – ОСНОВНЕ ПІДҐРУНТЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 

ЗЛОЧИННОСТІ В УКРАЇНІ 
 

Важливим елементом національної безпеки є її економічна складова - це 

такий стан економіки та провладних інститутів, за якого відбувається 
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забезпечення повноцінного захисту національних інтересів, гармонійного та 

соціально орієнтованого розвитку країни у цілому, достатнього рівня 

економічного та оборонного потенціалу навіть за найнесприятливіших 

варіантів розвитку внутрішніх та зовнішніх процесів.[1] Проблема економічної 

безпеки України є не лише однією з найважливіших складових цілісної системи 

національної безпеки, але й базовою, вирішальною умовою дотримання і 

реалізації національних інтересів. Проте, зважаючи на ті всі процеси, які мають 

місце у нашій державі, доцільним  буде наголосити на такому понятті як 

«тіньова економіка» та її вплив на економічну безпеку держави. Тіньова 

економіка – це фактично  не контрольований суспільством процес виробництва, 

розподілу, обміну та споживання товарно-матеріальних цінностей. 

Характерними рисами тіньової економіки є значно вища мобільність тіньових 

капіталів, забезпечення певного кола людей за рахунок обкрадання суспільства. 

Дотепер  ще не вивчено до кінця у вітчизняній літературі вплив тіньової 

економіки на загрози економічній безпеці. 

  Завдяки «перекручуванню» офіційних даних про реальні розміри  

прибутків  та приховування даних про витрати і прибутки у незаконній 

діяльності об'єкти тіньової економіки, які підлягають оподатковуванню, 

нарощують  свої доходи. Ця риса характерна для структур тіньової економіки. 

Трансформаційні процеси в структурі соціально-економічних відносин, 

поширення різних форм власності, миттєві зміни, які мають місце на даний 

момент в органах державної влади, супроводжуються загостренням кризових 

явищ в економіці. Безпосередніми наслідками прорахунків у здійсненні 

економічної політики є суттєве зростання господарських злочинів. Низька 

купівельна спроможність населення впливає на збільшення кількості 

економічних правопорушень. Все більше «популярним» стає такий вид 

злочину, як ухиляння від сплати податків. А малоефективна система 

державного управління впливає на зростання корупції. 

За відсутності конкурентноспроможного державного сектора, розвиток 

тіньової економіки в Україні може призвести до проникнення кримінальних 

елементів навіть у ті частини суспільства, які ще поки-що не причетні до 

нелегального бізнесу. 

Зростання тінізації економіки завдає великої шкоди нашій державі, 

негативно впливає на економічний розвиток суспільства, гальмує процеси 

державотворення в Україні. Поряд з тим, виникає соціальна проблема - у 

суспільній свідомості формується сумнів щодо спроможності державних 

інститутів, насамперед правоохоронних, гарантувати суспільну безпеку, 

захистити як безпосередньо саму особистість, так і її майно. 

Розвиток тіньової економіки призвів до такої не існуючої раніше 

проблеми як загроза економічній безпеці країни. Подальший розвиток 

національної економіки вже не можливий без обліку впливу тіньової економіки, 

тому що вона впливає на всі процеси, що відбуваються в суспільстві. 

Економічна система, яка сформувалась в останні роки, зробила фактично 

неможливим існування й розвиток підприємств тільки в легальній сфері. На 
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шлях розвитку  підприємства впливають загальні тенденції розвитку світової 

економіки, боротьба за отримання та розширення часток ринку, економічна 

політика держави, економічна безпека та його потенціал. Підприємства 

приречені планувати та забезпечувати свій розвиток на визначену перспективу. 

Ситуація, яка склалась в економіці, вимагає реформування її структури при 

активній  діяльності в напрямку зменшення частки тіньового сектора 

економіки. 

 Що впливає на  рівень тіньової економіки? На думку Голови 

Національного банку Польщі, відомого економіста Лєшека Бальцеровича, 

першопричиною її виникнення є – державні органи (податкові, контролюючі), 

які зосереджені на обдиранні підприємців. За таких умов багато підприємців 

уникають будь яких контактів з державою, не реєструються і, в результаті, не 

сплачують податки, не дають хабарів урядовцям. Грабіжницький характер 

державного апарату породив два явища: тіньову економіку (ті, які сховалися від 

держави) і корупцію (ті, які не сховалися і змушені давати хабарі) [2]. 

Можливість втілення в реальній практиці такого фактора виробництва, як 

підприємницька спроможність, стає можливим тільки в тіньовому секторі 

економіки. Економічна криза, наслідком якої стало різке зниження життєвого 

рівня населення, обсягу національного виробництва, з якими постійно 

зустрічається економіка України, показали вкрай неефективну структуру 

економіки України й змушують суб’єктів підприємницької діяльності 

функціонувати в тіньовому секторі економіки. Саме тіньова економіка призвела 

до того, що економіка почала рухатися шляхом звуженого відтворення, 

зниження її конкурентоспроможності й виробничого потенціалу.  

Аналізуючи основні загрози національній економічній безпеці країни 

можна говорити про те, що  зараз саме тіньова економіка є головною загрозою, 

що впливає на всі інші критерії економічної та національної безпеки в цілому. 
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Силкін О. 

ТИМЧАСОВА АДМІНІСТРАЦІЯ ЯК АНТИКРИЗОВИЙ ЗАХІД 

ЩОДО  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ТА 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ КОМЕРЦІЙНОГО БАНКУ  

 

Протягом тривалого періоду часу, для банківської системи України було 

характерним політична та економічна нестабільність. Вона лише посилилась 

через останні події в країні.  
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Економічні зрушення у вигляді знецінення гривні до іноземної валюти 

стали причиною зниження і так низької довіри до банків. Це, в свою чергу, 

призвело до дострокових розірвань депозитних угод. Більше десятка банків 

України за останні два роки, були віднесені до категорії неплатоспроможних. В 

такий період, важливим є впровадження дієвих антикризових заходів зі сторони 

Національного банку України. Однією із найбільш поширених дій є введення 

тимчасової адміністрації. Нажаль в Україні, як показує практика, після 

закінчення дії тимчасової адміністрації, проблемність банків не зникає. 

Саме тому актуальним є дослідження введення тимчасової адміністрації в 

комерційних банках України, оскільки неефективне впровадження такого виду 

антикризового управління може призвести до ще глибшого погіршення 

фінансового стану банку та зниження рівня банківської безпеки.  

Систему впровадження тимчасової адміністрації описано в сьомому 

розділі Закону України « Про систему гарантування вкладів фізичних осіб», 

оскільки основну роботу щодо впровадження тимчасової адміністрації виконує 

Фонд гарантування вкладів фізичних осіб. 

Так, згідно цього закону, тимчасова адміністрація – це процедура 

виведення банку з ринку, що запроваджується Фондом гарантування вкладів 

фізичних осіб стосовно неплатоспроможного банку [1]. 

Як вказано на офіційній сторінці Національного банку України, 

тимчасова адміністрація використовується для тимчасового управління банком 

з метою збереження капіталу та активів банку, докладної оцінки його 

фінансового стану і вжиття відповідних заходів щодо приведення його 

діяльності у відповідність до вимог банківського законодавства, відновлення 

його платоспроможності та ліквідності, стабілізації діяльності банку, усунення 

виявлених порушень, причин та умов, що призвели до погіршення фінансового 

стану [2]. 

Фонд гарантування вкладів фізичних осіб запроваджує тимчасову 

адміністрацію в банку тільки на наступний робочий день після отримання 

рішення Правління Національного банку України про внесення того чи іншого 

комерційного банку до категорії неплатоспроможних. 

Фонд гарантування вкладів фізичних осіб постійно опубліковує перелік 

банків, в яких було запроваджено тимчасову адміністрацію або прийнято 

рішення про ліквідацію банку. Ліквідацію банку здійснюють за пропозицією 

Фонду до Національного банку України (табл.1.). 
Таблиця 1 

Перелік банків, які підлягають тимчасовій адміністрації станом на 13.05.2016 р. [3] 
№ Введено тимчасову адміністрацію 

1 ПАТ «Банк «ЮНІСОН» 

2 ПАТ «КБ «ХРЕЩАТИК» 

3 АТ «РОДОВІД БАНК» 

4 ПАТ «КБ «ФІНАНСОВА ІНІЦІАТИВА» 

 

На підставі постанови Правління Національного банку України, ПАТ КБ 

«Хрещатик» було віднесено до категорії неплатоспроможних і призначено 
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виконавчою дирекцією Фонду гарантування вкладів фізичних осіб тимчасову 

адміністрацію лише на один місяць. Після закінчення даного терміну, було 

прийнято рішення продовжити ще на один місяць.  

Впровадження тимчасової адміністрації на термін від одного до двох 

місяців є не ефективним. Тимчасова адміністрація є складним управлінським 

заходом, який має в першу чергу, не «допомогти» закрити банк, а вивести з 

кризового стану і відновити платоспроможність та ліквідність. Для цього 

необхідно задіяти ряд заходів, які потребують більше часу ніж місяць або два. 

За останній період часу, важко пригадати, коли введення тимчасової 

адміністрації дозволило відновити платоспроможність. Зазвичай для 

банківської установи, якій призначили тимчасову адміністрацію, залишається 

очікувати ліквідацію. 

Тимчасова адміністрація не повинна бути «остаточною крапкою» до 

процесу ліквідації банку, а має здійснювати комплекс заходів, який передбачає 

відновлення фінансової стійкості окремого банку та банківської системи 

загалом. Введення тимчасової адміністрації має у кризовий і посткризовий 

період сприяти підвищенню рівня платоспроможності і ліквідності 

комерційних банків. Фонд гарантування вкладів фізичних осіб мусить 

здійснювати усі необхідні заходи для того, щоб не відлякувати клієнтів, а 

навпаки, після проведення тимчасової адміністрації підвищити довіру 

вкладників до банківської системи. 
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Смолинець М. 

ЗАХИСТ ІНФОРМАЦІЇ КОРИСТУВАЧІВ В ХМАРНИХ 

ТЕХНОЛОГІЯХ 

 

У зв’язку з невпинним розвитком інформаційних технологій та їх 

проникнення в усі сфери людської діяльності, з’явились не лише чимало 

можливостей спрощення функціонування сучасних суспільства та ведення 

бізнесу на ринку, але і низка стратегічних проблем.  Паралельно з розвитком 

збільшується небезпека несанкціонованого втручання в інформаційні системи, 

без яких важко представити функціонування будь якого сучасного 
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підприємства. Саме тому питання захисту інформації набуває першочергово 

значення. 

Захист інформації – це сукупність методів і засобів, що забезпечують 

цілісність, конфіденційність і доступність інформації за умов впливу на неї 

загроз природного або штучного характеру, реалізація яких може призвести до 

завдання шкоди власникам і користувачам інформації [1]. 

Однією з сучасних технологій, створених для полегшення ведення 

бізнесу, є хмарні сервіси, або ж хмарні обчислення(Cloud computing). 

Хмарні обчислення – це технологія розподіленої обробки даних, в якій 

ресурси та потужності надаються користувачам як Інтернет-сервіс [2]. 

Першими в даному напрямку прийнято вважати компанію Amazon. Саме 

силами даної компанії  в 2006 році було створено перші дата-центри для 

використання хмарних сервісів. Вже згодом її стопами пішли такі гіганти, як 

Dell, IBM, Google, Apple, Microsoft, не говорячи про сотні невеликих компаній, 

що працюють в сфері розвитку інформаційних технологій. 

Сьогодні завершується ранній етап розвитку хмарних технологій, хоче 

деякі компаній можуть похизуватись досить успішними продуктами, таким як 

iCloud, OneDrive, Microsoft Windows Azure, Amazon Cloud Drive тощо. Проте і 

надалі залишається актуальним питання інформаційної безпеки цих технологій, 

адже основними клієнтами є представники бізнес-структур, де захист 

конфіденційної інформації відіграє чималу роль. 

Вся процедура захисту даних побудована на конфіденційності, цілісності 

та доступності. Конфіденційність відноситься до прихованої функції фактичних 

даних та інформації, особливо у військових та інших стратегічних сферах. 

Конфіденційність даних є однією з найжорсткіших вимог. У випадку хмарних 

обчислень, дані накопичуються в центрах обробки даних, де безпека та 

конфіденційність даних ще важливіші. Так звана цілісність даних в будь якому 

вигляді не грає значної ролі для гарантії несанкціонованого видалення, зміни 

або ж пошкодження. Доступність даних означає, що користувачі можуть 

використовувати дані за рахунок використання потенціалу. 

Для інформаційної безпеки хмарних технологій використовують 

різноманітні моделі захисту даних. Досить часто в моделі застосовується 

трирівнева захисна структура системи, кожен рівень якої виконує поставлені 

перед ним завдання для забезпечення захисту особистих даних користувачів на 

усіх рівнях “хмари”. Перший рівень відповідає за автентифікацію користувачів 

цифрових сертифікатів, виданих відповідними органами; управляє кодами 

доступу до користувачів. Другий рівень відповідальний за шифрування даних 

користувача, а також захист конфіденційності користувачів. Третій рівень – 

використання даних користувача для швидкого відновлення [3]. 

Захист системи в цілому – це останній рівень даних. При використанні 

трирівневої структури автентифікація користувача забезпечує цілісність даних. 

Якщо ж в даній системі відбулось нелегальне втручання і небезпечний 

користувач входить в систему, захист конфіденційності і шифрування можуть 

забезпечити належний рівень захисту.  Через функцію захисту 
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конфіденційності даних сторонній користувач не зможе отримати повного 

доступу до потрібної інформації, що є надзвичайно важливими для 

користувачів в сфері бізнесу, адже належний захист інформації є однією з 

причин збільшення довіри до хмарних сервісів на даному етапі їх розвитку. 
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Тувакова Н., Сватюк О. 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ПРИРОДА ТІНЬОВОЇ 

ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  ТА МЕТОДИ ЇЇ ПРОГНОЗУВАННЯ 

 

Економічна теорія використовує для прогнозування економічних 

процесів різні методи, більшість з яких може бути використана і для 

прогнозування появи нових форм і методів прояву тіньової економічної 

діяльності, у тому числі й у сфері фінансово-грошових відносин. Вибір методів 

прогнозування можливої появи нових форм тіньової економічної діяльності або 

визначення темпів її розвитку в перспективі залежить від багатьох факторів. 

Зокрема, вибір методів прогнозування обумовлюються метою і завданнями, які 

ставлять дослідники у сфері зниження тіньової економічної діяльності, 

управління процесами детінізації вітчизняної економіки або її окремих галузей. 

Важливо також встановити: на який часовий період розробляється прогноз і 

напрями його використання в системі або механізмах управління процесами 

детінізації економіки. 

Всі методи прогнозування, які можуть бути використані для дослідження 

розвитку тіньової економічної діяльності, можна об’єднати в три групи.  

Перша група методів прогнозування, що об’єднана на базі опрацювання 

статистичної інформації, включає декілька різновидів, а саме: методи 

регресійного, кореляційного аналізу, екстраполяції, експоненціального 

вирівнювання тощо. Такі методи передбачають наявність інформації, що 

характеризує тіньову діяльність за попередній період часу, на базі аналізу якої 

визначаються тенденції розвитку, що переносяться на період прогнозування. 

Основними недоліками таких методів прогнозування, що обмежують 

доцільність їхнього використання, є такі: 1) перенесення ситуації, що 

сформувалась у перед прогнозний період, на перспективу (що довший період 

часу, на який складається прогноз, то менша достовірність його результатів, 

оскільки за цей час можуть відбутися кардинальні зміни в середовищі, які 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Захист_інформації%20/
https://uk.wikipedia.org/wiki/Модель_захисту_даних_для_хмарних_обчислень%20/
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можуть докорінно змінити виявлені тенденції); 2) необхідність наявності 

інформації, яка характеризує стан досліджуваних процесів за певний період 

часу. Цю групу методів прогнозування, за наявності інформації, доцільно 

використовувати при розробленні короткострокових прогнозів при визначенні 

обмежуючих умов їх використання. Отримані результати потребують 

проведення критичного аналізу можливої реалізації з урахуванням 

економічного змісту змін і можливості їх прояву. 

Другу групу методів прогнозування, побудовану на використанні 

економіко-математичних моделей, доцільно використовувати при розробленні 

цільових прогнозів, коли чітко визначається цільова функція, а пошуковими 

величинами є ресурси, які потрібні для її досягнення. Послідовність побудови 

економіко-математичних моделей та їх використання досить чітко висвітлено в 

спеціальній літературі. Більш того, сучасні програми комп’ютерного 

забезпечення включають технології обробки статистичної інформації, 

економіко-математичні моделювання, які можуть бути використані для 

прогнозування процесів наростання (або зниження) тіньової економічної 

діяльності. 

Третю групу методів прогнозування, що об’єднує різні методи 

експертних оцінок для визначення прогнозних величин, можна розподілити на 

дві підгрупи: індивідуальні експертні оцінки і колективні. Перша підгрупа 

методів побудована на опрацюванні інформації, отриманої від окремих осіб 

шляхом інтерв’ювання, підготовки аналітичних записок тощо [ 1, c. 111 ]. 

Колективні експертні оцінки побудовані на вивченні думки колективів. 

Ними можуть бути групи однорідних за фахом і профілем діяльності 

спеціалісти, окремі соціальні прошарки населення, політики тощо. Такі методи 

прогнозування передбачають опрацювання інформації різних респондентів із 

метою досягнення необхідного рівня достовірності результатів прогнозів, що 

значно ускладнює їхнє використання. Недоліком експертних методів 

прогнозування є їх суб’єктивність, мінливість. 

На практиці при визначенні прогнозних величин досить часто 

використовують комплексні методи або сукупність методів перелічених вище 

груп. Це дає можливість підвищити достовірність прогнозів та уникнути 

повністю або частково недоліків, які притаманні кожному з методів окремо. 

Важливим питанням у розв’язанні проблем уникнення подій, пов’язаних 

із наростанням тіньової економічної діяльності, є не тільки розроблення 

прогнозів, а й використання їх у системі управління економічними процесами, 

зокрема – у плануванні заходів детінізації економічної діяльності, розробленні 

програм детінізації економіки на державному та регіональному рівнях [ 2, c. 

296 ]. 

Світовий глобальний регулятор економіки суттєво корегує міжнародні 

стратегії та залежить від: глобального оточення (ринки, глобальні корпорації, 

міжнародні банки); стилю управління відповідно до типу економічної системи 

країни; відкритості кордонів для діяльності мікро- і макроекономічних 

корпоративних структур за якісно новим змістом [3, с.226]. 
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На наш погляд, витрати, пов’язані з виявленням тіньової економічної 

діяльності, можна значно знизити, якщо посилити дослідження щодо 

передбачення їх виникнення в різних галузях економіки та етапах життєвого 

циклу виробів, робіт або послуг.  Вихідною позицією цього напряму є 

запобігання управлінських функцій виникненню тіньової економічної 

діяльності та створення сприятливих умов для ефективного розвитку суб’єктів 

легальної економіки. 
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Феш М., Запорожан Л. 

МАРКЕТИНГ У СТРАХУВАННІ ЯК АКТУАЛЬНИЙ НАПРЯМ 

РОЗВИТКУ СТРАХОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

 

Останнім часом на страховому ринку України спостерігається 

підвищений інтерес до такого явища, як маркетинг. Все частіше з'являються 

роботи провідних фахівців, присвячені даній темі. Проте, незважаючи на це, 

страховий маркетинг в Україні ще перебуває в стадії становлення і недостатньо 

розвинений порівняно із західними країнами. 

На жаль у багатьох українських страхових компаніях немає відділів 

маркетингу. В принципі, це більш-менш терпимо для тих страхових компаній, 

які працюють, перш за все, з корпоративними клієнтами. Але для компаній, 

основні клієнти яких - фізичні особи, відсутність відділу маркетингу стає все 

більш неприйнятним. 

Таке явище, як страховий маркетинг, виникло в західних країнах не так 

давно - в 70-х роках ХХ століття. І за період його розвитку стало очевидним, 

що можливості страхового маркетингу великі. Введення відділів маркетингу в 

страхових компаніях збільшувало ефективність їх роботи, підвищувало рівень 

прибутку і створювало надзвичайно сприятливий вплив на сферу страхування в 

цілому. 
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Страховий маркетинг займається, перш за все, взаємодією страхових 

компаній і їх клієнтів. Ця взаємодія відбувається під час продажу страховою 

компанією своїх продуктів, обслуговування клієнтів і виплати страхових 

відшкодувань. Взаємодія страхової компанії зі своїми клієнтами полягає у: 

1. Визначення застрахованих ризиків, страхових сум і страхових 

випадків. 

2. Розрахунок суми страхової премії, а також порядку виплати страхових 

внесків. 

3. Придбання клієнтом страхових послуг. 

4. Консультування і подальша робота з клієнтом після укладення 

страхового договору. 

5. Встановлення факту виникнення страхового випадку і виплата 

страхового відшкодування [1]. 

Маркетинг допомагає страховику адаптуватися до змін ситуації, як на 

внутрішньому, так і на зовнішньому страхових ринках. Використання соціально 

орієнтованого маркетингу допомагає страховій компанії знаходиться у 

взаємозв'язку зі своїми клієнтами, тому що однією з особливостей страхового 

бізнесу є те, що для клієнта найважливіша частина - це його спілкування зі 

страховою компанією. 

На вітчизняному ринку посилюється конкуренція, яка зобов'язує 

українських страховиків використовувати шукати інноваційний підхід до 

страхових продуктів та каналів їх збуту. Проаналізуємо динаміку кількості 

страхових компаній України за останні 7 років. Станом на початок 2015 року до 

Єдиного державного реєстру страховиків (перестраховиків) України внесено 

371 страхову організацію, в 2015 р. їх стало вже 371, тоді як в 2009 році 

налічувалось 469 страхових компаній [2]. Проте у першому півріччі 2015 року 

загальна кількість страховиків скоротилося в порівнянні з аналогічним 

періодом минулого року на 7% — до 371 страхової компанії. З них 43 СК "life" і 

328 СК "nonlife". Однією з причин скорочення кількості учасників ринку стало 

посилення жорсткої політики державного регулятора щодо несумлінних 

компаній. За минулий рік Національна комісія з регулювання ринків 

фінансових послуг анулювала ліцензії 21 української страхової компанії, 

призупинила ліцензії 14 компаній, виключила з реєстру фінансових установ ще 

5 страховиків [2]. 

Загалом на українському ринку страхування представлено майже всі 

великі світові страхові групи: німецький "Allianz", голандський "Fortis", 

італійсько-чеський холдинг "Generalli PPF Holding", польська "PZU", 

американська "AIG", шведська "SEB", російські страхові компанії 

"Росгосстрах", "Ингострах", "Русский стандарт", австрійські "UNIQA", 

"GRAWE", "ECCO", австралійська "QBE" та інші. Проте наслідками приходу 

нерезидентів є те, що на ринку майже не залишилося конкурентноздатних 

українських страховиків і практично всі великі страхові інститути цілком або 

частково належать іноземцям [3].  
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Отже, вітчизняним страховикам необхідно розробляти рекомендації 

практичного застосування і використання маркетингу в страхуванні, 

враховуючи не тільки міжнародну практику й особливості українських реалій, 

але і непідготовленість суспільства до активної страхової діяльності, а 

використання інноваційних напрямків страхового маркетингу дає українським 

страховикам можливість підвищити свою конкурентну перевагу на страховому 

ринку серед інших страхових компаній, в тому числі й з іноземним капіталом.  
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Фульмес Н. 

ТІНЬОВА ЕКОНОМІКА ЯК РЕАЛЬНА ЗАГРОЗА ЕКОНОМІЧНІЙ 

БЕЗПЕЦІ УКРАЇНИ 

 

У теперішній час для України стає особливо актуальна проблема 

забезпечення стійкого економічного росту, підвищення життєвого рівня 

населення, формування механізму, який би сприяв мінімізації внутрішніх і 

зовнішніх шоків для економіки країни. Уся сукупність цих проблем у їхньому 

взаємозв'язку й взаємовпливі безпосередньо пов'язана з поняттям національної 

безпеки держави [4]. 

Ключовими ризиками економічній безпеці слід визначити:  

- критичне гальмування економічного розвитку України та погіршення 

основних макроекономічних показників (макроекономічне розбалансування за 

головними показниками);   

- згортання промислового виробництва;  

- зниження економічної активності, насамперед інвестиційної;  

- погіршення добробуту населення (домогосподарств) та зростання рівня 

безробіття;  

- посилення боргового тиску, насамперед, у державному секторі;  

- підвищення тінізації економічної діяльності [2]. 

Економічна криза, наслідком якої стало різке зниження життєвого рівня 

населення, обсягу національного виробництва, з якими постійно зустрічається 

економіка України показали вкрай неефективну структуру економіки України й 

змушують суб’єктів підприємницької діяльності функціонувати в тіньовому 

секторі економіки. Таким чином, основною загрозою національної економічної 

безпеки, у цей час є тіньова економіка. Саме це призвело до того, що економіка 

http://www.nbuv.gov.ua/
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почала рухатися по шляху звуженого відтворення, зниженню її 

конкурентоспроможності й виробничого потенціалу. Тіньова економіка 

багатьма країнами визнається однією з основних загроз безпеці. Тому проблема 

детінізації економіки є актуальною не лише для України, а й для широкого кола 

країн. 

За даними Мінекономрозвитку середній рівень тіньової економіки в 

Україні у 2014 р. зріс до 42,0 % від офіційного ВВП. Такий рівень є критично 

високим та не відповідає середньому рівню тіньової економіки для країн, що 

розвиваються (32,0 – 35,0 % від ВВП). На таку динаміку впливали такі фактори 

як: макроекономічна нестабільність, панічні настрої, різке зростання 

збитковості, виникнення псевдо-суверенних утворень в Криму та Донбасі, які 

посилили контрабандні потоки. 

Наявність тіньового сектора стає глобальною проблемою сучасності. В 

Україні вирішальну роль у його розвитку зіграли повільні темпи і 

непослідовність економічних перетворень, тому тіньова економіка виступає не 

тільки і не стільки причиною, скільки наслідком деформації легальної 

економіки. 

Як відомо, тіньова економіка існує нелегально, реалізуючи свої 

можливості через негласні і незаконні канали, що дозволяє одержувати 

прибутки за рахунок інших сфер діяльності, використовуючи незаконні методи: 

ухилення від оподаткування, злодійство, екологічний вандалізм, випуск 

шкідливих для здоров'я людей товарів і т.ін [5]. 

Тіньова економіка – фактично не контрольоване суспільством 

виробництво, розподіл, обмін і споживання товарно-матеріальних цінностей.  

Безумовно, частина тіньової доданої вартості ніколи не потрапляє до 

легальної економіки, і тоді вона не може бути врахована в офіційній статистиці. 

Наприклад, це має місце, якщо експортер продає продукцію за заниженими 

цінами і частину вартості отримає на свою офшорну компанію виробник 

наркотичних засобів нелегально продає продукцію, переправляє отримані 

кошти за кордон і там їх витрачає. Але яку саме частину ці операції займають у 

показниках рівня тіньової економіки, ні Мінекономіки, ні інші експерти для 

України не оцінювали.  

Нелегальний вивіз за кордон вітчизняних капіталів також набув масового, 

некерованого, а тому загрозливого характеру. За експертними оцінками 

щорічно такий вивіз становить 3-5 млрд. дол. Основними джерелами 

«тіньових» капіталів є перерозподіл державної власності в процесі 

приватизації, неповернення виручки за експортовану продукцію, спекулятивні 

фінансові операції, ухилення від сплати податків і соціальних внесків. З 

доходів, що утримуються в «тіньовому» секторі, не сплачуються податки і 

внески у соціальні страхові фонди. Їх сума, що не надходить до Державного 

бюджету, сягає 12-14% офіційного ВВП. 

Розвиток тіньової економіки призвів до такої не існуючої раніше 

проблеми як загроза національної (економічної) безпеки країни. Створена в 

останні роки в країні економічна система зробила фактично не можливим 
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існування й розвиток підприємств тільки в легальній сфері економіки. Реальна 

ситуація яка склалась в економіці вимагає реформування її структури при 

активному впливі в напрямку зменшення частки тіньового сектору 

економіки.[3]. 

Ефективність боротьби з тіньовою економікою безпосередньо залежить 

від розробки та впровадження державних заходів детінізації, які повинні бути 

комплексними, тобто з необхідністю мають поєднувати політичні, правові, 

організаційні та регулятивні заходи, що відповідали б новим реаліям ринкової 

економіки. У цей комплекс можуть входити такі основні елементи: створення 

більш привабливих, ніж в інших державах, умов для інвестування й залучення 

фінансових ресурсів; прийняття законодавчих актів, що посилюють захист 

приватної власності, комерційної та банківської таємниці, забезпечують 

правову захищеність підприємців; посилення відповідальності 

правопорушників; реорганізацію системи державного управління з метою 

збільшення гнучкості та оперативності реагування на швидкі зміни 

макроекономічної ситуації; здійснення комплексної податкової реформи, що 

передбачає поширення оподатковуваної бази, з одночасним скороченням 

розмірів податкових ставок; реформування національної системи 

бухгалтерської звітності з метою її спрощення й уніфікації; активізація 

державного контролю за результатами господарської діяльності. 

Реалізація цих заходів дозволить досягти успіху в боротьбі з тіньовою 

економікою і використовувати тіньові капітали для розвитку національної 

економіки [1]. 

 Отже, високий рівень тіньової економіки свідчить про реальні загрози 

національній безпеці держави, є наслідком неефективного функціонування 

суспільно-економічної системи і, у свою чергу, стимулює її подальше 

розбалансування. 
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Халіна О. 

РОЛЬ ЕКОНОМІЧНОЇ СКЛАДОВОЇ В ПРОЦЕСІ  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

БЕЗПЕКИ СОЦІАЛЬНИХ СИСТЕМ 

 

Сучасний рівень розвитку суспільства і економіки породжує цілий ряд 

нових механізмів взаємодії людей між собою і суспільством. Актуальним є 

пошук алгоритму, що здатний забезпечити безпечність цих механізмів. 

Безпека соціальних систем поняття досить багатогранне, що є наслідком 

складної структури самої  соціальної системи, яка в свою чергу, є сукупністю 

людей, комунікативних зв’язків та різних видів діяльності .    

 В основі розвитку соціальних систем від античних часів до сьогодення 

покладено принцип детермінізму.  

Детермінізм -  це філософське вчення, згідно якого всі явища обумовлені 

необхідним причинно-наслідковим зв’язком [1].  

Принцип детермінізму стосовно розвитку соціальних систем означає, що 

поведінка людини визначається її способом життя і рівнем духовного розвитку. 

Відповідно,  якщо рівень життя підвищується, змінюється світогляд людини, 

що тягне за собою певні зміни її взаємодії з оточуючим світом. 

Іншими словами – високий економічний рівень життя людини здатний 

забезпечити її моральний і духовний розвиток, що є основою для створення 

суспільства з високим рівнем безпеки в усіх його сферах. 

Безпеку соціальної системи можливо розглядати як здатність цієї системи 

задовольняти потреби людини, як основного її елемента, не порушуючи при 

цьому своєї цілісності.  

Розглядаючи потреби людини як основний об’єкт захисту можна 

розділити їх на: 

- фізичні; 

- психологічні; 

- економічні 

Фізичні потреби окреслюють коло фізіології людини (їжа, сон); фізичний 

захист свого організму (життя, здоровя); фізичний захист особистої території 

(безпека житла та пересування). 

Психологічні потреби – це перш за все забезпечення свободи 

волевиявлення та комфортного перебування в соціумі та поза ним. 

Економічні потреби – це необхідність забезпечення певними 

матеріальними благами, що слугують гарантом безпечного життя. До таких 

матеріальних благ відносяться перш за все гроші та інші матеріальні цінності. 

Саме задоволення економічних потреб є основою стабільного 

функціонування будь-якої соціальної системи – сім’ї, підприємства, 

суспільства. 

http://www.economy.nayka.com.ua/?op
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Система забезпечення безпеки будь-якого об’єкта, в тому числі 

соціальної системи, передбачає досить стандартну схему, так званий алгоритм, 

де ключовою складовою є якраз економічна складова (див. рис.)  

Рис. Алгоритм забезпечення безпеки соціальних систем 
 

Як показано на рисунку перший етап – це отримання фінансових 

ресурсів, за допомогою яких можливо придбати необхідні засоби та 

інструменти, тобто додаткові ресурси.  Забезпечення необхідними ресурсами – 

є другим етапом. На третьому етапі організовуються і проводяться заходи по 

забезпеченню безпеки соціальної системи, які так само потрібно фінансувати. 

Четвертий етап – забезпечення безпеки є останнім, що передбачає отримання 

результату, тобто безпечного стану соціальної системи. Слід відмітити, що на 

останньому етапі фінансування не припиняється, оскільки існують превентивні 

заходи по забезпеченню безпеки, які тягнуть певні витрати. 

Підводячи підсумок, важливо акцентувати увагу на економічній 

складовій саме в якості так званого інструменту для задоволення потреби 

соціальної системи і зокрема людини в безпеці.    
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Холод З. 

ОСНОВНІ ЗАСАДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 

СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 

В умовах сьогодення характерною особливістю розвитку економіки 

України є невизначеність умов функціонування бізнес-середовища та наявність 

численних ризиків та загроз як локального, так і глобального характеру. 

Динамічність суспільних процесів, постійні зміни у нормативно-правовому полі 

щодо умов ведення бізнесу, обмежений доступ до альтернативних джерел 

фінансування часто призводять до неплатоспроможності вітчизняних 

підприємств, порушення їх фінансової стійкості та банкрутства. За таких умов 

актуалізується необхідність формування на підприємствах ефективної системи 

фінансової безпеки як необхідної передумови їх ефективної діяльності та 

стійкості до впливу внутрішніх та зовнішніх ризиків й загроз. 

Необхідно відмітити, що фінансова безпека підприємства є комплексним 

поняттям та розглядається як такий його фінансовий стан, що характеризується, 

по-перше, збалансованістю і якістю сукупності фінансових інструментів, 

технологій і послуг, що використовуються підприємством; по-друге, стійкістю 

до внутрішніх і зовнішніх загроз; по-третє, здатністю фінансової системи 

підприємства забезпечувати реалізацію його фінансових інтересів, місії і 

завдань достатніми обсягами фінансових ресурсів; по-четверте, забезпечувати 

ефективний і сталий розвиток цієї фінансової системи [1, с. 174]. Отже, поняття 

фінансової безпеки інтегрує кількісні та якісні параметри фінансового стану 

підприємства, його реальні та потенційні можливості щодо забезпечення його 

стійкості як системи. 

Розглядаючи фінансову безпеку підприємства як стабільну систему, на 

думку науковців Т. Г. Васильціва та О. Р. Ярошко необхідно звернути увагу на 

такі основні моменти: стабільність системи фінансової безпеки підприємства 

розглядається як її динамічна характеристика; стабільність системи фінансової 

безпеки підприємства не має абсолютного характеру; на окремих етапах свого 

розвитку система фінансової безпеки підприємства може змінюватися, 

виходячи на новий рівень параметрів своєї стабільності. Важливою цільовою 

спрямованістю системи фінансової безпеки підприємства є створення 

необхідних фінансових передумов стійкого зростання підприємства в 

поточному і перспективному періодах [2, с. 134]. 

Вагоме місце у забезпеченні фінансової безпеки суб'єктів 

господарювання відводиться раціонально сформованому фінансовому 

менеджменту, який базується на системі принципів та методів розробки й 

реалізації управлінських рішень щодо формування, розподілу та використання 

фінансових ресурсів підприємств та організацією обороту їх фінансових 

ресурсів. Основними функціональними цілями фінансової безпеки є: 

підвищення конкурентоспроможності, підтримка фінансової стійкості, 

платоспроможності, ділової активності, забезпечення високої ліквідності 

активів, забезпечення захисту інформаційного поля і комерційної таємниці, 

ефективна організація безпеки капіталу та майна підприємства та його 
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комерційних інтересів. 

До функціональної структури фінансової діяльності, а отже, фінансової 

безпеки підприємства відносять:  

- бюджетну – взаємовідносини з бюджетом (податки і збори до бюджетів, 

при наявності – бюджетні кредити або бюджетне фінансування);  

- грошово-кредитну – кредити під операційну діяльність, виплату 

заробітної плати працівникам, розрахунки з постачальниками і отримання 

грошових коштів від покупців продукції і послуг;  

- валютну – при здійсненні експортно-імпортних операцій (купівля і 

продаж валюти, кредити в іноземній валюті, розрахунки з іноземними 

споживачами і постачальниками продукції та послуг у валюті);  

- банківську – взаємовідносини підприємства з банками по кредитах і 

депозитах;  

- інвестиційну – капітальні вкладення у розвиток підприємства, у тому 

числі за рахунок довгострокових кредитів;  

- фондову – випуск підприємством власних акцій і купівля акцій інших 

підприємств,  

- страхову – страхування майна підприємства або результатів його 

діяльності, безпечної праці і збереження здоров’я працівників. 

Комплексна оцінка рівня фінансової безпеки підприємства повинна 

враховувати стратегічні цілі і завдання підприємства, складатися із оцінки 

функціональних складових фінансової безпеки підприємства, які можуть мати 

різні пріоритети в залежності від виду діяльності суб'єкта господарювання, 

враховувати рівень захищеності потенціалу підприємства, мати на увазі 

використання всіх видів ресурсів і можливостей, які гарантують найбільш 

ефективне (економічно безпечне) їх використання, включати ймовірнісну 

оцінку економічного збитку. 

Отже, фінансова безпека підприємства повинна передбачати комплекс 

заходів щодо підвищення її рівня за рахунок досягнення фінансової стійкості, 

платоспроможності і ліквідності, якості формування та використання 

ресурсного потенціалу, поліпшення правової захищеності усіх сфер діяльності 

підприємства, мінімізації фінансових ризиків, удосконалення виробничої 

програми та організаційної структури, підвищення якості кадрового потенціалу 

управління фінансовою безпекою на підприємстві, що дозволить менеджменту 

більш якісно захищати власні фінансові інтереси та розробляти заходи із 

протидії загрозам внутрішнього та зовнішнього середовища.  
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Цейко А. 

ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ КОНКУРЕНТНОСПРОМОЖНОСТІ 

ВІТЧИЗНЯНОЇ ПРОДУКЦІЇ ДЛЯ ГАРАНТУВАННЯ ЗОВНІШНЬО-

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 

В умовах ринкової економіки не бути конкурентноспроможним означає 

занепад і банкрутство бізнесу. Конкурентноспроможною можна вважати 

однорідну продукцію з технічними параметрами і техніко-економічними 

показникам [1]. 

Конкурентноспроможність продукції – це сукупність споживчих 

властивостей продукції, яка забезпечує здатність підприємства конкурувати з 

аналогами на конкурентному ринку в певний період часу [2]. Для підвищення 

конкурентоспроможності підприємства, необхідно підвищити конкуренто-

спроможність його продукції. Цього можна досягнути розробленням нових 

видів продукції, яка немає аналогів, тобто розробити інноваційну продукцію. 

Для підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства необхідно 

здійснювати інноваційну роботу, використовувати результати передових 

наукових досліджень та розробок. 

Інноваційній продукції притаманні такі особливості [3]: 

-   ринкова новизна; 

-  перспективний характер потреби інновації на ринку або її відсутність; 

-   високий ступінь невизначеності на ринку; 

-   відокремленість у часі між затратами та кінцевим результатом; 

-   здатність до значної мультиплікації доходів під час реалізації; 

-   спрямованість насамперед на задоволення нових потреб споживачів; 

-   неможливість використовування без належного рівня знань та 

поінформованості споживачів. 

Найголовнішою передумовою покращення системи контролю якості до 

рівня СОТ є заміна застарілих систем новішими, що вже давно існують на 

міжнародних ринках. У світі розроблено безліч систем, що наблизять якість 

харчової продукції підприємств України до міжнародних. Однією з таких є 

система НАССР (Hazard Analysis and Critical Control Point), або Система аналізу 

небезпечних чинників та критичних точок контролю. Це науково обгрунтована 

система, що дає змогу забезпечувати виробництво безпечної продукції шляхом 

ідентифікації та контролю небезпечних чинників. Система НАССР є єдиною 

системою управління безпечністю харчової продукції, яка довела свою 

ефективність і прийнята міжнародними організаціями [4].  

В ринковій економіці конкуренція стимулює підриємства до 

урізноманітнення продукції та підвищення її якості ,зниження затрат.Якість 

продукції - це характеристика продукції, яка визначає ступінь її відповідності 

сукупності вимог, встановлених технічною документацією та висунутих 

споживачами" [5]. Якість продукції займає визачальне місце для 

конкурентноспроможності підприємства. Підприємство, що покращило якість  

продукції, отримує суттєву перевагу над конкурентами , виграє в часі , який 
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може використати для завоювання більшої частки на ринку , створенням умов , 

що ускладнюють існування конкурентам. 

Шляхи підвищення конкурентоспроможності :  

¶ створенням нових видів продукції , розширенням асортименту; 

¶ зниженням собівартості продукції; 

¶ гнучкість виробничих систем, здатність адаптуватись до змін умов 

функціонування 

¶ використанням новітніх матеріалів та технологій виготовлення; 

¶ застосуванням сучасних інформаційних систем і потужної 

комп”ютерної техніки для проектування, планування , складних розрахунків , 

управління , контролю , звітності ; 

¶ розширенням ринків збуту; 

¶ забезпеченням довготривалості життєвого циклу; 

¶ приведенням у відповідність виробництва вимогам європейських та 

міжнародних стандартів якості; 

¶ модернізацією і впровадженням новітніх досягнень; 

¶ диверсифікацією енергетичних ресурсів та постачальників сировини , 

напівфабрикатів , суміжних виробників ; 

¶ використанням аутсорсінгу; 

¶ екологічністю та безпечністю; 

¶ залученням дешевих інвестицій з легальних джерел; 

¶ задіянням висококваліфікованого лояльного персоналу 
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Черненко А. 

ПРОБЛЕМИ БЕЗПЕКИ ЕЛЕКТРОННОЇ КОМЕРЦІЇ 

 

Під інформаційною безпекою (ІБ) системи електронної комерції 

розуміють захищеність інформації та інфраструктури, яка її підтримує, від 

випадкових або навмисних впливів природного чи штучного характеру, здатних 

нанести збитки власникам або користувачам інформації. Будь-яке порушення 

безпеки інформації в електронній комерції може бути розглянуте в термінах 

загроз, уразливості та атак.  

http://www.minagro.gov.ua/
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Інформаційна безпека не полягає винятково у захисті інформації. Це 

принципово ширше поняття. Суб’єкт інформаційних відносин може 

постраждати (отримати матеріальні і/або моральні збитки) не тільки від 

несанкціонованого доступу до інформації, але і від пошкодження системи, що 

зумовить перерву в роботі. Для багатьох відкритих організацій (наприклад, 

навчальних) захист інформації не є першочерговою задачею.  

Проблеми безпеки інформації. У теорії інформаційної безпеки існує 

основна теорема безпеки системи, яка доведена для багатьох типів 

математичних моделей захищених систем і формулюється так: “Якщо 

початковий стан системи безпечний і всі переходи системи із стану в стан 

безпечні, то система безпечна”. Абсолютно очевидно, що для безпечно 

захищеної СЕК умови даної теореми повинні підтримуватися на всіх стадіях 

життєвого циклу системи. При цьому основна теорема безпеки системи 

трансформується в основну теорему безпеки для програмного забезпечення 

системи: “Якщо програмне забезпечення системи починає свої операції в 

безпечному стані і всі переходи системи із стану в стан безпечні, то всі стани 

системи безпечні”.  

Серед основних вимог до проведення комерційних операцій – 

конфіденційність, цілісність, аутентифікація, авторизація, гарантії та 

збереження таємниці [1, 2]. Перші чотири вимоги забезпечуються технічними 

та програмними засобами, але виконання останніх двох – досягнення гарантій і 

збереження таємниці – однаково залежить як від програмно-технічних засобів 

та відповідальності окремих осіб і організацій, так і від дотримання законів, що 

захищають споживача від можливого шахрайства. У реальному світі ми багато 

уваги приділяємо фізичній безпеці, а у світі електронної комерції доводиться 

піклуватися про засоби захисту даних, комунікацій і транзакцій. 

У забезпеченні інформаційної безпеки в електронній комерції 

зацікавленими є три різні категорії суб’єктів: державні організації, комерційні 

структури та окремі громадяни.  

Законодавчий рівень. Законодавчий рівень є найважливішим для 

забезпечення інформаційної безпеки СЕК. До цього рівня ми зараховуємо весь 

комплекс заходів, спрямованих на створення і підтримку в суспільстві 

негативного (зокрема відповідальності і покарань) відношення до порушень і 

порушників ІБ СЕК [3]. Більшість людей не здійснюють протиправних дій не 

тому, що це технічно неможливо, а тому, що це засуджується і/або карається 

суспільством, тому що так діяти не прийнято. Найважливішим на 

законодавчому рівні є створення механізму, що дає змогу узгодити процес 

розроблення законів з прогресом інформаційних технологій. 

Адміністративний рівень. Основою заходів адміністративного рівня, 

тобто заходів, що розробляються керівництвом організації, є політика безпеки 

при електронній комерції [4]. 
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Чорненька О. 

ЕФЕКТИВНЕ УПРАВЛІННЯ ЗАБОРГОВАНІСТЮ – ЗАПОРУКА 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

  

Сучасна фінансово-економічна криза зумовила загострення дефіциту 

платіжних засобів  у промислових підприємств України, внаслідок чого на їхніх 

балансах акумулювались обсяги заборгованостей, які перевищують економічно 

обґрунтовані рівні. Згідно даних Державної служби статистики України, питома 

вага дебіторської заборгованості в оборотних активах промислових 

підприємств станом на 31 грудня 2014 року становила 63,2 % [1]. Таке 

відволікання коштів з обігу призводить до виникнення фінансових труднощів і 

становить загрозу для економічної безпеки підприємств. Більше того, значна 

кількість підприємств стали неплатоспроможними, що зумовлює високі ризики 

протермінування погашення їхніх заборгованостей або й навіть перетворення їх 

у сумнівні чи безнадійні борги. В таких умовах особливої актуальності набуває 

проблема налагодження ефективної системи управління заборгованістю 

підприємств. 

 Заборгованість значним чином впливає на фінансово-майновий стан 

підприємства, особливо на формування та використання його фінансових 

ресурсів, грошові потоки, оскільки є передумовою чи наслідком розрахункових 

відносин підприємства зі своїми контрагентами.  

Виникнення дебіторської заборгованості призводить до часткового 

вилучення оборотних засобів підприємства (а в деяких випадках – при сплаті 

авансу – безпосередньо коштів), що може зумовити їхню недостачу для 

подальшого ведення операційної діяльності – придбання матеріальних ресурсів, 

виплати заробітної плати, сплати податків та здійснення інших обов’язкових 

платежів. В такому разі продовження операційної діяльності неможливе без 

виникнення кредиторської заборгованості – перед постачальниками за отримані 

товарно-матеріальні цінності (роботи, послуги), працівниками, бюджетом тощо. 

З іншого боку, основним джерелом погашення операційної кредиторської 

заборгованості (за умови відсутності достатнього обсягу грошових коштів) є 
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монетарна дебіторська заборгованість, ліквідація якої дає змогу вивільнити 

оборотні кошти для подальшого ведення господарської діяльності. 

Дебіторська заборгованість підприємства за рахунок надання покупцям 

можливості відтермінування платежу, з одного боку, дає змогу його 

менеджерам проводити ефективну маркетингову політику, розширювати збут 

продукції, збільшувати обсяги її реалізації, проте з іншого – зумовлює 

вилучення частини коштів з обороту та виникнення ризиків отримання збитків 

у зв’язку з виникненням безнадійної заборгованості. 

Значна питома вага сумнівної та безнадійної дебіторської заборгованості 

свідчить про погіршення її якості, призводить до зниження ліквідності, 

фінансової стійкості та підвищує ризик фінансових збитків підприємства, 

знижує рівень його економічної безпеки. 

 Кредиторська заборгованість підприємства є джерелом тимчасового 

безоплатного залучення оборотних засобів інших суб’єктів ринкової економіки, 

проте вона також є джерелом певних фінансових ризиків для підприємства: 

- протермінування погашення кредиторської заборгованості може мати 

негативні наслідки у формі фінансових штрафних санкцій, накладених на 

підприємство відповідно до законодавчих документів (у випадку 

заборгованості за податками чи іншими обов’язковими платежами) чи згідно з 

умовами договірних відносин; 

- збільшення обсягу кредиторської заборгованості призводить до 

зниження рівня фінансової незалежності підприємства та погіршує його 

економічну безпеку. 

Отже, заборгованість здійснює як негативний, так і позитивний вплив на 

діяльність підприємства та його фінансово-майновий стан. Тому основною 

метою управління заборгованістю підприємства повинно бути не її уникнення 

(тим більше, що це неможливо), а зведення її величини до оптимального рівня, 

який визначається особливостями середовища функціонування підприємства, 

його фінансово-майновим станом та стратегією подальшого розвитку, а також 

досягнення балансу дебіторської та кредиторської заборгованостей і 

максимального рівня їхньої оборотності для забезпечення нормального ходу 

діяльності підприємства. 

З урахуванням поставленої мети та на основі опрацьованих матеріалів 

наукових джерел [2,3,4,5], можна виділити такі основні елементи системи 

управління заборгованістю підприємства: 

- визначення суб’єктів управління заборгованістю та розподіл 

повноважень між ними; 

- налагодження ефективної системи інформаційно-аналітичного 

забезпечення управління заборгованістю підприємства; 

-  формування принципів кредитної, авансової, закупівельної політик, 

політики надання знижок та їх реалізація; 

- планування утворення заборгованості, розроблення відповідних 

бюджетів; 



102 

 

- формування механізмів мотивування в управлінні заборгованістю, 

зокрема вибір  і запровадження адекватних форм і систем оплати праці 

суб’єктів управління; 

- оцінювання доцільності використання  інструментів рефінансування 

заборгованості (факторинг, форфейтинг, облік векселів); 

- здійснення контролю за своєчасним погашенням заборгованості. 

Таким чином, налагодження ефективного управління заборгованістю 

сприятиме підвищенню рівня економічної безпеки підприємства. 
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Швайка Л. 

ІНФОРМАЦІЙНІ РЕСУРСИ ПІДПРИЄМСТВ ВПГ:  

ВЗАЄМОДІЯ ТА ЗАХИСТ 

 

В основі сучасного соціально-економічного розвитку знаходяться знання, 

які шляхом збору, аналізу та синтезу інформації створює людина і з допомогою 

технічних засобів передає в користування. Одним із каналів передачі знань є її 

поліграфічне відтворення. 

Незважаючи на те, що кількість інформації у світі подвоюється кожних 

шість років і близько 50% подається у цифровому вигляді, попит на видавничу 

продукцію є високим і порівняно стабільним. Друкована видавнича продукція 

залишається важливим засобом людського спілкування, формою людської 

культури, знаряддям інформаційної політики. Тобто, її можна розглядати як 

багатофункціональний інформаційний канал передачі знань і спілкування. 

http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Dtr_ep/2009_3/files/ECON_03_2009_Edinak_T.pdf
http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Dtr_ep/2009_3/files/ECON_03_2009_Edinak_T.pdf
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Успішний розвиток видавничого підприємництва неможливий без 

інформаційних ресурсів та інтелектуального потенціалу видавництв. 

Відсутність інформаційних ресурсів, низька їх якість, неоригінальність і 

неактуальність призводять до сповільнення темпів розвитку або застою у 

видавництвах. 

Оцінка та аналіз існуючої практики господарювання у ВПГ засвідчили, 

що інформаційні ресурси здебільшого не розглядаються як окремий 

специфічний вид виробничих ресурсів. В основному в них вбачають інструмент 

управління іншими видами ресурсів. На нашу думку, інформаційні ресурси 

ВПГ слід розглядати як своєрідні предмети праці, які в процесі редакційно-

видавничої обробки, поліграфічного відтворення перетворюються в товар. 

Інформаційними ресурсами для редакцій, видавництв, видавничих 

організацій служать авторські оригінали у формі текстової та ілюстративної 

інформації, передані для їх поліграфічного відтворення. Вони є результатом 

інтелектуальної праці поетів, письменників, художників, перекладачів, 

композиторів, науковців, освітян та ін.  і здебільшого надходять у видавництва 

із зовнішнього середовища. 

На етапі редакційно-видавничої підготовки вони взаємодіють з 

видавничими ресурсами та інтелектуальним потенціалом, в результаті чого 

створюється видавничий інформаційний ресурс (видавничий оригінал). У 

багатьох випадках його можна розглядати як кінцевий продукт видавництва, 

що на певних умовах підлягає продажу. 

На етапі виробничого поліграфічного відтворення він взаємодіє з 

виробничими ресурсами та інтелектуальним потенціалом поліграфічних 

підприємств, в результаті чого створюється видавничо-поліграфічний 

інформаційний ресурс (готова продукція). 

Кількість кінцевої видавничої продукції залежить від попиту, 

забезпеченості ресурсами, ефективності господарського механізму, активності 

авторського середовища, характеру інформаційних ресурсів. 

Сучасна економіка ґрунтується на використанні інтелектуального 

капіталу, інформаційних та телекомунікаційних технологій. Вона поступово 

перетворюється в економіку знань. 

Знання та вміння працівників задіяних у сфері видавничого 

підприємництва вважається інтелектуальним капіталом, основною функцією 

якого є створення оригінальних видавничих проектів, забезпечення 

організаційних, технологічних, маркетингових переваг над конкурентами. 

Успіх і розвиток видавничого підприємництва залежить від масштабності 

підтримування власного інтелектуального капіталу, залучення до співпраці 

зовнішнього інтелекту, створення сприятливих умов для тривалого і 

системного його функціонування. Інтелектуальні ресурси видавничого 

підприємництва вимагають дієвої системи захисту авторських майнових і 

немайнових прав. Процес користування авторськими правами перетворюється в 

потужну індустрію, яка приносить прибутки, існує за своїми законами і 

правилами. Необхідно удосконалювати і розвивати систему охорони 
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інтелектуальної власності і інформаційного ресурсу, яка буде свідченням 

зрілості держави, запорукою стимулювання та використання інтелекту нації. 

 

 

Шинкар С. 

СПОСОБИ ОЦІНКИ РІВНЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Діяльність тих чи інших підприємств постійно піддається внутрішнім і 

зовнішнім загрозам, тому в нестабільних ринкових умовах господарювання для 

запобігання банкрутства і ліквідації останніх важливим є формування 

ефективної системи управління фінансовою безпекою підприємств. 

Саме поняття «фінансова безпека підприємства» є багатоаспектним і 

характеризується в сучасній економічній літературі з різних сторін. 

У більшості  визначень наведених в економічній літературі «фінансова 

безпека підприємства» розкривається як такий рівень фінансів підприємства, 

який дозволяє захистити його від загроз. У той же час А.О. Єпіфанов  розглядає  

сутність поняття «фінансова безпека підприємства» більш широко - не тільки 

як певний стан захищеності підприємства від загроз. Він стверджує,що 

фінансова безпека – це стан підприємства, що дозволяє забезпечити 

стабільність, платоспроможність і ліквідність у довгостроковому періоді; 
забезпечує достатню фінансову незалежність; задовольняє потреби 

підприємства у фінансових ресурсах для стійкого розширеного відтворення; 
здатен протистояти існуючим і виникаючим небезпекам, що прагнуть завдати 

фінансової шкоди підприємству або змінити всупереч бажанню структуру 

власного капіталу, або примусово ліквідувати підприємство; забезпечує 

достатню гнучкість при прийнятті фінансових рішень, захищає фінансові 

інтереси власників підприємства [1]. 

Оскільки підприємство є динамічною системою, тому його фінансова 

безпека не є статичним явищем, і викликає потребу постійного моніторингу її  

рівня. У загальному вигляді моніторинг фінансової безпеки підприємства 

можна  будувати або на основі повної комплексної оцінки, або віддати 

пріоритет одній  зі складових фінансової безпеки і розглянути її більш 

детально. 

Для визначення рівня фінансової безпеки підприємства в даний час 

використовуються різні методи (див. рис.). 

Перший варіант є дуже об’ємним, оскільки в цьому випадку процес 

забезпечення фінансової безпеки ототожнюється фактично з усім фінансовим 

станом підприємства.  

Деякі автори для оцінки фінансової безпеки пропонують застосовувати 

другий варіант, який базується на основі оцінки наслідків загроз безпеці через 

визначення матеріальних збитків. Однак такий критерій дуже складно 

розраховувати через відсутність необхідних для цього бухгалтерських і 

статистичних даних. Для даного методу потрібно ведення додаткового обліку. 
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Рис. Методи оцінки рівня фінансової безпеки 

 

Найбільш поширеним є індикаторний підхід. Він характеризується 

порівнянням фактичних значень показників фінансової безпеки з граничними 

значеннями індикаторів її рівня [3-4]. Граничні значення індикаторів фінансової 

безпеки – це порогові величини, недотримання яких призводить до формування 

негативних тенденцій (виникнення загроз) у сфері фінансової безпеки. При 

застосуванні даної методики проблемним питанням є визначення порогових 

значень індикаторів, а також вибір самих індикаторів. 

Багато хто з авторів також дотримуються думки про необхідність 

визначення інтегрального показника фінансової безпеки підприємства. Але на 

сьогодні не існує єдиного загальновизнаного способу його розрахунку. 

Також велике поширення при оцінці фінансової безпеки на практиці 

отримав метод експертних оцінок. При його застосуванні можливо, з одного 

боку, встановити важливість кожної складової фінансової безпеки підприємства 

в формуванні її загального рівня на підставі вагових коефіцієнтів, а з іншого 

боку, розрахувати інтегральний показник загального рівня фінансової безпеки 

підприємства. 

Зважаючи на вищевикладене можна зробити висновок, що проблема 

науково-методичного забезпечення процесу оцінювання фінансової безпеки 

підприємств залишається відкритою. Ці питання потребують подальших 

досліджень, адже здійснення відбору індикаторів для визначення  стану 

складових фінансової безпеки та надання індикаторам вагових коефіцієнтів а 

також формування методики визначення інтегрального індексу з урахуванням 

впливу зовнішнього середовища - дасть змогу вчасно приймати обґрунтовані 
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управлінські рішення щодо аналізу, відвернення та нейтралізації реальних і 

потенційних загроз. 
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Шляхетко В. 

АНАЛІЗ ТРУДОВИХ ОПЕРАЦІЙ ПРИ ПЛАНУВАННІ 

ПЕРСОНАЛУ, ЯК СКЛАДОВА КАДРОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРЄМСТВА 

 

В період інтенсивного інформаційного розвитку, саме кадрова безпека є 

домінуючою серед інших елементів системи безпеки підприємства, оскільки 

вона безпосередньо пов’язана з персоналом, якість якого є визначальною в 

процесі будь-якої діяльності.  

При плануванні людських ресурсів підприємства важливо оцінювати 

адекватність потреби підрозділів щодо загальної стратегії розвитку та інших 

планів підприємства, і застосовувати та враховувати такі критерії, як 

оптимальність кількісного складу, баланс статевих, вікових та освітніх груп 

персоналу, якість кваліфікації та інтелектуального потенціалу тощо. 

Планування персоналу повинне відбуватися із врахуванням наступних 

принципів: 1) враховувати не тільки потребу підрозділів внаслідок зростання 

організації та відкриття нових вакансій, а й з урахуванням розроблених 

критеріїв кадрової безпеки; 2) грамотно і ефективно використовувати бюджетні 

інструменти в межах їх повноважень та відповідальності; 3) перебувати в 

повній відповідності з потребами корпоративного розвитку підприємства [1]. 

При плануванні персоналу підприємства виділяють наступні етапи: 

1) аналіз трудових операцій; 2) пошук кандидатів; 3) відбір кандидатів; 

4) перевірка навичок у центрах оцінювання; 5) співбесіда або інтерв'ю; 

6) тестування; 7) включення в процес роботи, адаптація. 

Зупинимося більш детально на першому етапі. Американський дослідник 

Друкер [2] стверджує, що найбільш ефективний спосіб виконання будь-якої 

роботи може насправді виявитися далеким від оптимального. В даний час 

акцент робиться на багатопрофільність, як найбільш ефективний спосіб 

забезпечення вдоволеності роботою і одночасно ефективне використання 

робочої сили [3]. Тому, коли роботодавці шукають нових працівників, їм 

необхідно враховувати: структуру та зміст завдання; ступінь мотивації; як дана 
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робота пов'язана з іншими і яким чином вона може стати частиною групової 

діяльності; яким чином було визначено коло посадових обов'язків; як вони 

узгоджуються із завданнями організації роботи компанії в цілому; яким чином 

ці посадові обов'язки будуть задовольняти соціальні і особисті потреби 

працівників, що претендують на цю посаду тощо. Технології пошуку 

працівників повинні мати на меті залучення робочої сили в організацію шляхом 

підкреслення якості пропонованих вакансій. 

Щоб здійснити аналіз трудових операцій необхідно дати відповідь на 

наступні питання: 

1) Якою кваліфікацією, досвідом роботи та особистими якостями 

повинна володіти людина на цій роботі (кваліфікаційні вимоги)? 

2) Питання по посадовій інструкції: 

- З якою метою створено це робоче місце? 

- Які обов'язки працівника, що виконує цю роботу? 

- Як називається посада і який її статус? 

- Кому підпорядковується працівник на цій посаді? 

- Хто є його підлеглими? 

3) Які умови роботи на цій посаді? 

Існують різноманітні підходи щодо аналізу змісту роботи. Зокрема, одну 

із найбільш повних методик для проведення аналізу змісту роботи склали Блюм 

і Нейлор [4]. Він містить десять різноманітних підходів до збору інформації. 

Проте кожен з цих підходів має свої недоліки, які можна подолати, лише 

використовуючи поєднання різних методик. 

Метод «функціонального аналізу змісту роботи» (functional job analysis — 

FJA), який запропонували Файн і Уілей (Fine і Wiley) [5], може подолати 

проблему невдалого оформлення спостережень, так як контролює мову, шо 

використовується для опису роботи. Хоча FJA підходить до більшості методів 

аналізу змісту роботи, він особливо важливий для методів спостереження.  

Два доступніших методи аналізу змісту роботи базуються на 

дослідженнях Левіна [6] – це «комбінований метод аналізу змісту роботи» 

(combination job analysis methods – CJAM) і «короткий метод аналізу змісту 

роботи» (brief job analysis method – BJAM). Обидва методи використовують 

оцінку профільних експертів, які формують списки завдань, з яких складається 

робота, а потім оцінюють кожне завдання відповідно до ступеня його 

складності, важливості і тривалості виконання.  

Профільні експерти можуть також формувати списки знань, навичок, 

здібностей та інших характеристик ((knowledge, skills, abilities and others 

characteristics – KSAOs)) необхідних для виконання завдань, і оцінювати їх тим 

же методом, що і компоненти завдань [7]. 

Останне десятиліття деякі дослідники і практики наголошують на 

необхідності адаптувати методи аналізу змісту роботи для забезпечення їх 

надійності як базису щодо прийняття рішень з відбору персоналу. 

Необхідність управління персоналом тісно пов’язана з кадровою 

безпекою і, як наслідок, із збереженням комерційних таємниць фірми, оскільки 
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саме персонал є одним із основних носіїв інформації. Отже, ефективне 

планування персоналу можливе лише на тих підприємствах, де існує стратегія 

його розвитку і, природно, бюджет цього розвитку. В іншому випадку ця 

робота називається поточним заповненням вакансій, а не плануванням. 
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Штангрет А., Гнип В.  

ЕКОНОМІЧНА СТІЙКІСТІСТЬ ЯК ОСНОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

В складних умовах ведення господарської діяльності для більшості 

вітчизняних підприємства життєво важливим є вирішення проблеми 

економічної стійкості, що уможливлює не лише збереження бізнесу, але й 

формування основи для розвитку. Підґрунтям зазначеного є реалії розвитку 

господарської діяльності в Україні (для прикладу взято інформацію 

Державного комітету статистики України щодо діяльності промислових 

підприємств), що індекс промислової продукції у 2012-2014 рр. становив 

відповідно 99,5%; 95,7% та 89,9%; фінансовий результат (сальдо) до 

оподаткування підприємств у 2012 р. зменшився  порівняно з 2011-им на 

63,59% — до 101884,7 млн. грн., а у 2014-му – було від’ємним – (-517368,2 млн. 

грн..); рентабельність (збитковість) операційної діяльності становила у 2011-му 

– 5,9%, 2012-му – 5,0%, 2013-му – 3,9%, а у 2014-му – (-3,9%)  [1]. 

Наявність значної кількості загроз для ефективного функціонування 

кожного суб’єкта господарювання потребує удосконалення наявних та 

розроблення нових механізмів управління економічною безпекою, які б перш за 

все були спрямовані на забезпечення стійкості підприємства як соціально-

економічної системи.  

Потрібно підкреслити, що поняття «стійкість» не є новим скоріш навпаки 

– має давню історію активного застосування в різних галузях науки, зокрема в 
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філософії, математиці, фізиці, механіці, біології, медицині, теорії організації та 

економіки.  

На нашу точку зору, в контексті пріоритетності забезпечення економічної 

безпеки кожного суб’єкта господарювання, доцільно розглянути два різновиди 

стійкості, а саме статичну й динамічну. Перша ототожнюється зі спокоєм, 

пасивністю; друга — динамічною зміною. 

На наш погляд, статична форма стійкості як економічної категорії 

пов’язана із станом рівноваги підприємства, який зберігається, незважаючи на 

вплив дестабілізуючих внутрішніх і зовнішніх чинників. У тлумачному 

словнику подано таке визначення терміну «рівновага»: 1) стан спочинку, у 

якому знаходиться будь-яке тіло, система під впливом рівних, протилежно 

спрямованих сил; 2) стійке співвідношення між чим-небудь [2]. Отже стійкість 

як якісна характеристика системи, відображає можливість збереження системи 

у стані рівноваги або її здатність врівноважуватися після будь-якого впливу. 

Необхідно зауважити і на те, що стан рівноваги характерний для систем, 

що не мають зв'язків із зовнішнім середовищем, тоді як для відкритих систем 

(до яких і належить людина, і суспільство, і національна економіка, і 

підприємство) рівновага можлива лише як мить у процесі постійних змін. 

Важливо, що рівноважні системи не здатні до розвитку та самоорганізації, 

оскільки подавляють відхилення від свого стаціонарного стану, тоді як 

розвиток і самоорганізація передбачають якісні зміни. 

Можна стверджувати, що стійкість системи забезпечується рівновагою, 

тобто певною незмінністю всіх ресурсів та процесів, якими характеризується 

система, та незмінністю контрольованих відхилень від заданих параметрів, які, 

будучи наслідками зовнішніх впливів, сприяють підвищенню ефективності 

існування системи. 

Динамічна стійкості, на нашу точку зору, пов’язані із таким поняттям як 

«адаптивність». Так, Г. Козаченко, В. Пономарьов та О. Ляшенко [3] вважають 

адаптацію основним способом забезпечення економічної безпеки підприємства, 

адже за великої розмаїтості й динамічності виробничо-господарської діяльності 

пристосовуваність (адаптивність) системи до різних змін факторів зовнішнього 

і внутрішнього середовищ стає одним з головних критеріїв підтримки сталого 

безпечного стану. 

У процесі управління підприємством адаптацію необхідно розглядати як 

складне поняття, що включає: різноманітність умов, до яких може 

пристосовуватись система (адаптивність); здатність системи виявляти 

цілеспрямовану поведінку пристосування в складних середовищах (здатність до 

адаптації); і сам процес такого пристосування. При цьому доцільно 

розмежовувати адаптивність в умовах різноманітних якісних станів 

підприємства (перехідний процес) і в межах одного стану (сталий процес) [18]. 

Відповідно до зазначених тверджень, стійкість полягає у спроможності 

підприємства підтримувати означений режим функціонування й повертатися в 

безпечне становище. У свою чергу, адаптація – внесення змін у діяльність і 

структури підприємства з метою збереження його як соціально-економічної 
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системи. Основними передумовами функціонування та розвитку підприємства є 

забезпечення його стійкості через дотримання умов рівноваги, а при зростанні 

впливу зовнішнього середовища й неможливості контролю змін у 

внутрішньому середовищі здійснення адаптації для збереження самої системи 

та приведення її структури й наявних ресурсів у відповідність до нових умов 

функціонування. 

Основою економічної стійкості мають стати управлінські рішення 

спрямовані на забезпечення рівноваги підприємства, тобто на відстеженні змін 

та недопущення суттєвих відхилень, які б спричинили значні втрати та 

загрожували реалізації економічних інтересів. Водночас за результатами 

діагностики зміни середовища функціонування, доцільним є розроблення 

програми адаптації підприємства, яка будучи контрольованою в найбільшій 

мірі сприяла би ефективному використанню наявних ресурсі та додаткових 

ринкових можливостей для забезпечення розвитку.   

На нашу думку, управління економічною стійкістю потрібно розглядати 

як важливу складову системи управління економічною безпекою підприємства, 

орієнтовану на протидію зовнішнім і внутрішнім загрозам, забезпечення 

ефективного використання усіх наявних ресурсів та уможливлення розвитку 

через взаємоузгодження інтересів підприємства та навколишнього середовища.  

Важливим завданням подальших досліджень є розроблення та 

удосконалення механізмів управління економічною стійкістю підприємства із 

врахуванням поточних умов господарської діяльності. 
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Юдічева О. 

АКТУАЛЬНІСТЬ СТРАТЕГІЇ БІОФОРТИФІКАЦІЇ В СУЧАСНИХ 

УМОВАХ 

 

Глобальною проблемою на сьогодні залишається дефіцит вітаміну А в 

щоденних раціонах харчування, наслідками якого є зниження імунітету, 

особливо в дітей, та спалахи інфекційних захворювань, зокрема пневмонії [1]. В 

Україні 24 % дітей дошкільного віку мають фізіологічний дефіцит вітаміну А, а 

2,5 % вагітних страждають нічною сліпотою, причиною якої є його нестача [2]. 

Ще в 1992 вчені з університету J. Hopkins довели, що можна щорічно 

попереджувати 1,3 мільйона смертей новонароджених і дошкільнят (із 2,5 
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мільйонів) лише завдяки дотриманню збалансованого за вмістом вітамінів 

харчування [1]. 

Харчування – дуже складний процес. Існує безліч факторів, які можуть 

призвести до мікронутрієнтного недоїдання. У розвинених країнах світу, 

наприклад США, більшу кількість продуктів щоденного харчування 

збалансовують під час виробництва життєвоважливими вітамінами і 

мінеральними речовинами. У бідних країнах раціон харчування ґрунтується на 

якомусь одному компоненті: для більшості країн Азії – це рис, а для 

африканських країн – маніока й банани. Ці продукти харчування втамовують 

голод, але, на жаль, не містять достатньої кількості ессенціальних 

мікронутрієнтів [1].  

З метою подолання мікронутрієнтного голоду в останні роки 

рекомендують застосовувати стратегію біфортифікації продукції рослинництва. 

Біофортифікація відрізняється від звичайної фортифікації тим, що її метою є 

підвищення споживної цінності врожаю під час росту й розвитку рослин, а не 

під час переробки, коли важливі мікронутрієнти спеціально додають відповідно 

до рецептури. Оскільки промислово збагачені потрібними мікронутрієнтами 

продукти харчування, завдяки їх високій вартості, можуть придбати не всі, 

біофортифіковану рослинну продукцію мають змогу вирощувати й вживати 

люди з різними достатками [3]. 

На 24 сесії Комітету з питань харчування при ЮНІСЕФ було зазначено, 

що кінцевий продукт стратегії біофортифікації – створення рослин з 

підвищеними рівнями вмісту у них визначених елементів та сполук як таких, 

що поглинаються з ґрунту (макро- та мікроелементи), так і тих, що 

синтезуються в рослині (вітаміни, функціональні метаболіти) [4]. Основними 

напрямками біофортифікації на сьогодні є створення нових харчових рослин 

генно-інженерним шляхом і завдяки використанню прийомів класичної 

селекції, а також збільшення вмісту мікронутрієнтів у продукції рослинництва 

за допомогою використання спеціальних добрив [5].  

В Україні для біофортифікації використовують рідке, органічне, 

екологічно безпечне добриво «Ріверм» [6]. Цей препарат, на відміну від тих, які 

використовують у світі, має особливий склад, адже в його основі лише 

природні інгредієнти – мікроорганізми, ферменти, речовини росту. Цим 

обумовлена його специфічна дія, яка проявляється під час вирощування 

продукції рослинництва й характеризується природним накопиченням 

біологічно активних сполук, зокрема мінеральних речовин і вітамінів.  

Під час дослідження хімічного складу біофортифікованих баклажанів 

виявлено, що вони містять на 27 % більше каротиноїдів, ніж овочі, вирощені за 

традиційною технологією. В гарбузах сорту Олешківський, який вирощували з 

використанням добрива «Ріверм», вміст каротиноїдів перевищував їх вміст у 

контрольних зразках на 22,8 %. У дослідних зразках динь виявлено на 23,3–26,9 

% більше каротиноїдів, ніж у контролі.  

Таким чином, біофортифікація шляхом використання органічного 

добрива «Ріверм» сприяє накопиченню більшої кількості важливих для людини 
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каротиноїдів у досліджених баклажанах, гарбузах і динях. Одержані овочі 

можна використовувати у комплексних програмах, метою яких є подолання 

дефіциту даного мікронутрієнта. 
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Яворська Д., Якобчук В., Яцишин Ю. 

ДОБРОБУТ НАСЕЛЕННЯ — БЕЗПЕКА ДЕРЖАВИ 

 

В усі часи економісти особливого значення в розвитку економіки 

надавали населенню. Найважливіша функція населення полягає у відтворенні, 

без якого ніяка економіка неможлива. У зв’язку з цим в центрі уваги передусім 

поставлено розвиток населення з погляду його трудоресурсної продуктивності, 

тобто народження працездатних поколінь. 

Важливим компонентом розвитку людських ресурсів є фізичне і 

психологічне здоров’я населення. Без врахування здоров’я людей, його 

тенденцій, реальних і потенційних захворювань не можна визначити обсяги 

https://www.geneticliteracyproject.org/2016/02/11/biofortification-new-green-revolution-for-more-nutritious-crops/
https://www.geneticliteracyproject.org/2016/02/11/biofortification-new-green-revolution-for-more-nutritious-crops/
http://izbamleka.pl/wp-content/uploads/2013/04/fl41_03e.pdf
http://izbamleka.pl/wp-content/uploads/2013/04/fl41_03e.pdf
http://www.unsystem.org/SCN/archives/scnnews14/ch05.htm
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робочої сили. Захворюваність і смертність у працездатному віці є особливою 

втратою трудового населення. Здоров’я нації є цінністю і компонентом 

стабілізації та примноженням трудового потенціалу держави, яка покликана 

усіма доступними їй заходами мінімізувати зовнішні впливи на захворюваність 

населення, спрямувати зусилля на зменшення втрат в працездатному віці. 

Сьогодні спостерігається зниження рівня життя населення, що 

підтверджується і погіршенням харчування населення, яке спостерігається не 

зважаючи на велику питому вагу витрат на харчування. Споживання таких 

важливих продуктів харчування як м'ясо, молоко, риба, яйця, овочі, фрукти 

значно менші раціональних норм харчування 

Аналіз сучасного стану рівня життя населення України дозволяє зробить 

висновки: про надзвичайно низький рівень сукупних доходів, про недостатньо 

високий у структурі доходів рівень доходів від праці, про високий рівень 

майнового розшарування суспільства, про зменшення на цій основі споживання 

матеріальних і духовних благ, а, отже, про суттєве падіння життєвого рівня 

населення. 

Рівень життя як характеристика народного добробуту одночасно з 

доходами і витратами включає також умови праці і побуту, обсяг і структуру 

робочого і вільного часу, показники культурного і освітнього рівня населення, а 

також здоров'я, демографічної і екологічної ситуації. 
За рекомендаціями ООН, рівень життя — це сукупність таких показників 

як: здоров'я, в тому числі демографічні умови, їжа, одяг, фонди споживання і 

нагромадження, умови праці, зайнятість, організація праці, освіта, в тому числі 

письменність, житло, включаючи його благоустрій, соціальне забезпечення.  
Нині найбільш важливими взаємопов'язаними характеристиками рівня 

життя вважаються частки низькооплачуваних працівників і малозабезпечених 

сімей. Основною причиною низькооплачуваних працівників є низький рівень 

оплати у невиробничій сфері, існування певних диспропорцій у оплаті праці 

зайнятих у основних галузях народного господарства. 

Вкрай негативний вплив на життєвий рівень населення справляє інфляція, 

яка проявляється у зростанні цін на споживчі товари та послуги.   

Підтримувати рівень життя населення у цивілізованому суспільстві 

покликана система соціальних гарантій, захисту і підтримки населення.   

Джерелами фінансування соціальних програм повинні бути: державний 

бюджет, місцеві бюджети, кошти підприємств, населення. 

Провідними компонентами піднесення народного добробуту в Україні на 

даному етапі розвитку повинні стати: 

— підвищення заробітної плати; 

— подолання малозабезпеченості за рахунок надання допомоги особам, 

які знаходяться на утриманні працездатних громадян. 

Інвестиції в людський потенціал — це вкладення в людину, які 

підвищують її продуктивні здібності й продуктивність праці. Всі види витрат, 

які можна оцінити в грошовій або іншій формі та які сприяють зростанню в 

майбутньому продуктивності та доходів працівника, можна вважати 
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інвестиціями в людський капітал. Основні їх види такі: витрати на освіту;   

підготовку за місцем роботи; витрати на охорону і зміцнення здоров'я; витрати 

на мобільність; витрати на пошук економічно значимої інформації; виховання 

дітей (вкладення в майбутній людський потенціал). Дослідження, що 

проводяться вченими розвинених країн, незаперечно доводять високу 

ефективність інвестицій у людський капітал, яка нерідко перевищує 

ефективність у фізичний капітал. Теорія людського капіталу науковими 

методами доводить ефективність, економічну доцільність інвестицій у розвиток 

людини, що дозволить зміцнити безпеку країни. 

 

 

Красілич І.  

ЕТАПИ ФОРМУВАННЯ МЕХАНІЗМІВ ЕКСПОРТНО-ІМПОРТНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Успішне функціонування підприємства в умовах економічної рецесії та 

нестабільної грошової одиниці можна забезпечити шляхом виходу на зовнішні 

ринки. Це дозволить підприємству збільшити обсяг реалізації, економити на 

умовно-постійних витратах, диверсифікувати ризики, пов’язані із 

несприятливою кон’юнктурою на освоєних ринках, тощо. Вихід на закордонні 

ринки може відбуватись на основі використання механізмів розвитку 

експортно-імпортної діяльності, реалізація яких повинна відповідати певним 

чітким векторам, що передбачають наявність сильних сторін в кооперації із 

закордонними партнерами. До таких векторів можна віднести досвід співпраці з 

іноземними партнерами, наявність частки на вже освоєних ринках, рівень 

конкурентоспроможності підприємства тощо. На підставі аналізування 

динаміки обсягів експортно-імпортної діяльності вітчизняних суб’єктів можна 

відмітити, що реалізації зовнішньоекономічної діяльності вітчизняними 

суб’єктами господарювання відбувається не ефективно, що може свідчити про 

відсутність інструментів із проектування технології формування механізмів 

розвитку експортно-імпортної діяльності. 

Аналізування наукової літератури за тематикою технологій формування 

механізмів розвитку експортно-імпортної діяльності показало, що більшість 

авторів шукають розв’язання означеної наукової проблеми у площині 

макроекономічного дослідження перспектив вітчизняних суб’єктів 

зовнішньоекономічної діяльності щодо виходу на закордонні ринки. До таких 

науковців можна віднести І.А. Астапову [1], Н.В. Бутенка [4] та багато інших. 

Зазначені дослідники акцентують увагу на державному регулюванні 

зовнішньоекономічної діяльності  в Україні та пропонують власні стратегії 

збільшення рівня конкурентоспроможності вітчизняного експорту. Проте 

жоден науковець із зазначеної групи вчених не акцентує свою увагу на 

проблемах розвитку експортно-імпортної діяльності на рівні окремої галузі або 

підприємства. 



115 

 

Серед науковців, які намагаються розв’язати проблему розвитку 

зовнішньоекономічних відносин в Україні у площині мезорівня (рівня окремої 

галузі), можна виділити таких учених, як Т.В. Кузнєцова [5],  К.А. Лебедєв [6], 

О.Є. Литвин [7] та інші. Проте зазначені дослідники не акцентують свою увагу 

на проблемах розвитку експортно-імпортної діяльності для машинобудівних 

підприємств. Варто також виділити таких учених, як В.М. Байраку [2], С.П. 

Бубенко [3] та інших, роботи яких звертають увагу на необхідність реалізації 

стратегій із здійснення зовнішньоекономічної діяльності шляхом застосування 

механізмів їх розвитку. Проте поза увагою тих та інших вчених залишається 

проблема визначення особливостей формування механізмів розвитку 

експортно-імпортної діяльності підприємств. 

Проведені нами дослідження показали, що формування механізму 

відбувається з урахуванням даних щодо стану зовнішнього та внутрішнього 

середовищ підприємства. Аналізування вітчизняних машинобудівних 

підприємств із врахуванням факторів зовнішнього і внутрішнього середовищ 

дозволяє стверджувати, що зазвичай підприємства орієнтуються на отримання 

інформації про рівень задоволеності споживчого попиту, виявлення тенденцій в 

його зміні, аналізування явищ, що можуть впливати на 

конкурентоспроможність підприємства та стійкість його позицій на ринку. На 

основі результатів дослідження зовнішнього і внутрішнього середовищ 

керівництво підприємства приймає рішення, пов’язані із корегуванням стратегії 

або тактики досягнення цілей. Аналізування досвіду вітчизняних підприємств 

показало, що дані рішення зазвичай характеризуються декількома 

альтернативами: започаткування нового виду зовнішньоекономічної діяльності 

як нового, не пов’язаного із іншими, вектору; формування конгломерату за 

рахунок коригування локальних особливостей деяких векторів; ліквідація 

нерентабельних векторів зовнішньоекономічної діяльності. 

Таким чином, можна підсумувати, що реалізація технології формування 

механізмів розвитку експортно-імпортної діяльності передбачає виконання 

низки етапів та є складним процесом, що може вимагати нестандартних та 

своєчасних рішень від менеджерів підприємства. 
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Ковалишин М. 

РИЗИКИ ТА ЗАГРОЗИ ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ СУБ’ЄКТІВ 

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Процеси, що відбуваються на даний час у світі та в Україні досить 

неоднозначні за характером і суттєво впливають на становище вітчизняних 

підприємств. Функціонування підприємств здійснюється в умовах 

нестабільного зовнішнього середовища,  для якого характерні зниження обсягів 

інвестиційних вкладень, високі процентні ставки за довгостроковими 

банківськими кредитами, недосконалість податкового законодавства, наявність 

значного кола проблем, пов’язаних із нестабільністю у внутрішньополітичній, 

енергетичній та інших сферах, що істотно знижує рівень життєдіяльності 

підприємств і підвищує ймовірність переходу в кризовий стан. З іншого боку, 

наявні певні досягнення та позитивні зрушення завдяки поступового зростання 

темпів економічного та науково-технічного розвитку. Кризові тенденції на 

мікрорівні створюють передумови негативних тенденцій розвитку регіональних 

систем і зниження рівня національної економічної безпеки. У зв’язку з цим 

надзвичайно важливо визначити основні сфери ризиків та загроз економічної 

безпеки суб’єктів підприємницької діяльності. Адже, підприємство не може 

відчувати себе у стані економічної безпеки, якщо суб’єкти зовнішнього 

середовища, з якими підприємство тісно взаємодіє, знаходяться під впливом 

певних загроз чи небезпек. 

Факторів ризику,  небезпек і загроз,  які впливають на підприємця є 

безліч. Знати їх природу, джерела виникнення і рівень небезпеки вкрай важливо 

для підприємця сучасного ринку. Побудова ринкової економіки в Україні 

поступово зумовлює створення системи забезпечення безпеки підприємницької 

діяльності відповідно до світової практики. Системний підхід до безпеки 

підприємництва має бути дотриманий відповідно до певних вимог [1, 2]. 
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Найважливішою особливістю підприємницької діяльності є вміння 

працювати в умовах діючих ризиків і загроз економічній безпеці. Підприємець 

повинен володіти  умінням приймати оптимальні рішення і ефективно 

управляти бізнесом в складній комерційній ситуації, коли не всі фактори, 

причини та умови реалізації  бізнес-процесів заздалегідь відомі. Варто зважати, 

що завжди діють фактори, які однозначно визначаються, як ризики та загрози 

економічній безпеці підприємства і  безпосередньо або опосередковано, 

впливають на підприємця, в нинішніх умовах господарської діяльності. Отже 

знати їх природу, джерела виникнення і рівень небезпеки вкрай важливо для 

підприємця сучасного ринку. 
Перелік типів, видів загроз і небезпек функціонування як окремого 

підприємства, так і підприємництва загалом визначається різноманіттям видів 

підприємств, їх організаційно-правових форм, сфер та напрямів діяльності. В 

економічній літературі часто зустрічаються доволі схожі підходи до поділу 

ризиків функціонування підприємства чи їх сукупності. Загальна (традиційна) 

класифікація загроз економічній безпеці підприємництва може здійснюватись 

за такими ознаками, як: спосіб впливу на об’єкт, масштаб збитків від дії загроз, 

мета загрози, сфера діяльності об’єкта та ін. [3, 4]. Даний підхід базується на 

поділі всіх загроз на дві сфери:– зовнішні загрози (за межами підприємства); – 

внутрішні загрози (всередині підприємства) [3]. Всі зовнішні ризики можна 

об’єднати у групи: політичні, соціально-економічні, екологічні, науково-

технічні та технологічні, правові, природно-кліматичні, демографічні, 

кримінальні. Внутрішні загрози економічній безпеці виникають безпосередньо 

у сфері господарської діяльності підприємства. До основних видів внутрішніх 

ризиків можна віднести: 

- виробничі недоліки, порушення технології організації виробництва; 
- прорахунки і упущення в маркетинговій і рекламній політиці; 

необґрунтована та необ'єктивна фінансова політика підприємства; 
- технологічні прорахунки і упущення як конструктивні , так і допущені 

внаслідок порушення технологічної дисципліни; 
- ризики, пов'язані з персоналом як умисні професійні помилки і 

прорахунки, так і допущені за низької кваліфікації; 
- управлінські помилки при плануванні, керівництві та прийнятті рішень, 

що є джерелами внутрішніх загроз економічній безпеці; 
- кримінальні дії власного персоналу: від елементарного злодійства, до 

продажу комерційної інформації конкурентам [2]. 
Чинники, що впливають на виникнення зовнішніх та внутрішніх загроз 

економічній безпеці підприємства тісно взаємопов’язані. Наприклад, причиною 

відсутності системи підвищення кваліфікації працівників, а також служби 

охорони може бути брак фінансових ресурсів підприємства. Перехід працівника 

до конкурентів спричинений низькою оплатою праці, відсутністю мотивації. 

Підприємству слід проводити виважену кадрову політику, зокрема, у сфері 

оплати праці та соціального захисту працівників. Причиною виникнення 

конфліктів є здебільшого некоректна поведінка як з боку працівників, так і з 
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боку керівництва підприємства. Низькі темпи оновлення основних засобів 

зумовлені нестачею у підприємства власних фінансових ресурсів для закупівлі 

нового виробничого обладнання. 
Важливою загрозою для підприємств є втрати кваліфікованих 

працівників, що спричинені непрестижністю професії відповідного виду 

економічної діяльності та низьким рівнем оплати праці. Для підприємця, 

абсолютно ясно, що успіх у бізнесі забезпечений, якщо він будується на 

сучасній виробничій базі, на підприємстві працює високо кваліфікований 

колектив, мотивований на ефективну роботу, залучені вигідні кредитні ресурси. 
Зі сказаного випливає висновок, що бізнес успішний, якщо при інших 

сприятливих умовах, він організований як узгоджена ефективна система 

виробництва товарів або послуг, що користуються стабільним попитом. 
Економічна безпека бізнесу, підприємства буде забезпечена, при умові 

якщо підприємство і бізнес будуть працювати в стані захищеності від зовнішніх 

і внутрішніх загроз, а також буде організована ефективна система економічної 

безпеки на підприємстві або в бізнесі в цілому. Система економічної безпеки 

будуватиметься в залежності від формату підприємства, умов виробничої 

діяльності, застосовуваних технологій, стану інфраструктури та інших 

внутрішніх та зовнішніх чинників. 
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СОЦІАЛЬНА БЕЗПЕКА ЯК КРИТЕРІЙ СОЦІАЛІЗАЦІЇ 

ЕКОНОМІКИ ДЕРЖАВИ 

 

Проблема безпеки країни – це проблема її виживання у сучасному світі. У 

найзагальнішому розумінні безпека формується на основі пояснення 

адекватних життєвих умов існування суспільних систем. Це об’єктивно 

необхідно тому, що постійно виникають як внутрішні, так і зовнішні загрози.  

Поняття соціальної безпеки може бути визначене, як стан захищеності 

соціальних інтересів населення від загроз щодо його соціального стану та рівня 

життєзабезпечення, за якого відбувається збереження та розвиток людського 
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потенціалу, просте чи розширене відтворення населення, а також досягнення в 

суспільстві соціальної злагоди і цілісності [3]. 

Соціальна безпека відображає стан захищеності соціальних інтересів 

особи, соціальних груп та суспільства в цілому. Від соціальної безпеки 

залежить забезпечення нормальних умов життя суспільства, недопущення 

деградації окремих соціальних груп, саме виживання української нації. Вона є 

таким станом правових норм та інститутів безпеки, що забезпечують захист 

прав і свобод людини, духовних і матеріальних цінностей суспільства. 

Захист життя, здоров’я, добробуту, прав і свобод людини утворює 

внутрішній зміст соціальної безпеки. Із соціалізацією економічного розвитку 

соціальна безпека підпорядковує своїм завданням усі форми взаємин стосовно 

безпеки як в економічній, так і в політичній сферах суспільства, зумовлюючи 

динаміку соціальної системи регулювання та життєзабезпечення. Відповідно 

об’єктами соціальної безпеки виступають люди, їхні спільноти і стосунки, 

належні соціальні потреби, системи соціалізації людини і соціальні 

інфраструктури: освіта, виховання, культура, торгівля, охорона здоров’я, спосіб 

життя. 

Отже, соціальна безпека – це надійна захищеність життєвоважливих 

інтересів соціальних суб’єктів макро- та мікрорівнів, збереження і розвиток 

людського потенціалу, підтримка ефективного стимулювання діяльності людей, 

систем їхньої соціалізації та життєзабезпечення. [4] 

Важливою ознакою наявності високого рівня соціальної безпеки є 

можливість самостійно (без зовнішнього впливу) реалізовувати заходи 

розвитку соціальної сфери відповідно до системи усвідомлених національних 

інтересів. 

Найважливішими функціями соціальної держави є: [2] 

- справедливий перерозподіл доходів між різними соціальними верствами 

і групами через запровадження прогресивного оподаткування; 

- створення відповідних умов для розвитку особистості, її творчих 

здібностей; 

- реалізація права на працю для кожної працездатної людини, у процесі 

якої розвиваються її організаторські, розумові і творчі здібності; 

- високий рівень матеріального добробуту і задоволення духовних потреб; 

- захист громадян від негативних аспектів механізму ринкової економіки; 

- забезпечення економічної, соціальної та політичної стабільності 

суспільства (передусім через недопущення соціальних конфліктів). 

Реалізація соціальних інтересів потребує запобігання реалізації руйнівних 

загроз, найнебезпечніші серед яких у соціальній сфері України такі [1]: 

невідповідність програм реформування економіки країни і результатів їх 

здійснення визначеним соціальним пріоритетам; 

неефективність державної політики щодо підвищення трудових доходів 

громадян, подолання бідності та збалансування продуктивної зайнятості 

працездатного населення; 
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криза системи охорони здоров’я та соціального захисту населення і, як 

наслідок, небезпечне погіршення стану здоров’я населення; поширення 

наркоманії, алкоголізму, соціальних хвороб; 

загострення демографічної кризи; 

зниження можливостей здобуття якісної освіти представниками бідних 

прошарків суспільства. 

Основними засобами реалізації соціальних цілей є планування 

(економічне, соціальне), всебічний розвиток інститутів громадянського 

суспільства, фінансова та соціальна політика, контроль громадянського 

суспільства за державою, формування системи моральних цінностей і норм та 

їх дотримання. 

Забезпечення високого рівня соціальної безпеки як у межах політики 

соціально – економічних реформ держави, так і в процесі реалізації механізмів 

самозабезпечення з боку соціальних суб’єктів, потребує визначення 

відповідних критеріїв, показників, факторів зміни стану безпеки. 

Література: 

1. Закон України «Про основи національної безпеки України», 

прийнятий ВРУ від 19.06.2003 р. №964-ІY // [Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: http://zakon rada.qov.ua/laws/show/964-15 

2. Головніна О.Г. Основи соціальної економіки : підручник / О.Г. 

Головніна. – 2-е вид., перероб. та доп. – К.: Центр учбової літератури, 2013. – 

648 с. 

3. Коленда Н.В. Соціальна безпека населення та її основні складові / Н. В. 

Коленда [Електронний ресурс]. – режим доступу: 

http://www.sworld.com.ua/index.php/ru/conference/thecontentofconferences/archives

ofindividualconfces/march-2013  

4. Соціально – економічна безпека: навч. посіб./ [О.О. Бєляєв, Л.П. 

Бортнікова, В.І. Кириленко та ін.]; за заг. ред. О.О. Бєляєва, В.І. Кириленка. – 

К.: КНЕУ, 2010. – 316 с. 

 

 

 

Біль М., Сліпа О.  

ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСОБИ ВПЛИВУ КЕРІВНИКА НА ІНДИВІДА 

ТА КОЛЕКТИВ 

Найбільш цінними якостями сучасного керівника є вміння розкривати в 

підлеглих ентузіазм і розвивати те, що є найкращим у підлеглого, за допомогою 

визнання його достоїнств, заохочення, позитивного психологічного впливу. 

Проблемі впливу керівника на підлеглих присвячено наукові праці 

багатьох вітчизняних та зарубіжних дослідників таких, як К. Хейлс, Дж. Френч, 

Б. Рейвен, Н. Макіавеллі, Д. Мак Грегор, Р. Блейк і Д. Мутон, Ф. Фідлер і А. 

Лейстер, Р. Л. Кричевський, А. І. Баштинська, Р. В. Бістріцкас, В. В. Глущенко, 

Г. М. та інші. 

http://zakon/
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Психологічний вплив широко застосовується  у процеси праці, навчання, 

виховання, управління та інших сферах життєдіяльності. Діючи навмисно або 

ненавмисно на усвідомлюваному чи неусвідомлюваному рівнях, він може 

відігравати як позитивну, так і негативну роль: мобілізувати або демобілізувати 

потенційні сили та здатності особистості та групи, підвищувати або знижувати 

трудову активність, формувати позитивні або негативні якості особистості.   

До видів психологічного впливу передусім належать:  

× Переконання — метод свідомого та організованого впливу на психіку 

індивіда через звернення до його критичного судження. 

× Зараження — психологічний вплив на особистість у процесі, спілкування 

і взаємодії, який передає певні настрої, спонуки не через свідомість та інтелект, 

а через емоційну сферу. 

× Навіювання, або сугестія (лат. — навіювання) — процес впливу на 

психічну сферу людини, пов’язаний з істотним зниженням її критичності до 

інформації, що надходить, відсутністю прагнення перевірити її достовірність, 

необмеженою довірою до її джерел. 

× Наслідування — процес орієнтації на певний приклад, взірець, 

повторення і відтворення однією людиною дій, вчинків, жестів, манер, 

інтонацій іншої людини, копіювання рис її характеру та стилю життя  [4, ст.27]. 

Важливими чинниками психологічного впливу керівника на індивіда та 

колектив є авторитет та влада. 

Влада — здатність і можливість здійснювати певний вплив на діяльність, 

поведінку людей за допомогою різних засобів таких, як воля, права, авторитет, 

насилля.  

Джерелами влади керівника над підлеглими є : 

 1. чинне законодавство, межі посадової компетенції в організації;  

2. використання винагород (підвищення заробітної плати, встановлення 

премій, доплат, надання змоги використовувати у найзручніший час відпустки, 

виконувати цікавішу, бажанішу роботу);  

3.використання примусу (здатність отримати бажану згоду під тиском і 

страхом покарання, тобто доган, пониження у посаді, звільнення з посади, 

інколи фізичного насилля). Формами примусу є критика, присутність керівника 

під час виконання роботи його підлеглими; 

4. референтна влада (базується вона на привабливих особистісних якостях 

керівника). Намагання співробітників бути схожими на такого керівника 

наділяють його додатковою владою над ними;  

5. влада, заснована на досвіді (виявляється у визнанні, що індивід 

наділений недоступними для інших спеціальними знаннями) [1, ст.453].  

Одним з основних засобів впливу керівника є також його авторитет в 

колективі, що характеризується глибокими  професійними знаннями, морально-

психологічними якостями  та стилем управління. Визнання керівника значною 

мірою забезпечують його особистісні можливості та якості. 

Ефективний керівник мусить відчувати потребу впливати на людей і 

досягати поставлених цілей. Вирішальним моментом у формуванні авторитету 
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керівника є не тільки об’єктивна цінність його якостей і властивостей, а й 

суб’єктивне сприйняття їх підлеглими. 

На думку С. Мілргама, ефект прямого впливу залежить від присутності 

авторитетної особи. Він провів серію експериментів, в яких варіював фактор 

фізичної близькості експериментатора до випробуваному і ступінь його нагляду 

за останнім. В одній ситуації експериментатор знаходився поруч з 

випробуваним, в іншій – проінструктувавши випробуваного він віддалявся з 

лабораторії і потім віддавав накази по телефону, в третій ситуації 

експериментатор жодного разу не з’являвся перед піддослідним, всі інструкції 

були записані на магнітофон. Видалення експериментатора з приміщення 

призвело до різкого скорочення показника підпорядкування, а значить і вплив 

було мало ефективним. Кількість слухняних піддослідних у першій ситуації в 

три рази перевищило аналогічний показник в другій ситуації. Розмовляючи з 

експериментатором по телефону, випробовувані виявляли більшу завзятість. У 

третій же ситуації піддослідні могли взагалі не дотримуватись інструкції. 

Сутність особистості керівника у процесі впливу на підлеглих, 

управління організацією найповніше розкривається через його ставлення до 

співробітників і персоналу, що особливо помітно під час аналізу безпосередньої 

їх участі у спільних діях. Психологія впливу однієї людини на іншу (керівника 

на підлеглих, співробітників, колег по роботі) виявляється у змінах, що 

відбуваються в результаті впливу на індивідів. Люди вільні у своєму виборі 

«впливів», проте, перебуваючи у соціальному середовищі, стаючи складовою 

організованої діяльності, не спроможні уникнути комфортного або 

дискомфортного впливу оточення. Іноді вони не завжди намагаються уникнути 

впливу, зважаючи на авторитетність керівника, його мудрість, уміння 

турбуватися про співробітників.  

Своєрідність управлінської діяльності робить керівника і підлеглого 

джерелом і агентом впливу. Наприклад, керівник, намагаючись змінити 

поведінку, почуття або думки іншої людини, стає стимулом, агентом впливу. 

Ним може стати і його співробітник, якщо виявить ініціативу у розв’язанні 

певного завдання. Значущим психологічним чинником є підтримка керівником 

ініціативи підлеглих, що сприятиме їх самореалізації, вияву здібностей там, де 

необхідно. Тобто вплив керівника має бути позитивно спрямований, сприяти 

розвитку позитивної мотивації до праці [2, с. 400-405].  

Як і будь-яка діяльність, вплив управлінця на підлеглих активізується 

певними мотивами, має певні цілі та призводить до певних результатів. До 

основних форм управлінського впливу входять: наказ, розпорядження, указівка, 

інструктаж, рекомендація, заклик, бесіда [3, с. 306]. 

Отже, засоби психологічного впливу керівника на працівників є 

важливим чинником в продуктивному управлінні персоналом, який 

забезпечується за допомогою влади, авторитету і здатності керівника 

мотивувати працівників до результативної праці. Це в свою чергу сприятиме 

стабільності та розвитку підприємства на всіх рівнях його функціонування, 

забезпечить максимальне використання наявних трудових ресурсів. 
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